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1. ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
 
 
Το θέµα της πτυχιακής µου έχει τίτλο: Τα Φύκια και η 

σηµασία τους. Ο ι  λόγοι που µε ώθησαν να επιλέξω το 
συγκεκριµένο θέµα ήταν γιατί βρήκα πολύ ενδιαφέρον να 
ασχοληθώ µε πόρους προερχόµενους από την φύση. Ασχολήθηκα 
συγκεκριµένα µε την θάλασσα γιατί εντυπωσιάστηκα µε το γεγονός 
πως τα τελευταία χρόνια υπάρχει µεγάλη ζήτηση σε θαλάσσια 
προϊόντα και ειδικότερα στα φύκια σε ότι έχει να κάνει µε την υγεία 
και οµορφιά του ανθρώπου. Ενδιαφέρθηκα λοιπόν να ενηµερωθώ 
περισσότερο για τα φύκια και την σηµασία τους.  
 Η πρώτη µου κίνηση ήταν να ψάξω για πληροφορίες  στο 
διαδίκτυο.  
 Στην συνέχεια θεώρησα καλή ιδέα να ψάξω σε διάφορα βιβλία 
τόσο στις βιβλιοθήκες της Θεσσαλονίκης όσο και της Κέρκυρας, 
Στα βιβλία αυτά υπήρχαν αρκετές ενδιαφέρουσες αναφορές για το 
θέµα µου. Με την βοήθεια της κ. Κούρκουλου Αρετής  και τις 
ειδικές ιατρικές εγκυκλοπαίδειες και  επιστηµονικά βιβλία που µου 
παραχώρησε η ίδια, συγκέντρωσα ένα ικανοποιητικό υλικό για την 
εργασία.  

Για τον λόγο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω πολύ την κ. 
Αρετή για την σηµαντική προσφορά της. Επίσης τις αδερφές µου, 
Αλεξία, Αναστασία, Αλεξάνδρα και τoυς φίλους µου Λίτσα και 
Χρήστο για την πολύτιµη συµπαράσταση τους στην δηµιουργία 
αυτής της πτυχιακής. 
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2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Όταν ακούµε την λέξη νερό συνήθως η πρώτη εικόνα που 
έρχεται στο νου είναι η θάλασσα. Το µεγαλύτερο ποσοστό της 
επιφάνειας της γης καλύπτεται από νερό, υποδεικνύοντας την 
ισχυρή υπεροχή του. 

Η σηµασία του νερού για τον άνθρωπο είναι πολύ µεγάλη, 
πράγµα που αποδεικνύεται από την καθηµερινή χρήση του στις 
διάφορες απλές ανάγκες του καθένα από εµάς. Στενά 
συνυφασµένο µε την ζωή δεν είναι περίεργο πως κατέχει µια τόση 
ιδιαίτερη θέση στην ζωή µας. 
 Θα µπορούσε κανείς να ισχυριστεί πως το νερό της θάλασσας 
κατέχει την πιο σηµαντική θέση. Πράγµατι εκτός από την γνωστή 
χρήση του νερού, µελέτες και έρευνες αποκάλυψαν µια ιδιαίτερη 
και θαυµαστή πτυχή του νερού της θάλασσας. Το νερό της 
θάλασσας έχει τόσα ευεργετικά αποτελέσµατα ώστε πολύ εύκολα 
µπορεί να θεωρηθεί ως το πολυτιµότερο δώρο της φύσης στον 
άνθρωπο. Κρύβει µέσα του όλη την ζωντάνια που χρειάζεται ο 
οργανισµός να είναι απόλυτα υγιής, για αυτό και σήµερα 
χαρακτηρίζεται  ως ένα ξεχωριστό µέσο θεραπείας.  Παλιότερες 
αναφορές υποδεικνύουν την σηµασία και τα θαυµατουργά 
αποτελέσµατα της θάλασσας. 

 Ο Ευριπίδης πριν από 25 αιώνες βεβαίωνε πωs η θάλασσα 
θεραπεύει τις αρρώστιες των ανθρώπων» και ο Ιπποκράτης 
συµβούλευε την εξωτερική και εσωτερική χρήση της γύρω στα 350 
π.Χ.  
Το θαλασσινό νερό είναι πλούσιο σε ανόργανα στοιχεία και 
σηµαντικά ιχνοστοιχεία, τα οποία είναι εξαιρετικά σηµαντικά για 
κάθε προεργασία του µεταβολισµού. 

Ποιος ωστόσο θα µπορούσε  να φανταστεί πως ο 
θαλάσσιος βυθός  κρύβει τόσα µυστικά για τον άνθρωπο; 

Ο θαλάσσιος βυθός περικλείει µέσα του πολύτιµους πόρους 
που µε το πέρασµα του χρόνου γίνονται ολοένα και πιο γνωστοί 
εξαιτίας των µοναδικών ιδιοτήτων τους. Θαλάσσια άµµος, 
θαλάσσια λάσπη άλλα και ξεχωριστά φυτά έχουν καταλάβει µια 
ιδιαίτερη θέση στην ζωή του ανθρώπου. Αν κανείς ψάξει στα βάθη 
του βυθού θα βρει  ξεχωριστά περίεργα φυτά να καλύπτουν ένα 
σηµαντικό µέρος της θάλασσας, εδώ γίνεται λόγος για τα γνωστά 
σε όλους µας φύκια. Όπως όλα τα προϊόντα προερχόµενα από τον 
βυθό της θάλασσας, έτσι και τα φύκια σε µεγαλύτερο ωστόσο 
βαθµό, έχουν την ικανότητα να συγκεντρώνουν µέσα στους ιστούς 
τους µε όσµωση όλες τις ορυκτές ουσίες που βρίσκονται µέσα στο 
θαλασσινό νερό. Οπότε και µπορούν να χρησιµοποιηθούν επάξια 
στην θέση του, προσφέροντας στον άνθρωπο τις θαυµατουργές 
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ιδιότητες του πλούτου του βυθού. Τα φύκια συγκεντρώνουν όλες 
τις ιδιότητες της θάλασσας, για αυτό και σήµερα γίνεται µεγάλος 
λόγος για την σηµασία τους ως θεραπευτικό µέσο στην 
αντιµετώπιση διάφορων διαταραχών του ανθρώπου. 

Ο τύπος που ασχολείται µε την οµορφιά, οι βιοµηχανίες 
ειδών  δερµατολογικής φροντίδας ανακάλυψαν τα ευεργετικά 
αποτελέσµατα τους. Είδαν ότι τα φύκη χαρίζουν στον άνθρωπο 
υγεία, πνευµατική διαύγεια και πάνω από όλα ενέργεια. ‘Έτσι 
δηµιούργησαν  µια σειρά καταπληκτικών προϊόντων για το 
πρόσωπο και το σώµα. 

Η παρακάτω εργασία αναφέρεται ειδικά, στα φύκια και την 
σηµασία τους. 

Μετά από µια εκτενή αναφορά στον ορισµό των φυκιών και 
τα πολυάριθµα είδη που υπάρχουν, γίνεται µια περιγραφή της 
βιολογίας των φυκιών, για να γίνει πιο κατανοητή η λειτουργία τους 
και η σπουδαιότητα τους για τον άνθρωπο. 
Η συνέχεια της εργασίας καλύπτεται από την χρήση και την 
ξεχωριστή θέση των φυκιών στον κλάδο της Ιατρικής, Αισθητικής, 
Κοσµητολογίας, και ∆ιατροφής. Ο καθένας από αυτούς κλάδους 
µπορεί να επωφεληθεί από τα ιδιαίτερα ευεργετικά αποτελέσµατα 
των φυκιών. Φυσικά οι αναφορές αυτές στηρίζονται σε έγκυρες 
έρευνες και µελέτες πάνω στα φύκη. Συγκεκριµένα έχε ι  
διαπιστωθεί πως τα φύκη µπορούν να συµβάλλουν στην 
εξυγίανση του οργανισµού και την αντιµετώπιση πολλών 
διαταραχών. Ακολουθώντας τις σωστές συµβουλές των ειδικών 
µπορεί κανείς να εκµεταλλευτεί τις ιδιότητες των φυκιών, να λύσει 
το πρόβληµά του ή τουλάχιστον να το βελτιώσει.  

 
   
    
 

 
 
 
Πως διακρίνεται το υδάτινο περιβάλλον; 
 
Με τον όρο νερό δεν εννοούµε µόνο το θαλάσσιο, το υδάτινο 

περιβάλλον διακρίνεται τοπογραφικά στο µεν θαλάσσιο 
περιβάλλον και στα γλυκά νερά. 

Στο θαλάσσιο περιβάλλον ξεχωρίζουµε: ωκεανούς, 
θάλασσες µικρού βάθους και έκτασης, κόλπους, ορµούς, 
λιµνοθάλασσες, µικρές αβαθείς παράκτιες περιοχές. 

Στα γλυκά νερά έχουµε: τις λίµνες, τα ποτάµια και τα 
ρυάκια. 
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3. ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ 

 
 
Ιστορία της θάλασσας: Με µια σύντοµη αναδροµή στο παρελθόν 
διαπιστώνει κανείς πως πολλές παρατηρήσεις για τον κόσµο της 

θάλασσας άρχισαν πριν 
πολλούς αιώνες. Πρώτοι 
κιόλας οι αρχαίοι πρόγονοι 
µας ασχολήθηκαν µε την 
θάλασσα, έτσι µαθαίνουµε 
λοιπόν από την Οµήρου 
Οδύσσεια για τα ρεύµατα 
και από τον Θαλή Μιλήσιο 
ότι όλα προέρχονται από το 
νερό και ότι η στεριά, µάζα 
της γης επιπλέει στους 
ωκεανούς. Επίσης ονόµατα 

όπως ο Αναξίµανδρος, Ίππαρχος, Αριστοτέλης αναφέρθηκαν σε 
στοιχεία της θάλασσας. Σηµαντικότερος ερευνητής ο Μέγας 
Αλέξανδρος, πρώτος παρατήρησε σε ένα γυάλινο κώδινα  τον 
βυθό και την θαλάσσια ζωή. 
 
 
 
 

Οι ωκεανοί και οι θάλασσες  καλύπτουν περίπου 70% της 
συνολικής επιφάνειας της γης ενώ η ξηρά αποτελεί το υπόλοιπο 
ποσοστό 30%.  

Το θαλάσσιο περιβάλλον διακρίνεται κυρίως , βάση του 
ηλιακού φωτός στα εξής: 

 
· Κάθετα: 
     α) πελαγική ζώνη (Εύφωτη, Μεσόφωτη και άφωτη ζώνη). 

      β) βενθική ζώνη (θαλάσσιος βυθός). 
 

· Οριζόντια:  
α) νηριτική και  
β) πελαγική ζώνη 
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Ως κάτοικοι της ξηράς, η άποψή µας για τον κόσµο των 

φυτών βασίζεται περισσότερο σε πράγµατα όπως τα δέντρα, τα 
λουλούδια, τα µανιτάρια κ.τ.λ. Ο θαυµαστός κόσµος του ωκεανού 
µας παρουσιάζει µια ποικιλία φυτών και φυτόµορφων οργανισµών, 
διαφορετικά από τα φυτά που βλέπουµε γύρω µας. 

Πολλά από αυτά δεν έχουν πραγµατικές ρίζες ενώ είναι άλλα 
που δεν µοιάζουν καθόλου ως φυτά. Όλα αυτά τα φυτά παράξενα 
και µη κρύβουν µέσα τους όλη την ενέργεια της θάλασσας. 
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4. ΤΑ ΦΥΚΙΑ  
 
Ορισµός: 
 

Φύκη (ενικός: το φύκος), σήµερα χρησιµοποιείται ο όρος 
«φύκια». 
 
Ø Τι είναι όµως τα φύκια; 

 Είναι απλοί υδρόβιοι οργανισµοί, αντιπρόσωποι του βασιλείου 
των φυτών. Είναι φυτά που βρίσκονται µέσα στο νερό, τόσο στο 
θαλασσινό όσο και στο γλυκό νερό. Αποτελούν τους βασικότερους 
εκπροσώπους της φωτοσύνθεσης. 
 
 
Ø Που ανευρίσκονται τα φύκια; 

 
Τα φύκια όπως αναφέρθηκε, βρίσκονται σε όλα τα φυσικά 

ύδατα. Το µεγαλύτερο ποσοστό της φυτικής βλαστήσεως των 
αλµυρών υδάτων αποτελείται από φύκη. Ωστόσο φύκια συναντάµε 
και στα γλυκά ύδατα( όπως ποτάµια, λίµνες).  

Σήµερα υπάρχουν 25.000 είδη, 
800 από αυτά βρίσκονται στ ις  
ακτές της Βρετανίας, της Γαλλίας, 
τις ακτές της Νορβηγίας, Ιρλανδίας 
καθώς και στις ακτές του 
Ατλαντικού και Ειρηνικού ωκεανού. 

Ο θαλάσσιος βυθός 
κατοικείται από οργανισµούς σε 
όλα του τα βάθη, ωστόσο όσο 

µεγαλύτερο το βάθος τόσο το πλήθος των ειδών και η βιοµάζα 
τους µειώνονται σηµαντικά. Αυτό γίνεται διότι η οργανικά ύλη που 
παράγεται από τα φύκη αποσυντίθεται πριν φθάσει στους βυθούς 
των ωκεανών. Αντίθετα σε αβαθείς περιοχές υπάρχουν πλούσια 
οργανικά υλικά και οι καλύτερες συνθήκες επιβίωσης των φυκών. 
Η θάλασσα , όπως είπαµε χωρίζεται σε ζώνες, µία από αυτές είναι 
η εύφωτη ζώνη( δηλαδή το ανώτερο θαλάσσιο στρώµα). Στην 
ζώνη αυτή δηµιουργούνται κατάλληλες συνθήκες ανάπτυξης των 
φυκών. Εκεί, η ένταση του ηλιακού φωτός είναι πολύ µεγάλη µε 
αποτέλεσµα η επιβίωση των φυκών να ευνοείται πολύ  στο αβαθή 
αυτό τµήµα της θάλασσας. 
Παρατηρούνται, λοιπόν  στις θάλασσες όλου του κόσµου 
διαφόρων ειδών φυκών µεγάλης σηµασίας και σπουδαιότητας. 
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Συγκεκριµένα, τα συναντούµε στις Ανατολικές  και δυτικές ακτές  
της Βόρειας Αµερικής, Μεξικό µέχρι Παναµά, Αραβική θάλασσα. 
Υπάρχουν επίσης είδη, στα ψυχρά νερά της Ανταρκτικής µέχρι και 
τα βαθιά νερά της Καραϊβικής. Φυσικά δεν µπορούµε να µην 
αναφέρουµε τα φύκια που προέρχονται από την Νεκρά Θάλασσα 
µε καταπληκτικές ιδιότητες. 
Έχει διαπιστωθεί  πως στα αβαθή τµήµατα της νηριτικής περιοχής, 
όπου ένα µεγάλο µέρος της ηλιακής ακτινοβολίας φθάνει µέχρι τον 
πυθµένα, αναπτύσσονται πολλά ξεχωριστά είδη φυκών. Γνωστά 
ως φύκη της Μεσόγειας θάλασσας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

Φύκη του Βυθού 
 

 Το φυτοβένθος αποτελείται κυρίως από καφέ, πράσινα, ή 
κόκκινα φύκη λόγω των αντίστοιχα  χρωστικών που έχουν, όπως 
είναι η φυκοξανθίνη, φυκοκυανίνη και φυκοερυθρίνη. 
Η κατανοµή των φυκών  του βυθού στα διάφορα βάθη εξαρτάται 
από τους εξής παράγοντες: 
 
ü ηλικιακό φάσµα, 
ü τις χρωστικές τους και 
ü τις φυσιολογικές συνθήκες που επικρατούν ,κυρίως από την 

ανεκτικότητα που έχουν στο φως.  
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Ανάλογα µε την διάρκεια ζωής τους τα φύκη του βυθού τα 

διακρίνουµε σε ετήσια και πολυετή που είναι τα εξής: 
 
§ Ετήσια:                     Εφηµεροφύκη, αυτά υπάρχουν όλο τον 

                   χρόνο όπως Cladorhora.                                        
. 
   Εκλειψιοφύκη, που απαντούν σε  
                   ορισµένες εποχές όπως: Αsterococcus 
        . 
  Υπνοφύκη, που σχηµατίζουν µορφές                                                                                                          
διάρκειας, όπως Porphyra. 

 
 
 
 
§ Πολυετή:                

Φανεροφύκη, που είναι φύκη δενδροειδή,  
όπως Fucus. 
         Χαµαιφύκη, που έχουν επικαλύµµατα   
               στο υπόβαθρο, όπως Lithophyllum. 
 Ηµιφανεροφύκη, µε πολυετές µόνο  
               το τµήµα του όρθιου φύκους, όπως:  
               Sargassum, Laminaria. 
 Ηµικρυπτοφύκη, που µόνο το τµήµα   
               υποστηρίξεως ζει και χειµώνα, όπως   

                   Acetabularia. 
 
 
 

Πολλά φύκη αναπτύσσονται έντονα και κυριαρχούν στην 
βιοκοινότητα, όπως Laminaria saccharina. Mερικά κόκκινα 
ασβεστολιθικά φύκη, όπως Melobesia κ α ι  Lithothamnium, 
αφθονούν στις τροπικές και υποτροπικές θάλασσες 
Τέλος, στους αµµώδεις και ιλυώδεις βυθούς των τροπικών και 
υποτροπικών θαλασσών απαντούν από τα φανερόγαµα τα 
Potamogetonaceae. 
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Φύκη των γλυκών νερών 

 
Εκτός από τις θάλασσες υπάρχουν κάποια φύκη που 

ευδοκ ιµούν στα γλυκά νερά . Στα φύκη των ποταµών 
περιλαµβάνονται δύο ξεχωριστά είδη τα γνωστά διάτοµα και 
κυανοφύκη. Ακόµη στα γλυκά νερά των λιµνών µπορεί κανείς να 
εντοπίσει τα διάτοµα, χλωροφύκη και τα κυανοπράσινα φύκη. 

Η ποιοτική και η ποσοτική σύνθεσή τους ποικίλλει έντονα 
από λίµνη σε λίµνη. Από τα διάτοµα, την πιο χαρακτηριστική 
έντονη οµάδα φυτοπλαγκτονικών οργανισµών, στα ύδατα µιας 
λίµνης αναφέρονται τα είδη Evagilavia kai Navicula. 

Στα κυανοπράσινα φύκη, όπου αντιπρόσωποι τους 
βρίσκονται σε µεγάλη αφθονία στις λίµνες συγκαταλέγονται τα 
είδη: Microcystis, Anabaena, Oscillatoria ,καθώς και τα 
Aphanizomenon, Coelosphaerium και Chroococus. Mπορεί ακόµη 
να συναντήσει κανείς διάφορα χλωροφύκη στα ύδατα µεγάλων και 
µικρών λιµνών. Τέλος από την οµάδα των δινοµαστιγωτών 
αναφέροντα ι  τα  Synura ( σε λίµνες µε µικρή έκταση) 
Trachelonomas και τα Ceratium που ευδοκιµούν σε εύκρατες 
κυρίως περιοχές. 
 
 
  
 
Είδη φυκών που µπορεί κανείς να συναντήσει στις λίµνες 
αναφέρονται παρακάτω: 
 

1) Μυξοφύκη 
2) Ροδοφύκη 
3) Ετεροκόντες 
4) Χρυσοφύκη 
5) Βακιλλαριοφύκη 
6) Χλωροφύκη 
7) ∆ινοφύκη 
8) Ευγλενοφύκη 

 
 
Φύκη στα Βράχια 

 
Υπάρχουν κάποια άλλα φύκη  που 

βρίσκονται σε βραχώδεις ακτές και σε 
περιοχές όπου οι βράχοι σχεδόν πάντοτε είναι 
ξηροί. Στις περιοχές αυτές υπάρχει µια 
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σκοτεινόχρωµη ζώνη από πλήθος µικροσκοπικών φυκών, τα 
οποία προφυλάσσονται από την υγρασία µε ειδικά ζελατινώδη ή 
γλοιώδη περιβλήµατα. Η ζώνη επηρεάζεται ελάχιστα από τις 
συνέπειες της παλιρροιακής πληµµύρας, καθώς δέχεται µόνο 
σταγονίδια ψεκασµού από µεγάλα κύµατα κατά την φάση της 
µέγιστης παλιρροιακής πληµµύρας. 
 
 
 
Χαρακτηριστική ζώνωση σε βραχώδη ακτή : 
 
 
 

Ζώνη Τυπικοί οργανισµοί Ανώτερο όριο 

Υπερπαλιρροϊκή Φύκη Verrucaria Όρια ψεκασµού 

Ανώτερη 
παλιρροϊκή 

Φύκη P e l v e t i a ,  
Fucus 

Επίδραση παλιρροιών 

Ενδιάµεση 
παλιρροϊκή 

Φύκη Fucus, 
Ascophillum 

Α ν ώ τ ε ρ η  σ τ ά θ µ η  
µέγιστης παλίρροιας 

Κατώτερη 
παλίρροια 

Φύκη 
Lithothamnion, 
Corallina, Fucus 
κλπ. 

Κ α τ ώ τ ε ρ η  σ τ ά θ µ η  
ασθενών παλιρροιών 

Υποπαλιρροϊκή 
Φύκη Laminaria 
saccharina, Alaria, 
Cystoseira 

Κ α τ ώ τ ε ρ η  σ τ ά θ µ η  
µέγιστης αµπώτιδας  

 
 
 

Ο παραπάνω πίνακας µας περιγράφει τα φύκη που δέχονται 
την µέγιστη και ελάχιστη επίδραση της παλίρροιας. Παρόλο που η 
γενική αυτή ταξινόµηση παρατηρείται σε παγκόσµια κλίµακα, 
ωστόσο ένα είδος σε µια περιοχή µπορεί να αντικαθίσταται από 
ένα άλλο είδος σε µια άλλη περιοχή. Στις περισσότερες ακτές 
διακρίνονται οι τρεις βασικές ζώνες που αναφέρθηκαν παραπάνω. 
Σηµαντικές διαφορές στη ζώνωση των οργανισµών της 
παλιρροιακής περιοχής παρατηρούνται ανάµεσα στις ακτές που 
εκτίθενται σε διαφορετική κυµατική δράση. 
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Ø Πότε τα φύκη επιδρούν επιβλαβώς στα υδρόβια 
οικοσυστήµατα; 

 
Τα φύκη αποτελούν ένα κανονικό και ουσιαστικό µέρος των 

υδρόβιων συστηµάτων, µόνο σε περιπτώσεις µεγάλης πυκνότητας 
µπορούν να δράσουν επιβλαβώς στα υδρόβια οικοσυστήµατα. 
Μετά την µεγάλη ανάπτυξή τους τα νεκρά φύκη απαιτούν µεγάλο 
µέρος του οξυγόνου για την οξείδωσή τους. Τότε προσδίδουν στο 
νερό δυσάρεστη γεύση, οσµή και εµφάνιση. Μειώνουν την αξία 
των ακτών κολυµβήσεως και φράζουν τα φίλτρα των 
εγκαταστάσεων καθαρισµού του νερού. 

Το τελευταίο πρόβληµα είναι αρκετά σοβαρό, κυρίως στις 
εγκαταστάσεις των θερµοηλεκτρικών σταθµών και απασχολεί την 
προηγµένη τεχνολογία σε όλο τον κόσµο. Αλλά ακόµα και η 
συγκράτηση των στερεών από τα νερά τροφοδοτήσεως των 
υδροηλεκτρικών σταθµών παρουσιάζει ένα πρόβληµα, γιατί µε τα 
φύκη φράζουν οι σχάρες και θέλουν συχνό καθαρισµό.  
Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι όπως και τα ψάρια περισσότερα 
από 50 είδη φυκιών µπορούν να ζήσουν σε ρυπασµένο νερό.
 Κανένα είδος συνεπώς δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν 
απόλυτος δείκτης ρυπάνσεως. Από την άλλη µεριά φαίνεται ότι 
ορισµένα είδη κυριαρχούν την εποχή ανθίσεως των φυκών µε 
αποτέλεσµα κάποια στιγµή να πνίγουν τα νερά λόγω ευτροφισµού. 
Πολλοί βιολόγοι συµφωνούν πως κανένα συµπέρασµα δεν µπορεί 
να βγει αν δεν µελετηθεί όλος ο πληθυσµός των φυκών. Μόνο η 
αναλογία κάθε είδους και οι µεταβολές αυτών των φυκών 
αποτελούν τους καλύτερους δείκτες ρυπάνσεως, παρά 
οποιοδήποτε µεµονωµένο είδος. 

Βέβαια πρέπει πάντοτε να εξετάζεται η φύση της υδάτινης 
µάζας. Ένα ρεύµα νερού που κατεβαίνει από τα βουνά µε µεγάλη 
ταχύτητα δεν µπορεί να έχει ποτέ τα ίδια φύκη µε εκείνα που έχει 
µια µεγάλη λίµνη ή θάλασσα. Η αφθονία και τα είδη των φυκών 
που υπάρχουν σε µια υδάτινη µάζα εξαρτώνται από την 
συγκέντρωση των θρεπτικών συστατικών που υπάρχουν στο 
νερό. 
Τα κυρίως ανόργανα θρεπτικά συστατικά που επιταχύνουν την 
αύξηση των φυκών, είναι τα φωσφορικά και τα νιτρικά.  
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5. ΚΑΤΑΤΑΞΗ 
 

Τα φύκη έχουν και αυτά την θέση τους στο γενεαλογικό 
δέντρο των πέντε βασιλείων των έµβιων όντων. Το βασίλειο είναι η 
πιο γενική ταξινοµική κατηγορία στη βιολογική ταξινόµηση των 
φυτών και τα φύκη κατέχουν µια ιδιαίτερα σηµαντική θέση. 
 

 
 
 
 

ΤΟ ΓΕΝΕΑΛΟΓΙΚΟ ∆ΕΝΤΡΟ 
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ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΑ ΦΥΚΙΑ 

 
  Θεωρούνται πολύ πρωτόγονα φυτά, γιατί κάθε κύτταρό τους 
µπορεί µόνο του να περάσει από όλες τις διαδικασίες της ζωής. 
∆ιαφέρουν από τα φυτά της ξηράς, στο γεγονός ότι δεν έχουν 
ειδικά όργανα, όπως φύλλα ή ρίζες και στελέχη. Σε κάποιες 
ωστόσο περιπτώσεις µπορούν να µοιάζουν µε κανονικά φυτά. 
Βρίσκονται σε µεγάλη ποικιλία µεγεθών, από τις 
µικροσκοπικές µορφές έως τα γιγάντια φύκη, τα οποία έχουν 
µήκος πολλές δεκάδων µέτρων. 

Βασικό τους γνώρισµα είναι η φωτοσυνθετική τους 
ικανότητα. Τα κύτταρά τους έχουν οργανίδια που περιβάλλονται 
από µεµβράνες. Η Φωτοσύνθεση γίνεται µέσα στους 
χλωροπλάστες, δηλαδή πράσινα, καφέ ή κόκκινα οργανίδια µε 
στρώµατα εσωτερικών µεµβρανών. Σε αυτήν την πιο γενική 
περιγραφή, αξίζει να τονιστεί ότι πολλά φύκη αποτελούν τους 
φυτοπλαγκτονικούς οργανισµούς, δηλαδή τον πρώτο κρίκο της 
διατροφικής αλυσίδας του υδρόβιου περιβάλλοντος, 
δηµιουργώντας µε τη φωτοσυνθετική τους ικανότητα οργανικές 
ουσίες, που µέσω των ζωοπλαγκτονικών οργανισµών 
µεταφέρονται στα ψάρια και από αυτά στον άνθρωπo. 

Συγκεκριµένα, τα φύκια θαλάσσης αναπτύσσονται σε 
περιβάλλον µε δύσκολες καταστάσεις, όπως ρεύµατα, αλµύρα και 
ποίκιλες αλλαγές. Εποµένως έχουν αναγκαστεί να αναπτύξουν στο 
πέρασµα του χρόνου, ειδικούς αµυντικούς µηχανισµούς, όπως τη 
σύνθεση των βιταµινών, πολυσακχαριτών και ενζύµων. 

Μεγαλώνουν χωρίς λιπάσµατα, εντοµοκτόνα ή γενετική 
παραποίηση. Μη έχοντας καθόλου ρίζες πρέπει να συλλαµβάνουν 
και να ακινοτοποιούν τα ενεργά στοιχεία της θάλασσας. Αυτό  έχει 
ως αποτέλεσµα σε σύγκριση µε τα φυτά της ξηράς τα φύκια να 
έχουν πλουσιότερο περιεχόµενο. 

 
 

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 
 

Tα φύκη ανάλογα µε α) την γεωγραφική περιοχή που 
αναπτύσσονται, β) την διεισδυτικότητα των ηλιακών ακτινών ( 
ανάλογα σε τι βάθος βρίσκονται από 8 έως 60 µέτρα, απαραίτητη 
για την σύνθεση οργανικών ουσιών),και τέλος από γ)τα χηµικά 
συστατικά που παίρνουν από το περιβάλλον για την τροφή τους, 
διαµόρφωσαν µεγάλες ποικιλίες ειδών που διαφέρουν µεταξύ τους 
στο µέγεθος, στο σχήµα που έχουν τα φύλλα τους, στο χρώµα, 
στην περιεκτικότητα χηµικών στοιχείων, µετάλλων, βιταµινών και 
χρωστικών ουσιών. 
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5.1 ∆ΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ  ΤΟΥ ΦΥΚΟΥΣ 

 
Τα φύκη ανάλογα µε τον αριθµό των κυττάρων τους, διακρίνονται 
σε δυο µεγάλες κατηγορίες: 
 

· Μονοκύτταρα     
· Πολυκύτταρα φύκη 

 
 
ΜΟΝΟΚΥΤΤΑΡΑ ΦΥΚΗ 

 
Είναι οργανισµοί που αποτελούνται µόνο από ένα κύτταρο. 

Οι περισσότεροι βιολόγοι αναφέρουν τα φύκη ως φυτά. Πολλά από 
τα µονοκύτταρα φύκη όµως, εµφανίζουν χαρακτηριστικά ζώων. 
µερικά κολυµπούν κινώντας το µαστίγιο τους. Ο διαχωρισµός 
αυτών των φυκών που κολυµπούν ελεύθερα, από τα απλούστερα 
ζώα, είναι µάλλον δύσκολος. Ιδιαίτερα όταν υπάρχουν είδη όπως 
τα φυτά, ενώ άλλα παρόµοια µε αυτά, κινούνται και τρώνε µερίδια 
τροφής όπως τα ζώα. Μερικά είδη τα διεκδικούν, τόσο οι 
βοτανολόγοι (βιολόγοι που µελετούν τα φυτά)όσο και οι ζωολόγοι 
(βιολόγοι που µελετούν τα ζώα)! Ένας ευρέως αποδεκτός 
συµβιβασµός είναι η οµαδοποίηση όλων αυτών των 
µονοκύτταρων µορφών σε ένα ξεχωριστό βασίλειο, τα πρώτιστα. 
Γενικά µπορούµε να πούµε πως όλα τα φύκη(µονοκύτταρα) είναι 
ευκαρυωτικά, µόνο τα κυανοπράσινα (πολυκύτταρα) φύκη είναι 
προκαρυωτικά. 
  Το µεγαλύτερο µέρος της επιπελαγικής ζώνης καλύπτεται 
κυρίως από µονοκύτταρα φύκη ή αλυσίδες κυττάρων. Αυτά τα 
µονοκύτταρα φύκη ή φυκόµορφα κύτταρα αποτελούν το 
φυτοπλαγκτόν το οποίο εµφανίζεται σε αχανείς εκτάσεις του 
ωκεανού, σε τεράστιους αριθµούς. 
 
 
Ø Τι είναι όµως το φυτοπλαγκτόν; 
 

 Είναι µικρός φυτικός οργανισµός που παρασύρεται από τα 
ρεύµατα. Πραγµατοποιεί σχεδόν όλη τη φωτοσύνθεση στον 
ανοιχτό ωκεανό. Είναι υπεύθυνο για το µισό της παγκόσµιας 
πρωτογενούς παραγωγής και παράγει το µισό οξυγόνο της 
ατµόσφαιρας. 
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Ø Με ποιόν τρόπο συλλέγεται το πλαγκτόν;  
 

Ο συνήθης τρόπος συλλογής πλαγκτού, είναι η 
σύρση ενός διχτύου πίσω από µια βάρκα. Επειδή τα 
διάτοµα και τα δινοµαστίγωτα πιάνονται σχετικά 
εύκολα, από παλιά είναι γνωστά ως τυπικό 
πλαγκτόν,(εξαιτίας του µικρού µεγέθους του δεν 
µπορεί να πιαστεί µε τα συνηθισµένα δίχτυα 

πλαγκτού).  
Τέλος κάποιοι βιολόγοι πιο πρόσφατα έµαθαν πως ένα 

µέρος του φυτοπλαγκτού γνωστό ως νανοπλαγκτό, είναι κύριος 
πρωτογενής παραγωγός της επιπελαγικής ζώνης. Γενικά το 
νανοπλαγκτό δεν είναι τόσο καλά γνωστό, ωστόσο είναι ιδιαίτερα 
σηµαντικό, καθώς µπορεί και συνεισφέρει κατά 90% στην 
επιπελαγική φωτοσύνθεση σε κάποιες περιοχές, κυρίως στις 
τροπικές. 

 
 
 
 
 
 
 
 

  
Στην κατηγορία των µονοκύτταρων φυκών, ανήκουν τα εξής είδη:  
 
§ ∆ΙΑΤΟΜΑ 

 
Τα διάτοµα (διαίρεση chrysorhyta- χρυσόφυτα, κλάση ). 

 Κυρίαρχα µέλη του τυπικού φυτοπλαγκτού. Είναι µονοκύτταρα,αν 
και πολλά συνδέονται σε αλυσίδες ή αστερόµορφους 
σχηµατισµούς. Tα συναντούµε στις εύκρατες, πολικές περιοχές 
αλλά και σε νερά πλούσια σε θρεπτικά, είτε σε ακτές είτε σε 
ανοιχτό ωκεανό. Μεγαλύτερη σπουδαιότητα παρουσιάζουν τα 
Bacillarophyceae τα οποία και αποτελούν το πιο σηµαντικό µέρος 
του φυτοπλαγκτού όλων των φυσικών υδάτων. 

Αποτελούνται από κύτταρα που περικλείονται από ένα 
χαρακτηριστικό κυτταρικό τοίχωµα, κύριο συστατικό του οποίου 
είναι το διοξείδιο του πυριτίου(SiO2). Ιδιαίτερο γνώρισµα των 
διατόµων είναι ότι το κυτταρικό τους τοίχωµα χωρίζεται από δύο 
µέρη ή θυρίδες από τις οποίες ή µία εισχωρεί στην άλλη. 
∆ιακρίνονται λοιπόν, δύο κυρίως υποκλάσεις, τα Centricae και τα 
Pennatae, τα οποία διαφέρουν στο σχήµα του κυτταρικού τους 
τοιχώµατος.Tο χαρακτηριστικό χρώµα τους οφείλεται σε φαίες και 
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κίτρινες καροτινοειδείς χρωστικές που υπάρχουν µαζί µε 
χλωροφύλλη(α και c).Tα διάτοµα είναι οργανισµοί ιδιαίτερα 
φωτοσυνθετικοί και παράγουν µεγάλη ποσότητα οξυγόνου. 
Κάποια από αυτά, που είναι άχρωµα χωρίς χλωροφύλλη, έχουν 
την ιδιοµορφία να ζουν πάνω στις επιφάνειες άλλων φυκών, ως 
ετερότροφοι οργανισµοί. 

 
 
 

 Η αναπαραγωγή τους γίνεται µε κυτταρική διαίρεση, έναν 
τύπο αγενούς αναπαραγωγής.(παραγωγή µε απλή διαίρεση χωρίς 
την εµπλοκή γαµετών, έτσι ώστε οι απόγονοι να είναι 
πανοµοιότυποι µε τους γονείς).Χρειάζονται επάρκεια σε θρεπτικά 
συστατικά και κατάλληλη θερµοκρασία, την οποία βρίσκουν σε 
περιόδους ταχείας αναπαραγωγής, φαινόµενο γνωστό ως ακµή. 
Το φαινόµενο αυτό παρατηρείται  σε πολλά άλλα φύκη.  
Τέλος τα διάτοµα αν και έχουν αρκετά µικρό µέγεθος µπορούν 
ωστόσο µε την βοήθεια των αυξοσπόριων να γίνει µεγαλύτερο. 
 
 
 
§ ∆ΙΝΟΜΑΣΤΙΓΩΤΑ 

 
Τα δινοµαστίγωτα (διαίρεση Pyrrhorhyta) είναι µονοκύτταροι 

οργανισµοί, σηµαντικοί για την οικονοµία των ωκεανών.Τα 
περισσότερα από αυτά έχουν ένα κυτταρικό τοίχωµα που είναι 
εξωτερικά θωρακισµένο µε πλάκες κυτταρίνης καθώς επίσης 
αγκάθια, πόρους, ή άλλες διακοσµήσεις. 
Προτάθηκε ότι στην εξελικτική τους πορεία, απέκτησαν την 
ικανότητα να λειτουργούν ως πρωτογενείς παραγωγοί µε σύλληψη 
και χρήση χλωροπλαστών από άλλα φύκη. Όλα τα γνωστά 
δινοµαστίγωτα, περίπου 1.200 είδη, είναι θαλάσσια. Στα ψυχρά 
νερά είναι δευτερεύουσας σηµασίας µετά τα διάτοµα. Κυρίως 
ευδοκιµούν στις τροπικές περιοχές.  
Λίγα πολύ εξειδικευµένα δινοµαστίγωτα, είναι γνωστά ως 
παράσιτα φυκών και µερικών θαλάσσιων ζώων. Αυτές οι ιδιαίτερα 
εξειδικευµένες µορφές, αποκαλύπτουν την πραγµατική τους φύση 
από τους κύκλους ζωής τους, που περιλαµβάνουν στάδια 
κολύµβησης κατά τα οποία µοιάζουν αρκετά µε τα τυπικά 
δινοµαστίγωτα.  

Η αναπαραγωγή τους γίνεται µε απλή κυτταρική διαίρεση. 
Εµφανίζουν ακµές, οι οποίες χρωµατίζουν το νερό κόκκινο, 
κοκκινόφαιο, κίτρινο ή µε άλλες ασυνήθιστες αποχρώσεις. Τις 
ακµές αυτές τις ονοµάζουν και ερυθρές παλίρροιες. 
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Αν και η παρουσία τους στις θάλασσες είναι ιδιαίτερα 
σηµαντική, υπάρχει ωστόσο και η αρνητική τους πλευρά, καθώς 
µπορούν να γίνουν ιδιαίτερα επικίνδυνα. Αυτό έχει να κάνει µε το 
γεγονός ότι κατά την διάρκεια των ερυθρών παλιρροιών 
απελευθερώνουν δηλητηριώδεις ουσίες µε τα αναµενόµενα 
επακόλουθα.(κυρίως τα είδη του Gonyaulax ). 

Μερικά χαρακτηρίζονται από την εκποµπή φωτός, αλλά είναι 
στενά συνδεδεµένα µε θαλάσσια ζώα και ιδιαίτερα µε κοράλλια 
που σχηµατίζουν υφάλους.  

Τέλος, χαρακτηρίζονται µαζί µε τα διάτοµα, ως οι 
βασικότεροι πρωτογενείς παραγωγοί της επιπελαγικής ζώνης. 
 
 
 

 
 
 
§ Άλλα µονοκύτταρα φύκη 
Υπάρχουν κάποιες περιοχές όπου µπορούµε να συναντήσουµε 

άλλες τρεις οµάδες πρωτογενών παραγωγών: 
Τα Πυριτιοµαστιγωτά (διαίρεση: Χρυσόφυτα,  κλάση 

Chrysophyceae), χαρακτηρίζονται από έναν αστερόµορφο 
εσωτερικό σκελετό φτιαγµένο από πυρίτιο και ένα µαστίγιο. 

 Τ α  κοκκολιθοφόρα (δ ια ίρεση:  Χρυσόφυτα,  κ λάση  
Prymnesiophyceae ) που έχουν µαστίγιο και σφαιρικά κύτταρα τα 
οποία καλύπτονται από ασβεστολιθικές κατασκευές σχήµατος 
κουµπιού γνωστές ως κοκκόλιθοι. Ανευρίσκονται σε ιζήµατα, 
αλλά και ως απολιθώµατα. 

 Τέλος οι  Κρυπτοµονάδες (διαίρεση: Χρυσόφυτα ) που 
έχουν δύο µαστίγια και στερούνται σκελετού. Τα µέλη αυτής της 
οµάδας είναι τόσο µικρά, που εκατοντάδες από αυτά, µπορούν να 
χωρέσουν σε ένα µεγάλο διάτοµο ή ένα κύτταρο δινοµαστιγωτου. 
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Ο πίνακας που ακολουθεί  περιγράφει τις κυριότερες οµάδες  
θαλάσσιου φυτοπλαγκτού που υπάρχουν: 
 
 
 
 

 
 
 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΜΕΓΕΘΟΥΣ 

ΟΜΑ∆Α 
ΠΑΡΑΚΤΙΑ 
Ή 
ΩΚΕΑΝΙΑ 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ 
ΠΛΑΤΟΣ/ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 
 
 
 
Τυπικό 
πλαγκτόν 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Νανοπλαγκτό 

 
∆ιάτοµα 
 
 
 
 
∆ινοµαστίγωτα 
 
 
 
 
 
Κυανοφύκη 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Μικρά 
κυανοφύκη 
 
 
 
Πυριτιοµαστιγωτά                              

 
 
Και τα δύο 
 
 
 
Και τα δύο 
 
 
 
 
 
Ωκεάνια 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Και τα δύο 
 
 
 
 
Παράκτια 

 
Παντού, αλλά 
κ υ ρ ί ω ς  σ τ α  
ε ύ κ ρ α τ α  κ α ι  
ψυχρά νερά. 
 
Παντού, αλλά 
κυρίως στα 
θερµά νερά. 
 
 
 
Κυρίως τροπικά 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ε ύ κ ρ α τ α  κ α ι  
τροπικά νερά 
 
 
 
Παντού 

 
Πολύ σηµαντικοί 
πρωτογενείς 
παραγωγοί 
 
 
Οργανισµοί που 
προκαλούν 
συνήθως 
ερυθρές 
παλίρροιες. 
 
∆εσµεύουν το  
ατµοσφαιρικό 
άζωτο, 
προκαλούν 
ερυθρές 
παλίρροιες στην 
Ερυθρά 
Θάλασσα. 
 
 
Πολλοί 
σηµαντικοί 
πρωτογενείς 
παραγωγοί. 
 
Ευκαιριακά 
παρουσιάζουν 
ακµή. 
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ΠΟΛΥΚΥΤΤΑΡΑ ΦΥΚΗ 
 
Τα  περισσότερα είδη θαλάσσιων φυκών αντιπροσωπεύονται από 
πολυκύτταρες µορφές. Συχνά ορίζονται και ως µακροφύκη.  

 
Οι δοµές των µακροφυκών είναι πολύ πιο σύνθετες από 

αυτές των µονοκύτταρων φυκών και η αναπαραγωγή τους πολύ 
πιο πολύπλοκη. Όλα τα µακροφύκη είναι ευκαρυωτικά. Τα 
περισσότερα είναι πολυκύτταρα, αλλά µερικές µορφές που 
αποτελούνται από ένα κύτταρο ή απλά νήµατα θεωρούνται 
µακροφύκη. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι  η ταξινόµηση των 
µακροφυκών βασίζεται όχι µόνο στη δοµή, αλλά και σε άλλους 
παράγοντες, όπως οι τύποι των χρωστικών και το είδος των 
προϊόντων που παράγουν και αποθηκεύουν ως τροφή. 

Τα µακροφύκη, αν και πιο εξελιγµένα από τα µονοκύτταρα 
φύκη, στερούνται των  πολύπλοκων δοµών και των 
αναπαραγωγικών µηχανισµών, που χαρακτηρίζουν τα ανώτερα 
φυτά της ξηράς. Οι περισσότεροι ειδικοί τα τοποθετούν στο 
βασίλειο των φυτών. Ωστόσο οι απόψεις διχάζονται, καθώς 
κάποιοι τα τοποθετούν στο βασίλειο των πρωτίστων µαζί µε τα 
µονοκύτταρα εξαιτίας της σχετικά απλής δοµής τους. Το εύρος της 
ποικιλότητας που παρατηρείται στα µακροφύκη είναι θεαµατικό. 
Στις βραχώδεις ακτές συναντούµε συνήθως µικρά και ανθεκτικά, 
αυτά κυρίως ζουν ως επίφυτα ή παράσιτα πάνω σε άλλα 
µακροφύκη. Ορισµένα παράκτια φαιοφύκη των ψυχρών νερών 
είναι πραγµατικοί γίγαντες, σχηµατίζοντας πυκνά υποθαλάσσια 
δάση. Η πολυκύτταρη κατάσταση τους επιτρέπει πολλές 
προσαρµογές, αντίθετα µε τις µονοκύτταρες µορφές. Έχουν την 
ικανότητα να αναπτύσσονται κατά ύψος µε αποτέλεσµα να 
αποµακρύνονται από το βυθό. Το γεγονός αυτό τους παρέχει νέες 
ευκαιρίες, καθώς και προκλήσεις.  

Στα συγκεκριµένα φύκη παρατηρούνται τα εξής φαινόµενα 
του βυθού: ανατάραξη κ α ι  κυµατική δράση, ανταγωνισµός για 
χώρο και φως καθώς και προβλήµατα επιθέσεων από αχινούς και 
ψάρια. 
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5.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ∆ΟΜΗΣ 
 
 Τα µακροφύκη εµφανίζουν ένα ευρύ φάσµα µορφών 
ανάπτυξης  και δοµή αρκετά πολύπλοκη, παρουσιάζουν εξαίρετα 
χαρακτηριστικά που αξίζει να αναφερθούν. 
 
 

 
 
 
 
Αρχικά τονίζεται πως τα φύκη δεν έχουν πραγµατικά φύλλα, 

βλαστούς και ρίζες .Το σώµα τους έχει την ονοµασία Θαλλός  και 
τον βρίσκουµε στις εξής µορφές: νηµατοειδής, φυλλοειδής, 
κρουστόµορφος και γιγαντιαίος. Τα φύλλα του θαλλού, γνωστά ως 
ελάσµατα, αυξάνουν την επιφάνειά του και αποτελούν τις 
περιοχές που λαµβάνει χώρα η φωτοσύνθεση. Συγκεκριµένα όλα 
τα τµήµατα του θαλλού µπορούν να φωτοσυνθέτουν ,αρκεί να 
έχουν χλωροφύλλη. Τα ελάσµατα δεν µπορούν να θεωρηθούν ως 
φύλλα πραγµατικά, καθώς η πάνω και η κάτω επιφάνειές τους 
είναι πανοµοιότυπες χωρίς αγγεία. Πολλές φορές παρατηρείται 
πως τα ελάσµατα έχουν τη δυνατότητα να κρατιούνται κοντά στην 
επιφάνεια της θάλασσας χάρη στη βοήθεια κυστών που περιέχουν 
αέριο, τις λεγόµενες πνευµατοκύστες. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα 
να εκτίθονται περισσότερο στο ηλιακό φως. Σηµειώνεται εδώ πως 
το µίγµα αερίων µέσα στις πνευµατοκύστες σε κάποια µακροφύκη, 
περιέχει µονοξείδιο του άνθρακα, αέριο πολύ τοξικό για τον 
άνθρωπο. 
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Ορισµένα µακροφύκη έχουν µία χαρακτηριστική µισχοειδή 
κατασκευή για την παροχή στήριξης, το γνωστό ως στύπο, από 
όπου και εκφύονται τα ελάσµατα. Στα µεγάλα φαιοφύκη είναι 
µακρύς και ανθεκτικός. Ο θαλλός µέσα στο βυθό συγκρατείται από 
τα λεγόµενα ριζοειδή ( είναι δοµές που µοιάζουν µε ρίζες). 
Τα ριζοειδή είναι ιδιαίτερα αναπτυγµένα σε ορισµένα φαιοφύκη.  

Σε αντίθεση µε τις πραγµατικές ρίζες, δεν εµπλέκονται στην 
απορρόφηση νερού και θρεπτικών συστατικών. Αυτά τα στοιχεία ( 
νερό και θρεπτικά συστατικά) που διατρέχουν το σύνολο του 
θαλλού δεσµεύονται άµεσα από όλη την επιφάνεια χωρίς να έχουν 
ανάγκη τις ρίζες, σε αντίθεση µε τα φυτά της ξηράς. Στα φύκη 
αυτά, τα ριζοειδή και ο στύπος στερούνται από τους ιστούς  που 
εξειδικεύονται στην µεταφορά του νερού και των θρεπτικών 
συστατικών για αυτό και διαφοροποιούνται από τα ανώτερα φυτά. 
 
 
  
 
 
   5.3 ΤΥΠΟΙ ΜΑΚΡΟΦΥΚΩΝ 
 
 
 Τα µακροφύκη ταξινοµούνται σε τέσσερις µεγάλες 
κατηγορίες: Στα πράσινα, χρυσά, ερυθρά και καφέχροα φύκη. 
Παρακάτω αναφέρονται κατηγορίες φυκών που υπάρχουν στα 
φυσικά ύδατα. 
 Λαµβάνοντας υπόψη δύο παράγοντες α) την χηµική 
σύσταση των ουσιών που αποταµιεύουν, και β) τις χρωστικές που 
χαρακτηρίζουν κάθε είδος, διακρίνονται τα εξής φύκη: 
 
§ Χλωροφύκη (διαίρεση χλωρόφυτα) 

 Γνωστά ως πράσινα φύκη. Η 
πλειονότητα τους περιορίζεται στα 
εσωτερικά νερά και στα χερσαία 
περιβάλλοντα. Από τα γνωστά 6.000 έως 
7.000 ειδών, µόνο το 10% είναι θαλάσσια. 
Ωστόσο η διάδοσή τους είναι ευρύτατη, 
όπου υπάρχει νερό. Συνήθως τα 
συναντάµε σε περιβάλλοντα µε ευρείες 
µεταβολές της αλατότητας, τέτοια όπως 
κόλπους, εκβολές καθώς και 
αποµονωµένες υδατοσυλλογές σε 
βραχώδεις ακτές.  
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Το µέγεθος τους κυµαίνεται από µικροσκοπικούς 
µονοκύτταρους οργανισµούς µέχρι και µεγάλες αποικίες που 
πιάνουν εκτάσεις πολλών µέτρων. Ορισµένα χλωροφύκη είναι 
πολύπλοκα όσον αφορά τη γενική δοµή του θαλλού. Τα 
περισσότερα είναι µονοκύτταρα ή νηµατοειδή χωρίς να 
απουσιάζουν και αυτά που είναι µικροσκοπικά. Εξαιτίας του ότι οι 
χρωστικές τους και οι αποθηκευµένες ουσίες τους, είναι ίδιες µε 
εκείνες των ανώτερων φυτών, ισχυρίζεται σήµερα πως µάλλον τα 
φυτά της ξηράς εξελίχθηκαν κατευθείαν από χλωροφύκη, όµοια µε 
αυτά που βλέπουµε σήµερα. Η χλωροφύλλη, τόσο στα χλωροφύκη 
όσο και στα ανώτερα φυτά, δεν επικαλύπτεται κανονικά από άλλες 
χρωστικές, µε αποτέλεσµα ο θαλλός να έχει το τυπικό ανοικτό 
πράσινο χρώµα. Μερικά ωστόσο φύκη της κατηγορίας περιέχουν 
και άλλες χρωστικές όπως:χλωροφύλλη α και β, διάφορες 
καροτίνες και ξανθοφύλλες, για αυτό και τα συναντούµε και σε 
άλλα χρώµατα. Εδώ σηµειώνεται επίσης πως η σπουδαιότερη 
ουσία που αποταµιεύουν είναι το άµυλο, ενώ τα κυτταρικά τους 
τοιχώµατα χαρακτηρίζονται από την παρουσία κελουλόζης.  
 Τα πιο απλά θαλάσσια χλωροφύκη είναι µονοκύτταρα, 
πλαγκτικά και έχουν ένα ως τέσσερα µαστίγια, µε την βοήθεια των 
οποίων µπορούν και κολυµπούν. Κάποια από αυτά εµφανίζουν 
ακµές(περιόδους ταχείας αναπαραγωγής) σε ολοελή κ α ι  
παλιρροιακές υδατοσυλλογές, ιδιαίτερα στις τροπικές. Κάποια 
χλωροφύκη που είναι επίφυτα άλλων µακροφυκών και  άλλα που 
ζουν στους ιστούς άλλων µακροφυκών, είναι γνωστά µε την 
ονοµασία ενδόφυτα. Άλλα είδη πάλι διατρυπούν τους σκελετούς 
των κοραλλιών και τα όστρακα άλλων ζώων που ζουν εκεί. Τα 
χλωροφύκη µε νηµατοειδείς µορφές, αναπτύσσονται σε µεγάλες 
επιφάνειες, όπως βράχια σε αβαθή νερά, παλιρροιακές 
υδατοσυλλογές στις βραχώδεις ακτές. Τα νήµατα τους µπορεί να 
είναι διακλαδισµένα ή όχι. 

  Τ α  ε ί δ η  Enteromorpha 
χαρακτηρίζονται από ένα λεπτό θαλλό που 
έχει τη µορφή ενός κενού σωλήνα, τα 
συγκεκριµένα ευδοκιµούν σε περιοχές µε 
διαταραγµένη ρύπανση. Το γνωστό µαρούλι 
της θάλασσας(Ulva) µε εξαιρετική σηµασία, 
σχηµατίζει λεπτές µεµβράνες. Το σχήµα του 
ποικίλει, ανάλογα µε τους περιβαλλοντικούς 
παράγοντες που επικρατούν. ∆ιάφορα είδη 
του Ulva έχουν ευρεία διανοµή, από τα 
αρκτικά µέχρι τα τροπικά νερά. Υπάρχουν 
πληροφορίες πως κάποια είδη είναι κοινά σε 
υφάλµυρα νερά. 
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Ένας αντιπροσωπευτικός τρόπος ταξινόµησης των διάφορων 
φυκών περιγράφεται παρακάτω. Παρατηρείται λοιπόν πως ειδικοί 
έχουν κατατάξει κάθε φύκος µε τέτοιο τρόπο ώστε να ξεχωρίζει το 
ένα είδος από το άλλο. Είναι φανερό πως η ποικιλία των φυκών 
είναι πραγµατικά εντυπωσιακή. 
Στο γνωστό σε όλους Ulva (µαρούλι της θάλασσας) η ταξινόµηση 
γίνεται ως εξής: 
 
 
ΤΑΞΙΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 
 
Βασίλειο 
   ∆ιαίρεση 
     Κλάση 
       Τάξη 
         Οικογένεια 
            Γένος 
               Είδος 
 
 
 

 Plantae 
    Chlorophyta 
       Chlorophyceae 
          Ulvares 
             Ulvaceae 
               Ulva 
                 Lactuca 

 
 
 Ένα άλλο χλωροφύκος, το λεγόµενο Valonia 
σχηµατίζει τεράστιες σφαίρες ή περίεργα σφαιρικά 
συµπλέγµατα, τα οποία λαµβάνουν χώρα σε 
τροπικές και υποτροπικές περιοχές. Υπάρχουν 
ορισµένα που αποτελούνται από ένα διακλαδισµένο 
σωλήνα µε πολλούς πυρήνες. 

Συγκεκριµένα, αναφέρεται το φύκος Caulerpa, 
του οποίου ο θαλλός είναι πολυπύρηνος και βρίσκεται και αυτό σε 
τροπικές και υποτροπικές περιοχές. Αποτελείται από πολλά είδη, 
τα οποία και παρουσιάζουν µεγάλη ποικιλοµορφία.  
Το  φύκος  Codium, το οποίο ευδοκιµεί στα εύκρατα νερά 
αποτελείται από πολυπύρηνα νήµατα, που πλέκονται και 
σχηµατίζουν ένα σπογγώδη και διακλαδισµένο θαλλό. Το γνωστό 
Halimeda χαρακτηρίζεται από θαλλό, που αποτελείται από 
πολυάριθµα τµήµατα, τα οποία περιέχουν ανθρακικό ασβέστιο. Το 
συγκεκριµένο είναι κοραλλιοειδές και οι ασβεστολιθικές 
συσσωρεύσεις του αποθαρρύνουν τα ψάρια, τους θαλάσσιους 
αχινούς και άλλους οργανισµούς, από το να τρώνε τον θαλλό. 
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             Φαιοφύκη  (διαίρεση:φαιόφυτα) 
 
 

Είναι πολυκύτταροι υδρόβιοι οργανισµοί, που κατοικούν 
κυρίως στα αλµυρά και υφάλµυρα ύδατα, ενώ µερικά είδη της 
κατηγορίας, τα συναντούµε και στο γλυκό νερό. Το χρώµα των 
φαιοφύκων ποικίλει από ελαοπράσινο µέχρι σκούρο καφέ, γεγονός 
που οφείλεται στην υπεροχή των κίτρινων χρωστικών και ιδιαίτερα 
της φυκοξανθίνης.  Άλλες χρωστικές, που χαρακτηρίζουν τα 
φαιοφύκη(µικρότερης σηµασίας) είναι οι χλωροφύλλες α και c, 
καροτίνη και αρκετές ξανθοφύλλες (εκ των οποίων και η 
φυκοξανθίνη).  

Έγκυρες πηγές αναφέρουν πως σχεδόν όλα από τα 1.500 
γνωστά είδη, είναι θαλάσσια. Τα περισσότερα είδη προσκολλώνται 

στον πυθµένα των θαλασσών, ενώ άλλα 
(Sargassum) συγκροτούν συνήθως κοινωνίες 
που επιπλέουν στην επιφάνεια της θάλασσας. 
Το µήκος ενός φαιοφύκους µπορεί να φθάσει 
και τα 80m, χαρακτηριστικό είδος το 
(Macricystis). Όσον αφορά την αποθήκευση 
τους αναφέρεται πως τα φαιοφύκη 
αποταµιεύουν κυρίως ουσίες όπως σάκχαρα, 
την µανιτόλη και την λαµιναρίνη. Η  τελευταία 
ουσία, λαµιναρίνη, αποτελεί κοινό     
χαρακτηριστικό όλων των φαιοφύκων. 
  Θεωρούνται, ως οι κυρίαρχοι 
πρωτογενείς παραγωγοί τόσο σε εύκρατες όσο 

και πολικές βραχώδεις ακτές. Περιλαµβάνουν τα πιο µεγάλα και 
περίπλοκα από άποψη δοµής, µακροφύκη. Στα φύκη αυτά, η 
χλωροφύλλη συνδυάζεται και µε σκουρόχρωµες χρωστικές. 

Τα πιο απλά χαρακτηρίζονται από ένα 
λεπτό νηµατοειδή θαλλό, το πιο γνωστό της 
κατηγορίας, το είδος Ectocarpus.Στο 
φαιόφυκος Dictyota, ο θαλλός είναι 
διακλαδισµένος και πλατύς ενώ στο 
Padina,είναι  ρ ιπιδοειδής.To Padina 
αποτελείται από συστάδες πλατυσµένων 

ελασµάτων που τυλίγονται κυκλικά και συναντιέται εύκολα στα 
νησιά της Χαβάης. Τα δύο αυτά είδη τα βρίσκουµε, κυρίως, σε 
τροπικά και υποτροπικά νερά. Το είδος Dermastia, συναντάται σε 
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ένα ευρύ φάσµα ψυχρών νερών, όπως τα νερά της 
Ανταρκτικής(όπου εκεί συναντούµε τα περισσότερα του είδους) 
µέχρι και τα βαθιά νερά της Καραϊβικής, χωρίς ωστόσο,  να 
απουσιάζουν από άλλες εύκρατες ακτές. 

Από τα φαιοφύκη, αξιοσηµείωτα είναι αυτά που βρίσκονται 
σε ανάδυση κατά την άµπωτη, προσκολληµένα στη µέση και 
ανώτερη ζώνη των βραχωδών ακτών. Τα συγκεκριµένα είδη, 
έχουν θαλλούς παχείς και δερµατώδεις και έτσι µπορούν να 
αντέξουν στην έκθεση τους στον αέρα. Πολλά είδη φαιοφύκων 
µπορούν και σχηµατίζουν πλωτήρες 
γεµάτους αέρα. Περαιτέρω, τα γνωστά 
είδη Fucus κ α ι  Pelvetia, συναντιούνται 
στη Βόρεια Αµερική καθώς και στις ακτές 
του Ειρηνικού και Ατλαντικού, ενώ µερικά 
από αυτά υπάρχουν και στις εύκρατες 
ακτές. Σε αντίθεση, το είδος Ascorhyllum 
κατοικεί στις εύκρατες ζώνες του 
Ατλαντικού. 

Στα θερµά νερά, τώρα, συµπεριλαµβανοµένου τους κόλπους 
του Μεξικού και της Καλιφόρνιας, µπορούµε εύκολα να 
διακρίνουµε τα είδη του Sargassum.Τα είδη αυτά, γνωστά ως 
σαργασσοφύκη, έχουν σφαιρικούς αερόσακους που κρατούν τα 
µικρά φυλλόµορφα ελάσµατα, στην επιφάνεια του νερού. Τα 
περισσότερα του είδους, αναπτύσσονται πάνω στους βράχους, 
ενώ µόνο δύο επιπλέουν σε τεράστιες µάζες, ανοικτά των ακτών. 
Σε αυτά πήρε το όνοµα της, η Θάλασσα των Σαργασσών, η 
οποία βρίσκεται σε µια περιοχή στον Ατλαντικό βόρεια από τις 
∆υτικές Ινδίες. Ωστόσο τα είδη του γένους Sargassum τ α  
συναντούµε και σε άλλες περιοχές του κόσµου, µε σηµαντικότερη 
υπεροχή τον Κόλπο του Μεξικού. 

Στα φαιοφύκη, ανήκει και µια άλλη ιδιαίτερη οµάδα, γνωστή 
µε την ονοµασία κέλπιες. Η συγκεκριµένη περιλαµβάνει τα πιο 
πολύπλοκα και µεγάλα φαιοφύκη, τα οποία βρίσκονται κυρίως 

κάτω από το επίπεδο της ρηχίας, σε εύκρατα 
γεωγραφικά πλάτη και στην Αρκτική. Εκεί 
δηµιουργούνται κατάλληλες συνθήκες για τροφή και 
καταφύγιο από άλλους οργανισµούς. Υπάρχουν 
κέλπιες µε ένα µόνο µεγάλο έλασµα, όπως 
παρουσιάζουν πολλά είδη του φύκους 
Laminaria.Ενώ σε άλλες, το έλασµα χωρίζεται ή 
διακλαδίζεται µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται και 
άλλα ελάσµατα. Τα γένη Agarum κ α ι  Alaria 

χαρακτηρίζονται από µία ρίγα, εύκολα διακριτή, η οποία διατρέχει 
το έλασµα στο µέσο του,(στο Alaria το µήκος του ελάσµατος 
φθάνει και τα 25m).Το γένος Polstelsia των κελπιών, γνωστό 
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σήµερα ως ο Φοίνικας της θάλασσας(εξαιτίας της µορφής του) 
αναπτύσσεται σε βράχια που δέχονται έντονα την δύναµη των 
κυµάτων κατά την διάρκεια της άµπωτης. Εµφανίζεται σε πυκνές 
συστάδες στην Κεντρική Καλιφόρνια έως τη Βρετανική Κολοµβία. 
Ακόµη διακλαδιζόµενες µορφές συναντούµε σε άλλα δύο γένη 
(Egregia και Eisenia), κοινά στις βραχώδεις ακτές του Ειρηνικού. 

Οι µεγαλύτερες κέλπιες του Ειρηνικού, 
βρίσκονται στα πολύ βαθιά νερά. Ένα 
χαρακτηριστικό είδος, το Nereocystis, 
αποτελείται από ένα µακρύ µαστιγιοειδή στύπο 
µήκους µέχρι και 30µ, εφοδιασµένο µε µεγάλες 
σφαιρικές πνευµατοκύστες στο ανώτατο άκρο 
του. Μια ακόµη µεγάλη κέλπια είναι το 
Pelagorhycus, το οποίο µοιάζει πολύ µε το 
προηγούµενο αλλά έχει κερατόµορφες 
διακλαδώσεις, εξαιρετικά εντυπωσιακές. 
Ωστόσο µεγαλύτερο από όλα είναι το 
Macrocystis, τα ογκώδη ριζοειδή του ζυγίζουν 
αρκετά χιλιόγραµµα, προσκολληµένα σε 

σκληρό υπόστρωµα. Λέγεται πως έχει την εξής περιγραφή: Από τα 
ριζοειδή εκφύονται µακρείς στύποι και από αυτούς αναπτύσσονται 
επιµήκη ελάσµατα. Τέλος στη βάση κάθε ελάσµατος σχηµατίζεται 
µια πνευµατοκύστη, γεµάτη αέριο, για να βοηθάει έτσι το έλασµα 
να παραµένει στην επιφάνεια. Το συγκεκριµένο σχέδιο δοµής, 
διαφέρει κατά πολύ από εκείνο των φυτών της στεριάς, είναι 
αρκετά πιο πολύπλοκo. Υπάρχουν  πολλά είδη φυκών µε τέτοιους 
περίπλοκους στύπους που µπορούν να 
σχηµατίσουν πυκνά και παραγωγικά 
στρώµατα κελπιών ή αλλιώς δάση. 
 
 
 
 
 

 
 
Ερυθροφύκη (διαίρεση: Ροδόφυτα ) 
 

Υπάρχουν περισσότερα είδη θαλάσσιων ερυθροφύκων από 
ότι χλωροφύκη και φαιοφύκη µαζί. Τα 
περισσότερα της κατηγορίας είναι κάτοικοι των 
αλµυρών υδάτων, ενώ πολύ λίγα κατοικούν στα 
γ λ υ κ ά  ν ε ρ ά ( Βatrahosperum κ α ι  
Lemanea).Εκείνα της θάλασσας ανέρχονται σε 
3.000 στον αριθµό, βρίσκονται κυρίως στις 
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εύκρατες περιοχές. Τα ερυθροφύκη χαρακτηρίζονται από την 
παρουσία ερυθρών χρωστικών, γνωστές ως φυκοχολίνες, οι 
οποίες επικαλύπτουν τη χλωροφύλλη. Πιο συγκεκριµένα οι 
χρωστικές τους είναι η χλωροφύλλη α και d,  ξ α νθοφύλλη, 
καροτίνη, φυκοκυανίνη και φυκοερυθρίνη(οι δυο τελευταίες 
διαφέρουν, στη χηµική σύσταση, από αυτές των κυανόφυκων). Με 
την παρουσία της φυκοερυθρίνης τους δίνεται η δυνατότητα να 
βρίσκονται πολύ βαθιά µέσα στο νερό, σε τέτοιο βάθος που δεν 
µπορεί να βρεθεί κανένα άλλο είδος φυκών. Το γεγονός αυτό 
οφείλεται στο ότι η φυκοερυθρίνη µπορεί και χρησιµοποιεί το 
τµήµα του ηλιακού φάσµατος που αντιστοιχεί στην κυανή 
ακτινοβολία. Η συγκεκριµένη διεισδύει πιο βαθιά στο νερό από 
οποιαδήποτε άλλη. 

Τα περισσότερα είδη είναι κόκκινα, αν και υπάρχουν κάποια 
µε διάφορα χρώµατα, ανάλογα µε το πόσο εκτίθενται στο φως της 
ηµέρας, τα συγκεκριµένα είναι κυρίως θαλάσσια. Σε ότι έχει να 
κάνει µε την δοµή, ο θαλλός των ερυθροφύκων δεν παρουσιάζει 
µεγάλη ποικιλότητα σε πολυπλοκότητα και µέγεθος, όπως 
συµβαίνει στα φαιοφύκη, πολλά από τα ερυθροφύκη έχουν 
απλοποιηθεί πολύ, ζώντας σαν παράσιτα σε άλλα µακροφύκη. 
Κάποια από αυτά έχουν χάσει εντελώς την χλωροφύλλη τους και 
εξαρτώνται αποκλειστικά και µόνο από τον ξενιστή για την θρέψη 
τους. 

Τα πιο πολλά ερυθροφύκη, είναι νηµατοειδή. Τα νήµατα τους 
ωστόσο διαφέρουν ως προς την πυκνότητα, το εύρος και την 

διάταξη τους. Οι πιο πυκνές συστάδες τους 
παρατηρούνται στα ανώτερα επίπεδα των 
βραχωδών ακτών που εκθέτονται κατά την 
άµπωτη. Οι κλάδοι είναι µακρύτεροι και 
φαρδύτεροι στα βαθύτερα νερά. Τέτοια 
φαινόµενα παρατηρούνται σε είδη όπως τα 
γένη Gelidium κ α ι  Gracilaria,  π ο υ  
βρίσκονται σε όλη την υδρόγειο. Το φύκος 
Endocladia, σχηµατίζει συστάδες σε 
βραχώδεις ακτές, από την Αλάσκα µέχρι την 

Νότια Καλιφόρνια. Το ερυθροφύκος Gigastina, βρίσκεται και στις 
δύο πλευρές της Βόρειας Αµερικής, χαρακτηρίζεται από τα πιο 
ογκώδη ερυθροφύκη. Άλλα όπως τα είδη του Porphyra είναι κοινά 
στις βραχώδεις ακτές και κάτω από τα κατώτερα επίπεδα της 
παλίρροιας, από τις πολικές µέχρι τις τροπικές ακτές. Τα φύκη του 
γένους Palmaria  στον Βόρειο Ατλαντικό παρουσιάζουν ελάσµατα 
που µπορούν να φθάσουν και τα 1.8 µ σε µήκος. 
Τέλος ένα άλλο εξίσου εντυπωσιακό ερυθροφύκος, 
είναι το Chondrus του Βόρειου Ατλαντικού, αυτό έχει 
την δυνατότητα να αντεπεξέρχεται σε µεγάλες 
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διακυµάνσεις της θερµοκρασίας, αλατότητας και του φωτός µε 
αποτέλεσµα το σχήµα του να ποικίλλει πολύ, ως ανταπόκριση σε 
αυτούς τους παράγοντες. 
 
 
 
ΚΟΡΑΛΙΟΕΙ∆Η  EΡΥΘΡΟΦΥΚΗ 
 

Μια άλλη σηµαντική κατηγορία φυκών  π ο υ  
συµπεριλαµβάνονται στα ερυθροφύκη, είναι τα γνωστά 
κοραλλιοειδή ερυθροφύκη. Αυτά χαρακτηρίζονται από την 
ύπαρξη ανθρακικού ασβεστίου γύρω από τα κυτταρικά τοιχώµατα. 
Αποτελείται από ασβεστολιθικό θαλλό µε ποικίλα σχήµατα:λεπτούς 
δίσκους πάνω από άλλα φύκη, κλάδους µε πολυάριθµες 
συνδέσεις, λείες ή τραχείες κρούστες πάνω στους βράχους. 
Στην αρχή γινόταν λόγος, για την ύπαρξη κοραλλιογενών υφάλων 
στις θάλασσες, στην πορεία όµως κάποιοι βιολόγοι υποστήριξαν 
ότι οι ύφαλοι αυτοί θα έπρεπε να ονοµάζονται φυκογενείς ύφαλοι.  

Ο λόγος που τους οδήγησε σε ένα τέτοιο συµπέρασµα ήταν 
το γεγονός ότι οι ζωοξανθέλες των υφάλων, οι οποίες µπορούν να 
θεωρηθούν φύκη, ήταν σηµαντικές για την αύξηση των κοραλλιών. 
Υπάρχουν ωστόσο και άλλα φύκη που έχουν κλειδική σηµασία στη 
δηµιουργία υφάλων. 

Τα χρώµα  αυτών των µακροφυκών ποικίλει από ανοιχτό 
µέχρι έντονο ροδοκόκκινο, ενώ οι νεκροί 
ασβεστολιθικοί θαλλοί παίρνουν ένα 
άσπρο χρώµα. Τα κοραλλιοειδή φύκη 
επικρατούν κυρίως στα θερµά νερά, 
σχηµατίζοντας όπως προαναφέρθηκε 
υφάλους, ενώ κάποια άλλα είδη 
ευδοκιµούν σε εύκρατα και πολικά νερά 
αποκτώντας ένα αρκετά µεγάλο µέγεθος. 
 
 
 
 

Στα φύκη περιλαµβάνονται δύο ακόµη κατηγορίες 
(µικρότερης ωστόσο σπουδαιότητας). Έτσι έχουµε: 
 

Ευγλενόφυτα 
 

Είναι απλά µονοκύτταρα φύκη, µε 1-3 
µαστίγια και ζουν στο νερό και στα έλη. Λέγεται πως 
έχουν βρεθεί 400 είδη τέτοιων φυκών. Τα 
ευγλενόφυτα, πολλαπλασιάζονται µε διχοτόµηση, 
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έχουν πυρήνα σφαιρικό και χλωροπλάστες µε χλωροφύλλη α, β 
και διάσπαρτη καρωτίνη β. Κάποια είδη χωρίς χρωµοφόρα, είναι 
απλά σαπρόφυτα διαλυµένων οργανικών ουσιών, όπως ισχύει για 
το είδος Eyglena viridis. 
 
 
 

Πυρρόφυτα 
 

Είναι µονοκύτταρα αυτότροφα φύκη, 1.100 είδη στον αριθµό. 
Πολλαπλασιάζονται µε διαίρεση και έχουν δύο άνισα µαστίγια που 
τα χρησιµοποιούν για να κινούνται στο νερό. Το χρώµα τους είναι 
ερυθρόξανθο (πυρρόχρουν) λόγω της φυκοξανθίνης. Ωστόσο 
αποτελούνται κάποια από χρωµατοφόρα πράσινα ή 
καστανοκίτρινα µε χλωροφύλλη α και γ. ζουν στην θάλασσα αλλά 
και σε υφάλµυρα και γλυκά νερά, χρησιµοποιούνται κυρίως στην 
διατροφή των ψαριών, ενώ κάποια άλλα είδη είναι πολύ 
επικίνδυνα, καθώς εκκρίνουν τοξίνες θανατώνοντας τα ψάρια.  

Τα πυρρόφυτα διαιρούνται σε 4 κλάσεις: τα κρυπτοφύκη, 
χλωροµοναδοφύκη, δεσµόκοντα και ∆ινοφύκη(ή περιδίνα). Στα 
τελευταία ανήκει ο Gonyaulax, o  οποίος 
προξενεί την ερυθρή παλίρροια Red tide ), 
αυτή δηλητηριάζει ψάρια και ανθρώπους 
στον Ειρηνικό κυρίως ωκεανό. Στο πλαγκτόν 
της Πορτογαλίας το είδος Protocentrum 
micans προξενεί δηλητηριάσεις στα 
όστρακα και ένα άλλο είδος το Gymnodium 
veneficum, Pyrodium κ αι άλλα περιέχουν 
τοξίνες, µε συνέπεια να δηλητηριάζουν τα 
ψάρια. 
 
 
 
  Όπως προαναφέρθηκε παραπάνω, όλα τα φύκη 
είναι ευκαρυωτικά εκτός από τα κυανοπράσινα που είναι 
προκαρυωτικά. Τα κυανοπράσινα φύκη είναι ιδιαίτερα 
εντυπωσιακά και ξεχωρίζουν από τα άλλα. 
 

 
Κυανοπράσινα φύκη 

  (διαίρεση: Κυανόφυτα ή Κυανοβακτήρια ) 
 

Ανήκουν στους πιο πρωτόγονους φυτόµορφους  
οργανισµούς και είναι γνωστά και ως Κυανοβακτήρια. Είναι 
προκαρυώτες ειδικευµένοι στο να φωτοσυνθέτουν. Επιπρόσθετα 
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της χλωροφύλλης, τα περισσότερα περιέχουν και µια υποκύανη 
χρωστική την φυκοκυανίνη, από την οποία και πήραν την 
ονοµασία τους,  χαρακτηρίζονται  από µερικούς βιολόγους και ως 
βακτήρια, επειδή έχουν προκαρυωτική κυτταρική οργάνωση. 

Σε αντίθεση µε τα ευκαρυωτικά φύκη, όπου η φωτοσύνθεση 
γίνεται στους χλωροπλάστες, στα κυανοπράσινα 
φύκη(προκαρυωτικά) γίνεται στις πτυχωµένες 
µεµβράνες του κυττάρου. Εντούτοις, παρουσιάζουν 
οµοιότητες  µε άλλα φύκη, ως προς τον τρόπο που 
φωτοσυνθέτουν. Έχουν λοιπόν, κοινό τύπο 
χλωροφύλλης(χλωροφύλλη α)και απελευθερώνουν 
αέριο οξυγόνο. Τα κυανοπράσινα φύκη είναι 
µικροσκοπικά, υπάρχουν όµως και άλλα που 
σχηµατίζουν επιµήκη νήµατα, ταινίες ή χοντρές 
κρούστες ορατές και µε γυµνό µάτι.  

 
 
 
Ιστορικά αναφέρεται πως ασβεστολιθικοί σωροί αποθέσεων, 

βρίσκονται πολύ συχνά ως απολιθώµατα. Βρέθηκαν ωστόσο και 
ζωντανοί στρωµατόλιθοι σε ρηχά νερά της Exuma Cays στις 
Μπαχάµες. 

Πιστεύεται πως τα κυανοπράσινα φύκη 
ήταν από τους πρώτους φωτοσυνθετικούς 
οργανισµούς στη γη και ότι έτσι συνέβαλαν στη 
συσσώρευση οξυγόνου στην ατµόσφαιρα. Οι 
προαναφερόµενοι στρωµατόλιθοι που 
δηµιουργούνται από τα φύκη αυτά, έχει βρεθεί 
ότι είναι ηλικίας περίπου 3 δισεκατοµµυρίων 
ετών. Ακόµη και σήµερα σχηµατίζονται στρωµατόλιθοι κυρίως στις 
τροπικές θάλασσες. 

 
Ø Που οφείλεται η σπουδαιότητα τους; 

 
Η  σπουδαιότητα των φυκών αυτών έγκειται στο γεγονός 

πως τα κυανοπράσινα φύκη των θαλασσών, µπορούν να ανεχτούν 
µεγάλο εύρος αλατότητας και θερµοκρασίας και εποµένως 
βρίσκονται παντού, ακόµα και σε µέρη που δε θα το περίµενε 
κανείς. Υπάρχουν µερικά κυανοπράσινα φύκη, τα λεγόµενα 
ενδολιθικά, που τρυπώνουν σε ασβεστολιθικούς βράχους και 
σκελετούς κοραλλιών. Άλλα, κατά µήκος της ζώνης θραύσης των 
κυµάτων στις βραχώδεις ακτές, σχηµατίζουν παχιές 
σκοτεινόχρωµες κρούστες. Ενώ υπάρχουν και κάποια άλλα που 
εκµεταλλεύονται τα ρυπασµένα και φτωχά σε οξυγόνο ιζήµατα. Τα 
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πλαγκτικά είδη αναπαράγονται πολύ γρήγορα, αλλάζοντας 
κάποιες φορές το χρώµα του νερού. 

Τέλος το φαινόµενο των ερυθρών παλιρροιών, µπορεί να 
προκληθεί και από τα κυανοπράσινα φύκη εξαιτίας της κόκκινης 
χρωστικής που περιέχουν, ενώ άλλα είναι υπεύθυνα για την 
εµφάνιση εξανθηµάτων στο δέρµα των κολυµβητών και δυτών. 
 
 
Γενικός πίνακας (περιλαµβάνει ιδιαίτερα γνωρίσµατα των πιο 
γνωστών φυκών) 
 
 
ΦΥΚΗ ΦΩΤΟΣΥΝΘΕΤΙΚΕΣ 

ΧΡΩΣΤΙΚΕΣ 
ΚΥΡΙΑ 
ΑΠΟΘΗΚΕΥΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

ΚΥΡΙΑ 
ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ 
ΚΥΤΤΑΡΙΚΟΥ 
ΤΟΙΧΩΜΑΤΟΣ 

Κυανοπράσινα Χλωροφύλλη α 
Φυκοµπιλίνες( 
φυκοκυανίνη, 
φυκοερυθρινη) 
Καροτινοειδή 

Κυανοφυκικό άµυλο 
Κυανοφυκική 
πρωτεΐνη 

Αλυσίδες 
αµινο-
σακχάρων και 
αµινοξέων 

∆ιάτοµα Χλωροφύλλη α 
Καροτινοειδή 

Χρυσολαµιναρίνη 
Έλαια 

Πυρίτιο 
Πηκτίνη 

∆ινοµαστιγωτά Καροτινοειδή 
Χλωροφύλλη α,c 

Έλαια 
Άµυλο 

Κυτταρίνη 

Χλωροφύκη  Χλωροφύλλη α,d 
Καροτινοειδή 

Άµυλο Κυτταρίνη 
Ανθρακικά 
ά λ α τ α (  σ τ α  
σκληρά φύκη) 

Φαιοφύκη Χλωροφύλλη α, c 
Καροτινοειδή( 
φυκοξανθίνη) 

Λαµιναρίνη 
Έλαια 

Κυτταρίνη 
Αλγίνη 
Άγαρ 

Ερυθροφύκη Χλωροφύλλη α,d 
Φυκοερυθρίνη 
Φυκοκυανίνη 
Καροτινοειδή 

 
Άµυλο 

Καραγενίνη 
Κυτταρίνη 
Ανθρακικά 
( ά λ α τ α  σ τ α  
σκληρά φύκη) 

 
 

Κατά την περιγραφή των ειδών των φυκών που υπάρχουν, 
αναφερθήκαµε στο φαινόµενο της Ερυθράς παλίρροιας, το οποίο 
θα περιγράψουµε στην συνέχεια της ενότητας. 
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Το φαινόµενο της Ερυθράς Παλίρροιας 
 

Από τα παλαιά χρόνια ακόµη, αναφέρεται το φαινόµενο της 
Ερυθράς Παλίρροιας σε πολλά µέρη του κόσµου. Πράγµατι, η 
Παλαιά ∆ιαθήκη περιέχει την παλαιότερη γνωστή αναφορά σε 
Ερυθρή Παλίρροια, όταν περιγράφει ότι τα νερά του Νείλου έγιναν 
αίµα. 

 
 

Ø Τι λέγεται όµως Ερυθρή Παλίρροια;  
 
 

Ορισµένες φορές, συνήθως κοντά στην ακτή, ο ωκεανός 
χάνει το συνηθισµένο 
γαλαζοπράσινο χρώµα του και 
µέσα σε µια νύχτα, παίρνει ένα 
χρώµα πορτοκαλί ή κόκκινο-καφέ, 
το Οι ερυθρές παλίρροιες δεν 
έχουν καµιά σχέση µε την 
παλίρροια. Αντίθετα προκαλούνται 
από τη µαζική ακµή του 
φυτοπλαγκτού, κατά την οποία η 
µεγάλη πυκνότητα των κυττάρων 
χρωµατίζει το νερό. Στο 
αποκορύφωµα µιας ερυθρής 
παλίρροιας µπορεί να υπάρχουν 
χιλιάδες κυττάρων σε µια µόνο 

σταγόνα νερού. Σχεδόν όλες οι ερυθρές παλίρροιες προκαλούνται 
από την ακµή φωτοσυνθετικών δινοµαστιγωτών, περίπου 60 είδη 
προκαλούν το φαινόµενο. Ένας οργανισµός που προκαλεί το 
φαινόµενο, αλλά δεν είναι δινοµαστιγωτό, είναι το κυανοφύκος 
Trichodesmium. Αυτό δεν είναι κυανοπράσινο, αλλά κοκκινωπό 
καφέ. Η Ερυθρά Θάλασσα, πήρε το όνοµά της από τις ακµές του 
Τrichodesmium, που συµβαίνουν συχνά εκεί. 
Οι δυσµενείς επιδράσεις από το φαινόµενο αυτό είναι πολλές, 
καθώς κάποια είδη δινοµαστιγωτών που το προκαλούν παράγουν 
δηλητήρια που συγκαταλέγονται στις πιο ισχυρές  γνωστές 
φυσικές τοξίνες. Κατά την διάρκεια µιας ερυθρής παλίρροιας, τα 
δινοµαστιγωτά δηλητηριάζουν το νερό µετατρέποντας την 
επιφάνεια σε µια θάλασσα νεκρών ψαριών που επιπλέουν, εικόνα 
που παρατηρείται και όταν πεθαίνουν ξαφνικά τα δινοµαστιγωτά. 
Καθώς λοιπόν αποσυνθέτονται, το οξυγόνο στο νερό µειώνεται και 
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τα ψάρια πεθαίνουν από ασφυξία. Καταλαβαίνει κανείς πως το 
φαινόµενο αυτό µπορεί να απειλήσει την ανθρώπινη υγεία. 
Ερυθρές Παλίρροιες έχουν εµφανιστεί στη Φλόριντα και τον κόλπο 
του Μεξικού κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 70. Συγκεκριµένα, 
στην Φλόριντα, οι τοξίνες του δινοµαστιγωτού Ptychodiscus brevis, 
παρέµειναν ενεργές στο θαλασσινό νερό για πολύ καιρό. Όταν το 
κύµα έφερε το δηλητήριο στην ακτή πολλοί άνθρωποι υπέφεραν 
από ερεθισµούς στο λαιµό, στα µάτια και το δέρµα. 
Είναι άγνωστο τι ακριβώς πυροδοτεί την εκρηκτική ανάπτυξη των 
δινοµαστιγωτών που προκαλούν τις ερυθρές παλίρροιες, 
διαφορετικές ωστόσο από τις συνηθισµένες ακµές του 
φυτοπλαγκτού. Οι ακµές αυτές, όπως οι ανοιξιάτικες συµβαίνουν 
κυρίως σε ψυχρά νερά και περιλαµβάνουν πολλά διαφορετικά 
είδη,  που αναπτύσσονται αποκρινόµενα σε µια βελτίωση 
συνθηκών, όπως η αύξηση των θρεπτικών. Σήµερα οι ερυθρές 
παλίρροιες, δεν είναι πλήρως κατανοητές και 
εποµένως δεν µπορούν εύκολα να 
προβλεφτούν.  
Όλα αυτά σηµαίνουν πως ο άνθρωπος έχει 
πολλά ακόµη να µάθει για την θάλασσα και 
τα µυστικά που αυτή κρύβει. 
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6. ΒΙΟΛΟΓΙΑ  ΤΟΥ ΦΥΚΟΥΣ 
 
  

Όπως όλοι οι ζωντανοί οργανισµοί, έτσι και το φύκος έχει ως 
βασική δοµική µονάδα ζωής: Το Κύτταρο. Τα φύκη πού 
αποτελούνται από ένα κύτταρο λέγονται µονοκύτταρα φύκη ενώ  

φύκη που έχουν περισσότερα του ενός κύτταρα, είναι 
γνωστά ως πολυκύτταρα (ή µακροφύκη). 

Το κύτταρο των φυκών, γενικά, αποτελείται από ένα ζωντανό 
περιτύλιγµα, γνωστό ως κυτταρίνη ή πλασµατική µεµβράνη. Ο 
εσωτερικός κόσµος του κυττάρου καλείται κυτόπλασµα και 
αποτελείται και ο ίδιος από άλλες µεµβρανώδεις δοµές. Ανάµεσα 
στις πιο σηµαντικές είναι µεµβράνες όµοιες µε την εξωτερική, 
αυτές λειτουργούν ως χώροι όπου λαµβάνουν χώρα οι χηµικές 
διεργασίες της φωτοσύνθεσης και της κυτταρικής αναπνοής του 
φύκους. Οι µεµβράνες διαχωρίζουν το κύτταρο ακόµη πιο πολύ και 
έτσι έχουµε και άλλη µια σειρά µεµβρανών, τα γνωστά οργανίδια. 

Βάση αυτών των οργανιδίων διακρίνουµε τα κύτταρα σε δύο 
ακόµη κατηγορίες: τα προκαρυωτικά και τα ευκαρυωτικά κύτταρα. 

Προκαρυωτικά κύτταρα (φύκη): Χαρακτηρίζονται ως 
Αρχέγονα κύτταρα. Στην κατηγορία αυτή διακρίνουµε µόνο ένα 
είδος φύκους, ιδιαίτερα ξεχωριστό, το λεγόµενο κυανοπράσινο 
φύκος. Το προκαρυωτικό κύτταρο είναι ο πιο µικρός και απλός 
τύπος κυττάρου, χαρακτηρίζεται από την έλλειψη οργανιδίων. Είναι 
γνωστός ως ο αρχαιότερος τύπος κυττάρων και ιδιαίτερα σπάνιος. 

Ευκαρυωτικά κύτταρα (φύκη): Χαρακτηρίζονται ως τα πιο 
εξελιγµένα κύτταρα. Όλα σχεδόν τα φύκη είναι ευκαρυωτικά εκτός 
από τα κυανοπράσινα. 

 
 

                          
 Το εσωτερικό τους 
αποτελείται από το 

ενδοπλασµατικό 
δίκτυο(σύστηµα 
αναδιπλωµένων 

µεµβρανών). Αυτό 
µαζί µε το 
σύµπλεγµα Golgi 
χρησιµεύουν για την 
δηµιουργία και την 

µεταφορά 
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οργανικών µορίων του κυττάρου. 
Ένα από τα οργανίδια των κυττάρων αυτών είναι ο πυρήνας, 

µέσα στον οποίο υπάρχουν τα χρωµοσώµατα, τα οποία περιέχουν 
το µεγαλύτερο µέρος του DNA του κυττάρου. Σε αντίθεση µε τα 
προκαρυωτικά, όπου η κυτταρική αναπνοή γίνεται στο 
κυτόπλασµα, στα ευκαρυωτικά φύκη, η κυτταρική αναπνοή γίνεται 
σε ειδικά οργανίδια, τα µιτοχόνδρια, εκεί παράγεται και η ενέργεια 
του κυττάρου που προέρχεται από την διάσπαση οργανικών 
µορίων. 

Τα κύτταρα των φυκών  αποτελούνται από κάποια 
ξεχωριστά ακόµη οργανίδια, γνωστά ως χλωροπλάστες.  Το 
εσωτερικό ενός χλωροπλάστη είναι γεµάτο από στοίβες 
αναδιπλωµένων µεµβρανών. Οι µεµβράνες αυτές περιέχουν τις 
φωτοσυνθετικές χρωστικές, στις οποίες και γίνεται η διαδικασία της 
φωτοσύνθεσης. Η φωτοσύνθεση αποτελεί ιδιαίτερο γνώρισµα των 
όλων των φυκών. Το κυτταρικό τοίχωµα των µεµβρανών 
ονοµάζεται κυτταρίνη. 
Τέλος κάποια ευκαρυωτικά φύκη αποτελούνται από ορισµένα 
µαστίγια, που όταν είναι κοντά και πολυάριθµα καλούνται 
βλεφαρίδες. 
Από την παραπάνω περιγραφή, συµπεραίνουµε πως σε σχέση µε 
τα προκαρυωτικά φύκη, τα ευκαρυωτικά είναι πιο περίπλοκα αλλά 
πολύ πιο καλά δοµηµένα. 
 
 
 
 
 
 

6.1 ∆IΑΙΩΝΙΣΗ ΤΗΣ ΖΩΗΣ-ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ 
 

Το βασικότερο χαρακτηριστικό όλων των ζωντανών 
οργανισµών επιβίωση του είδους τους. Εάν δεν υπήρχε λοιπόν η 
αναπαραγωγή, σύντοµα πολλά φύκη εξαίσιας σηµασίας θα είχαν 
εξαφανιστεί από τον πλανήτη µας. 
Η διαδικασία της αναπαραγωγής γίνεται µε δύο τρόπους: Αφενός 
περιλαµβάνει την δηµιουργία νέων ατόµων για την διατήρηση του 
είδους και αφετέρου την µεταβίβαση, µε την µορφή γενετικής 
πληροφορίας, των χαρακτηριστικών τους στα νέα αυτά είδη. Η 
µεταφορά αυτή ονοµάζεται κληρονοµικότητα. 
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6.2 ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

 
Γενικά τα κύτταρα αναπαράγονται µε διαίρεση για να 

σχηµατίσουν νέα θυγατρικά κύτταρα. Στα προκαρυωτικά φύκη, 
όπου το DNA που φέρει τη γενετική πληροφορία δεν περικλείεται 
στον πυρήνα, η αναπαραγωγή είναι σχετικά εύκολη. Συγκεκριµένα,  
πριν διαιρεθεί το κύτταρο αντιγράφει το µόριο του DNA . Κάθε 
θυγατρικό κύτταρο παίρνει ένα από τα αντίγραφα, καθώς επίσης 
και τους υπόλοιπους σχηµατισµούς που χρειάζεται για να 
επιβιώσει.(όπως ακριβώς συµβαίνει στους περισσότερους 
ζωντανούς οργανισµούς) Στα ευκαρυωτικά φύκη, το DNA 
βρίσκεται σε πολλά διαφορετικά χρωµοσώµατα. Πριν από την 
κυτταρική διαίρεση, κάθε ένα χρωµόσωµα αντιγράφεται. 

Η πιο κοινή µορφή κυτταρικής διαίρεσης είναι η µίτωση, η 
οποία λαµβάνει χώρα στον πυρήνα. Αυτή µε την σειρά της 
εξασφαλίζει ότι κάθε θυγατρικό κύτταρο θα πάρει ένα αντίγραφο 
κάθε χρωµοσώµατος. Έτσι προκύπτουν δύο θυγατρικά, ακριβή 
αντίγραφα του µητρικού. 

 
 
Υπάρχουν δύο τρόποι αναπαραγωγής του φύκους: 
 
Αγενής αναπαραγωγή: Τα περισσότερα µονοκύτταρα φύκη 

και κάποια πολυκύτταρα αναπαράγονται αγενώς. Η αγενής ή 
αφυλετική αναπαραγωγή στα µονοκύτταρα φύκή είναι µια 
διαδικασία κατά την οποία ένα άτοµο µπορεί να αναπαραχθεί µόνο 
του, χωρίς την εµπλοκή άλλου ατόµου. Αυτή έχει σαν αποτέλεσµα 
ο απόγονος(νέο όµοιο φύκος) να κληρονοµεί όλα τα 
χαρακτηριστικά του γονέα, έχουµε δηλαδή πιστά αντίγραφα ή 
κλώνοι. 

Στα πολυκύτταρα φύκη η αγενούς αναπαραγωγή  γίνεται µε 
την διαδικασία της διχοτόµησης. ( Το φύκος διαιρείται χωρίζεται 
στη µέση, σε δύο µικρότερα φύκη). Μπορεί ωστόσο να 
αναπαραχθούν µε την διαδικασία της εκβλάστησης(το φύκος 
αναπτύσσει µικρές αυξητικές αποφύσεις, τα εκβλαστήµατα) αυτά 
θα αποκοπούν και θα γίνουν ανεξάρτητα πλέον φύκη. Στα 
µακροφύκη η αγενής ή βλαστική αναπαραγωγή(όπως λέγεται) 
είναι κοινή και στα περισσότερα είδη φυκών θεωρείται πιο 
σηµαντική από την εγγενή αναπαραγωγή. 

Στην θάλασσα των Σαργασσών, οι επιπλέουσες µάζες του 
φύκους Sargassum παρουσιάζουν το εξής φαινόµενο: τµήµατα 
του θαλλού του µπορούν να δηµιουργήσουν νέα άτοµα. Κάποια 
άλλα µακροφύκη επίσης περνούν από µια ποικιλία άφυλων 
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µονοκύτταρων σταδίων. Τα στάδια αυτά γνωστά ως σπόρια, είναι 
κύτταρα εξειδικευµένα να διασκορπίζονται σε νέες τοποθεσίες. 
Ορισµένα σπόρια προστατεύονται από ανθεκτικά κυτταρικά 
τοιχώµατα, ενώ άλλα έχουν µαστίγια για να κινούνται και 
ονοµάζονται ζωοσπόρια. 
          Τα ερυθροφύκη για παράδειγµα, οι αρσενικοί γαµέτες δεν 
κινούνται αλλά µπορούν να απελευθερώνονται σε σειρές που 
περιβάλλονται από βλέννα. Ακόµη οι αρσενικοί και θηλυκοί 
γαµέτες µπορεί να σχηµατίζονται στον ίδιο θαλλό, ωστόσο 
µεγαλύτερες είναι οι πιθανότητες να συγχωνευτούν γαµέτες από 
διαφορετικούς θαλλούς. 

Τα κύτταρα των µακροφυκών διαιρούνται και παράγουν 
πανοµοιότυπα διπλοειδή κύτταρα µε την διεργασία της µίτωσης. 
Ενώ υπάρχουν και περιπτώσεις όπου µπορούν να παράγουν και 
απλοειδή κύτταρα µε την διαδικασία της µείωσης. Το γεγονός ότι 
υπάρχουν απλοειδή και διπλοειδή κύτταρα είναι πολύ σηµαντικό 
για να κατανοήσουµε καλύτερα τους τόσο περίπλοκους κύκλους 
ζωής και  την γενικότερη ιστορία των µακροφυκών.  

 
 
Εγγενής αναπαραγωγή: Η αναπαραγωγή αυτή είναι 

ευρέως διαδεδοµένη στα πολυκύτταρα φύκη(µακροφύκη) ενώ 
είναι ασυνήθιστο φαινόµενο στα µονοκύτταρα θαλάσσια φύκη. 
Βασική προϋπόθεση της εγγενούς αναπαραγωγής είναι η 
παραγωγή γαµετών. Συγκεκριµένα παρατηρείται το εξής: οι 
γαµέτες από δύο διαφορετικά άτοµα συγχωνεύονται, έτσι ώστε η 
καινούρια γενιά να περιέχει γενετική πληροφορία και από τους δύο 
γονείς. Με αυτόν τον τρόπο η γενετική ποικιλότητα, ουσιώδεις για 
την διαβίωση του είδους, εξασφαλίζεται από γενιά σε γενιά. 
Παρατηρούνται αρκετές και διάφορες περιγραφές στην εγγενούς 
αναπαραγωγή, έτσι οι γαµέτες που παράγονται από όλα τα µέλη 
ενός είδους µακροφύκους, µπορεί να είναι όµοιοι στην εµφάνιση ή 
µπορεί να αποτελούνται από µεγαλύτερα, µη κινούµενα ωάρια και 
µικρότερα σπερµατοζωάρια που µετακινούνται µε την βοήθεια 
µαστιγίων. Με την εγγενής αναπαραγωγή λοιπόν τα µακροφύκη 
διαιρούνται και παράγουν πανοµοιότυπα διπλοειδή κύτταρα µε την 
διεργασία της µίτωσης, ωστόσο µπορούν επίσης να παράγουν 
απλοειδή κύτταρα µε την διεργασία της µείωσης.  
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6.3 ΟΙ ΚΥΚΛΟΙ ΖΩΗΣ ΤΩΝ ΜΑΚΡΟΦΥΚΩΝ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οι κύκλοι ζωής µπορούν να διακριθούν σε τέσσερις 
βασικούς τύπους:  
 

Ο πρώτος τύπος είναι ο πιο κοινός µεταξύ και των τριών 
οµάδων µακροφυκών και εµπλέκει δύο τύπους 
θαλλών. Ο πρώτος από τους δύο τύπους θαλλού 
είναι µια διπλοειδής (2n) γενιά σποριόφυτων 
που διαιρείται µε µείωση χωρίς να δίνει γαµέτες, 
αλλά αντί αυτών δίνει απλοειδή (n ή 1n) σπόρια. 

Με την εξαίρεση των ερυθροφύκων, τα σπόρια αυτά κινούνται 
τυπικά και αφού αναπτυχθούν, δίνουν το δεύτερο είδος θαλλού, 
µια απλοειδή (n) γενιά γαµετόφυτων. Τα γαµετόφυτο λοιπόν είναι 
αυτό που παρέχει απλοειδής γαµέτες. Σε µερικά είδη µακροφυκών 
υπάρχουν ξεχωριστοί αρσενικοί(που παράγουν σπερµατοζωάρια) 
και θηλυκοί (που παράγουν ωάρια) θαλλοί. Ενώ σε κάποια άλλα, 
και οι δύο τύποι γαµετών παράγονται από τον θαλλό. 
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 Τελικά οι γαµέτες απελευθερώνονται και µετά τη 
γονιµοποίηση, αναπτύσσονται σε διπλοειδή σποριόφυτα. 
Ο κύκλος ζωής µε δύο γενιές φυτών, ένα σποριόφυτο και ένα 
γαµετόφυτο, είναι ένα παράδειγµα του φαινοµένου της εναλλαγής 
γενεών. Σε µερικά  φύκη όπως το µαρούλι της θάλασσας (Ulva) 
και στο φαιόφυκος Dictyota, το σποριόφυτο και το γαµετόφυτο 
είναι από άποψη δοµής πανοµοιότυπα. Από την άλλη µεριά στις 
κέλπιες (Macrocystis, Laminaria και άλλες) το σποριόφυτο είναι 
το µεγάλο φυτό, ενώ το γαµετόφυτο είναι µικρό και δυσδιάκριτο. 
 
 

Ο δεύτερος τύπος κύκλου ζωής που χαρακτηρίζεται και 
πολύ βασικός παρατηρούµε ότι: ο ώριµος θαλλός 
είναι απλοειδής(n) και παράγει απλοειδής γαµέτες. 
Κατά την γονιµοποίηση, οι γαµέτες δίνουν ένα 
διπλοειδές (2n) ζυγωτό. Σε αυτό το ζυγωτό γίνεται 
µειωτική διαίρεση και παίρνουµε απλοειδή σπόρια. 

Κάθε ένα από τα σπόρια, αναπτύσσει µέσα σε ένα απλοειδές 
ώριµο φυτό, το µοναδικό είδος θαλλού που υπάρχει στον κύκλο. 

 
Ο τρίτος τύπος κύκλου ζωής είναι ίσως ο πιο κατανοητός, 

αφού µοιάζει µε αυτόν των ζώων, 
συµπεριλαµβανοµένου του ανθρώπου. Υπάρχει µόνο 
ένα είδος θαλλού και αυτός είναι διπλοειδής(2n). O 
θαλλός παράγει απλοειδείς (n) γαµέτες µε µείωση. 
Μετά τη γονιµοποίηση, το ζυγωτό που προκύπτει  

αναπτύσσεται σε ένα διπλοειδή θαλλό. Αυτός ο τύπος ζωής 
παρατηρείται σε µερικά φαιοφύκη, όπως το Fucus και άλλα 
µακροφύκη των βράχων. 

  
Ο τέταρτος τύπος κύκλου ζωής είναι πιο περίπλοκος από 

τους άλλους. Για να τον κατανοήσουµε, ας 
πάρουµε ως παράδειγµα, τον κύκλο ζωής των 
ερυθροφύκων. Όπως παρατηρούµε στην εικόνα, ο 
κύκλος ζωής µοιάζει πολύ µε τον πρώτο κύκλο, 

ωστόσο διαφέρει στο ότι εµπλέκονται τρεις γενιές. Συγκεκριµένα  
από τη γονιµοποίηση των γαµετών προκύπτει ένα διπλοειδές 
καρποσποριόφυτο. Το καρποσποριόφυτο παράγει διπλοειδή 
σπόρια, γνωστά ως καρποσπόρια. Τελικά αυτά θα αναπτυχθούν 
σε σποριόφυτα.  

Οι κύκλοι ζωής των µακροφυκών παρουσιάζουν ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον από πολλές απόψεις. Έχει αποδειχθεί , για 
παράδειγµα, ότι η ανάπτυξη των γαµετών ή των σπορίων µερικών 
µακροφυκών µπορεί να επηρεαστεί από παράγοντες όπως: οι 
ποσότητες των θρεπτικών συστατικών του νερού, η θερµοκρασία, 
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ή ακόµα από η διάρκεια του ηµερήσιου φωτός. Συγκεκριµένα 
υψηλά επίπεδα αζώτου στο νερό µπορούν να προκαλέσουν 
ανάπτυξη αγενών σπορίων ενώ χαµηλά επίπεδα, προκαλούν την 
ανάπτυξη γαµετών. Ένα τέτοιο φαινόµενο συναντάµε στο 
θαλάσσιο µαρούλι(Ulva).  

Από τα παραπάνω καταλαβαίνουµε λοιπόν, πως ένα φύκος 
είτε µονοκύτταρο είτε πολυκύτταρο(µακροφύκος) µπορεί να 
αναπαραχθεί αγενώς αλλά και εγγενώς. Στην περίπτωση ωστόσο  
των µακροφυκών, η εγγενής αναπαραγωγή είναι πιο πολύπλοκη, 
καθώς εµπλέκει εναλλαγή µιας απλοειδούς(η γαµετόφυτο) και 
διπλοειδούς (η σποριόφυτο) γενιάς. 

Στο σηµείο επίσης αυτό, αξίζει να αναφερθεί πως ακόµη και 
σήµερα γίνονται έρευνες σε ότι έχει να κάνει µε τον κύκλο ζωής 
των φυκών. Το µόνο σίγουρο είναι πως οι περιγραφές το κύκλου 
ζωής δεν είναι σταθερές και µπορεί να παρουσιάζουν διάφορους 
συνδυασµούς και παραλλαγές σε πολλά φύκη. 

     
  
 

6.4 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΦΥΚΟΥΣ 
 

Το φύκος είναι ζωντανός οργανισµός και όπως όλοι οι 
ζωντανοί οργανισµοί, χρησιµοποιεί ενέργεια για να συντηρηθεί και 
να αυξηθεί. Αυτό επιτυγχάνεται µέσα από µία σειρά χηµικών 
αντιδράσεων, στο σύνολό τους καλούνται µεταβολισµός.  
Εκτός των άλλων η ενέργεια αυτή χρησιµοποιείται για να ρυθµίσει 
τα εσωτερικά περιβάλλοντα, δηλαδή τις κατάλληλες συνθήκες 
µέσα στον οργανισµό του. Έχει τη δυνατότητα , επίσης, όπως όλοι 
οι ζωντανοί οργανισµοί να αντιδρά στο εξωτερικό περιβάλλον. 
 Όπως όλες οι µορφές της ζωής, έτσι και το φύκος 
αναπαράγεται µε στόχο τη διατήρηση του είδους του και την 
κληροδότηση χαρακτηριστικών στους απογόνους του.  
 
 

Ø Από πού παίρνουν ενέργεια τα φύκια; 
 
Για να έχουµε ζωή, πρέπει να επιτελούνται χηµικές ενώσεις, 
κυρίως οργανικές. Όταν λέµε οργανικές εννοούµε αυτές που 
περιέχουν άτοµα άνθρακα, υδρογόνου, οξυγόνου. Βασικότερη 
ωστόσο προϋπόθεση είναι η ύπαρξη ενέργειας. Όλοι οι φυτικοί 
οργανισµοί και ακόµη περισσότερο τα φύκια, έχουν ως ικανότητα 
να χρησιµοποιούν την ενέργεια κυρίως εκείνη που προέρχεται από 
τη διάσπαση µορίων: 
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Κύριες οµάδες οργανικών µορίων είναι: οι υδρογονάνθρακες (τα 
φύκη χρησιµοποιούν ένα δοµικό υδρογονάνθρακα, την κυτταρίνη), 
λιπίδια, νουκλεϊκά οξέα. 
 
 
 
6.5 ΦΩΤΟΣΥΝΘΕΣΗ - ΒΑΣΙΚΟΤΕΡΗ Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ 
ΦΥΚΟΥΣ 
 

Το φύκος έχει την ιδιότητα να παίρνει ενέργεια από τον ήλιο 
και να τη χρησιµοποιεί για διάφορους σκοπούς. Η διεργασία ατή 
καλείται φωτοσύνθεση και αποτελεί το βασικότερο χαρακτηριστικό 
των φυκών. 
Κατά τη διάρκεια της φωτοσύνθεσης τα φύκη δεσµεύουν την 
ηλιακή ενέργεια και τη χρησιµοποιούν για να συνθέσουν οργανικές 
ενώσεις, συγκεκριµένα απλά σάκχαρα, όπως η γλυκόζη. Η 
φωτοσύνθεση ενός φύκους δε διαφέρει ιδιαίτερα από τη 
φωτοσύνθεση ενός φυτού ξηράς, απλά είναι προσαρµοσµένη στις 
οικολογικές συνθήκες που επικρατούν µέσα στο θαλάσσιο 
περιβάλλον. 
 
 

Ø Ποια είναι η διαδικασία της φωτοσύνθεσης; 
 
 H φωτοσύνθεση ξεκινά όταν η ηλιακή ενέργεια, µε τη 
µορφή ηλιακού φωτός, απορροφάται από τις χηµικές ενώσεις του 
φύκους, γνωστές ως φωτοσυνθετικές χρωστικές.  
 Η πιο συνηθισµένη χρωστική είναι η χλωροφύλλη. Το 
φωτεινό πράσινο χρώµα των φυκών οφείλεται στη χλωροφύλλη. 
Ωστόσο υπάρχουν και άλλες επιπρόσθετες φωτοσυνθετικές 
χρωστικές που χαρακτηρίζουν πολλά φύκια, τέτοιες που έχουν ως 
αποτέλεσµα κάποιες φορές να αποκρύπτεται η πράσινη 
χλωροφύλλη. Στα φύκη, λοιπόν λαµβάνουν χώρα και άλλες 
χρωστικές όπως η Chl β και γ, η καρωτίνη (α, β, γ) και η  
φυκοξανθίνη.  
 
 Η µεγάλη αυτή ποικιλία επιτρέπει την απορρόφηση 
ηλιακών ακτινών σε µια µεγάλη φασµατική περιοχή(400-720 nm) 
και προσδίδει τα χαρακτηριστικά χρώµατα των διαφόρων ειδών 
του φύκους. 
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Η διαδικασία περιλαµβάνει µία σειρά χηµικών αντιδράσεων, 
κατά την οποία η ηλιακή ενέργεια που δεσµεύεται από τη 
χλωροφύλλη και τις άλλες χρωστικές χρησιµοποιείται για τη 
σύνθεση απλών σακχάρων µε αρχικά υλικά το διοξείδιο του 
άνθρακα ( CO2) και το νερό (H2O).  Το CO2 δε θεωρείται οργανική 
ένωση. και στον αέρα που Μετατρέπεται λοιπόν µε τη 
φωτοσύνθεση µία ανόργανη µορφή άνθρακα σε οργανική, 
διαδικασία που λέγεται Ανθρακική δέσµευση. 
Σ’ αυτήν τη διεργασία η ηλιακή ενέργεια που έχει απορροφηθεί 
από τη χλωροφύλλη , αποθηκεύεται ως χηµική µε µορφή απλού 
σακχάρου ( όπως η γλυκόζη).  
Στη συνέχεια, η γλυκόζη µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να γίνει η 
σύνθεση άλλων οργανικών ενώσεων. Το προϊόν που παράγεται µε 
τη φωτοσύνθεση , είναι το αέριο οξυγόνο (Ο2) ,  αυτό 
απελευθερώνεται  ως  παραπροϊόν. 
Η φωτοσύνθεση έχει βασικό ρόλο τόσο στην τροφή όσο 
αναπνέουµε. Ένας τύπος χαρακτηριστικός της φωτοσύνθεσης 
παράγεται παρακάτω:  
 
ηλιακή ενέργεια 
H2O + CO2  ® οργανικό υλικό + Ο2 
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Κατά αυτού, δεσµεύεται ηλιακή ενέργεια ώστε να παραχθούν 

οργανικά υλικά. Το (CO2) και (H2O) χρησιµοποιούνται για αυτόν το 
σκοπό. Ως παραπροϊόν απελευθερώνεται το αέριο oξυγόνο. 

Βάση αυτών  διακρίνονται οι αυτότροφοι και οι ετερότροφοι 
οργανισµοί. Τα φύκη έχουν την εξής ιδιότητα της διαδικασίας της 
φωτοσύνθεσης., αποκτώντας ενέργεια, χωρίς την ανάγκη να 
τραφούν. Οι υπόλοιποι ( ζώα κλπ)  πρέπει να τραφούν από τα 
οργανικά υλικά που υπάρχουν ( προσλαµβάνοντας για 
παράδειγµα ενέργεια από τα φύκη).  

Μια άλλη διαδικασία που λαµβάνει χώρα στους ζωντανούς 
οργανισµούς και ως επί των πλείστων στα φύκη είναι η κυτταρική 
αναπνοή. Με αυτήν παίρνουν την ηλιακή ενέργεια της 
φωτοσύνθεσης και την χρησιµοποιούν για την αναπνοή των 
κυττάρων τους. Οι  χηµικές αντιδράσεις διαφέρουν από της 
φωτοσύνθεσης, ωστόσο µπορούµε να πούµε πως είναι ουσιαστικά 
το αντίστροφο αποτέλεσµα της φωτοσύνθεσης. Καλείται κυτταρική 
αναπνοή για να ξεχωρίζεται από τη φυσική πράξη της αναπνοής, 
ωστόσο αυτές οι δύο συνεργάζονται στενά.  

 
Ο τύπος της : 
 
Οργανικό υλικό + O2 ® CO2 + H2O + χηµική ενέργεια 
 
∆ηλαδή το αντίθετο της φωτοσύνθεσης. ∆ιασπάται η 

οργανική ύλη µε τη χρήση του 
οξυγόνου για να παραχθεί τελικά 
(CO2) και νερό. Και έτσι η ηλιακή 
ενέργεια γίνεται διαθέσιµη για 
τον οργανισµό. 

 
 

 
 

 
 
 
Συµπεραίνουµε λοιπόν πως η ενέργεια που 

απελευθερώνεται από την οργανική ύλη µε την κυτταρική αναπνοή 
χρησιµοποιείται για την παραγωγή ATP, του λεγόµενου « 
Ενεργειακού Νοµίσµατος». 
 Όλα αυτά είναι σηµαντικά ώστε να καταλάβουµε τι συµβαίνει 
µε την ενέργεια σε φυτόµορφους οργανισµούς, και ως επί το 
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πλείστον τα φαινόµενα που παρατηρούνται στα φύκη, που είναι 
άλλωστε και το θέµα που µας απασχολεί. 

Ένα µέρος της αναπνοής που απελευθερώνεται , 
αποθηκεύεται προσωρινά σε ένα άλλο ακόµα οργανικό µόριο ATP 
, είναι η οργανική ένωση γνωστή ως αδενοσίνη. Το φωσφορικό ιόν 
(PO4 – 3) συνδέεται µε την αδενοσίνη , σε µία σειρά δύο ή τριών 
ιόντων. Συγκεκριµένα όταν υπάρχουν δύο φωσφορικά ιόντα , το 
µόριο ονοµάζεται διφωσφορική αδενοσίνη ( όταν προστίθεται και 
τρίτο- τριφωσφορική αδενοσίνη η ATP). Για τη µετατροπή του ADP 
σε  ATP  χρειάζεται µεγάλο ποσό ενέργειας. Καταλήγουµε τελικά 
πως η κυτταρική αναπνοή, είναι αυτή που παρέχει την ενέργεια. 
Σε περίπτωση που απαιτείται ενέργεια, το µόριο ATP  διασπάται 
σε ADP και όταν υπάρχει διαθέσιµη ενέργεια το ADP µετατρέπεται 
σε ATP  , ( λειτουργεί σαν έναν επαναλαµβανόµενο κύκλο).  

Η ενέργεια του ATP  χρησιµοποιείται από τις περισσότερες 
χηµικές αντιδράσεις, ενώ η κυτταρική αναπνοή χρησιµοποιεί 
άµεσα την ενέργεια που περιέχεται στη γλυκόζη. Με το να 
αποθηκεύεται η ενέργεια στο  ATP, γίνεται διαθέσιµη σε όλες τις 
απαραίτητες διεργασίες της ζωής.  
 

6.6 ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ 
ΦΥΚΟΥΣ 

 
Γενικά, όταν λέµε πρωτογενής παραγωγή, ονοµάζουµε το 

καθαρό κέρδος σε οργανική ύλη που εµφανίζεται όταν οι 
αυτότροφοι οργανισµοί ( φύκη) φωτοσυνθέτουν περισσότερο από 
ότι αναπνέουν. 

Συγκεκριµένα, τα σάκχαρα που παράγονται µε τη 
φωτοσύνθεση καλύπτουν τις ανάγκες σε πρώτες ύλες και ενέργεια 
µέσα από την κυτταρική αναπνοή, για να παρασκευάσουν άλλες 
οργανικές ενώσεις. Μέσα από πολύπλοκες χηµικές διεργασίες, 
µέρος της  γλυκόζης που φτιάχτηκε κατά τη φωτοσύνθεση, 
µετατρέπεται σε άλλους τύπους οργανικών µορίων- 
υδρογονάνθρακες, πρωτεΐνες, λιπίδια και νουκλεϊκά οξέα. Η 
ενέργεια για αυτούς τους σχηµατισµούς µε τη µορφή ΑΤΡ 
προέρχεται από την καύση της υπόλοιπης γλυκόζης. Έτσι, το 
µεγαλύτερο µέρος των σακχάρων που παράγονται µε 
φωτοσύνθεση, είτε µετασχηµατίζονται σε άλλους τύπους 
οργανικού υλικού, είτε χρησιµοποιούνται για να δώσουν την 
ενέργεια που απαιτείται για το µετασχηµατισµό. 
 

Έτσι λοιπόν όταν τα φύκη ( και οι υπόλοιποι αυτότροφοι 
οργανισµοί) παράγουν περισσότερη οργανική ύλη από αυτήν που 
χρειάζονται για την κυτταρική τους αναπνοή, έχουν ένα  γενικό 
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κέρδος οργανικής ύλης, φαινόµενο που καλείται πρωτογενής 
παραγωγή. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα όλα τα φυτά και συνεπώς τα 
φύκη, να χρησιµοποιούν αυτήν την επιπρόσθετη οργανική ύλη για 
να αναπτυχθούν και να αναπαραχθούν και να αποτελέσουν τροφή 
για τους άλλους οργανισµούς , µε άλλα λόγια να διαιωνίσουν το 
είδος τους.  
Όλα τα φυτά  που επιτελούν την πρωτογενής παραγωγή της 
τροφής ,  καλούντα ι  πρωτογενείς παραγωγοί ή  απλά 
παραγωγοί. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Για την καλύτερη κατανόηση και µε τη βοήθεια της 

παραπάνω εικόνας , µπορούµε να πούµε τα εξής: 
Με την φωτοσύνθεση τα φυτά δεσµεύουν ( όπως 

αναφέρθηκε) ενέργεια από τον ήλιο και αποθηκεύουν σε χηµική 
µορφή απλά σάκχαρα. Τότε τα σάκχαρα αποικοδοµούνται ( κατά 
την κυτταρική αναπνοή) και η ενέργεια µεταφέρεται στο ATP. 
Τώρα η ενέργεια µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τη σύνθεση άλλων 
οργανικών ουσιών όπως η γλυκόζη. Καταλαβαίνουµε λοιπόν πως 
χωρίς φως τα φύκη µπορούν να επιτελέσουν µόνο κυτταρική 
αναπνοή. 
 Τα κυανοπράσινα φύκη επιτελούν το φαινόµενο «δέσµευση 
αζώτου» , µετατρέποντας το αέριο άζωτο ( Ν2) σε πολύτιµες 
αζωτούχες ενώσεις που µπορούν να χρησιµοποιηθούν από 
άλλους πρωτογενείς παραγωγούs. 
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Ø Ποια η σηµασία των θρεπτικών ουσιών; 
 
 

Η πρωτογενής παραγωγή απαιτεί θρεπτικά συστατικά καθώς 
και φως. Για τη σύνθεση σακχάρων µε φωτοσύνθεση χρειάζονται 
νερό, φως, διοξείδιο του άνθρακα (CO2) και ηλιακό φως. Ωστόσο 
για να µετασχηµατιστούν τα απλά σάκχαρα σε άλλες οργανικές 
ενώσεις , απαιτείται η παρουσία κάποιων πρωτογενών υλικών, µε 
την ονοµασία ΘΡΕΠΤΙΚΑ. Τα θρεπτικά συστατικά περιλαµβάνουν 
ορυκτά, βιταµίνες και άλλες ουσίες. 

Τα φυτά και συγκεκριµένα τα φύκη, χρειάζονται µεγάλες 
ποσότητες αζώτου και φωσφόρου. Αφενός άζωτο για να 
παραχθούν πρωτεΐνες και αφετέρου φώσφορος  γ ια  να 
παραχθούν νουκλεϊκά οξέα.  Το άζωτο και ο φώσφορος είναι τα 
πιο σηµαντικά θρεπτικά για την αύξηση φυτών στον ωκεανό. 
Αναφέρεται πως η πιο σηµαντική µορφή αζώτου στη θάλασσα 
είναι τα Νιτρικά άλατα (Νο3  -1) και κύρια πηγή φωσφόρου για τα 
θαλάσσια φυτά είναι τα φωσφορικά άλατα. 

 
 

 
6.7 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΚΑΘΟΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΤΩΝ ΦΥΚΩΝ 
 

Μετά από ερευνητικές διαδικασίες έχει διαπιστωθεί πως η 
πρωτογενής παραγωγή ενός φύκους  καθορίζεται από τους εξής 
παράγοντες: 

Πρωτογενείς: παράγοντες που άµεσα στην ανάπτυξη των 
φυκών  που σχετίζονται µε τον σχηµατισµό των οργανικών υλικών. 
Συγκεκριµένα, α) η ηλιακή ενέργεια και β) τα θρεπτικά άλατα. 

∆ευτερογενείς: όπως είναι η αναπαραγωγή, η κατανάλωση 
από φυτοφάγους οργανισµούς, η µεταφορά από τα κύµατα, 
ρεύµατα, παλίρροιες, καθίζηση των κυττάρων, η θερµοκρασία, 
αλµυρότητα κ.ά. 
 
 
 
 
 
 
           ΜΕΤΡΗΣΗ ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΦΥΚΩΝ 
 

Άµεσα: α) συλλογή φύκους µε ειδικά δίκτυα, β) µε φιάλες 
συλλογής ύδατος και παρατήρηση φυτικών µορφών,  γ )  µ ε  
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υπολογισµό του βάρους των ατόµων(υγρού ή ξηρού βάρους σε 
υψηλή θερµοκρασία) και δ )  µετρώντας τις χρωστικές (για 
παράδειγµα την χλωροφύλλη). 

Έµµεσα: α) εκτιµώντας την ποσότητα των θρεπτικών 
αλάτων που κατανάλωσαν τα φυτά που φωτοσύνθεσαν σε 
ορισµένο χρόνο,  β )  µετρώντας το Ο2 που εκλύεται στην 
φωτοσύνθεση(λαµβάνοντας υπόψη το χρησιµοποιούµενο στην 
αναπνοή) και γ) µε τον C14 που βάζουµε στο νερό και µετρούµε 
την ποσότητα που χρησιµοποίησαν τα φυτά σε ορισµένο χρόνο.   

 
  

 
 
 
 

  6.8 ΣΥΝΘΕΣΗ-ΑΝΑΛΥΣΗ  
 

Η σπουδαιότητα των φυκιών για τον άνθρωπο είναι 
αξιοσηµείωτη και αυτό οφείλεται στην πλούσια σύνθεση τους, 
όµοια µε τα θαυµαστά στοιχεία της θάλασσας, αποδίδοντας στον 
άνθρωπο όλη την ενέργεια και την ζωντάνια που χρειάζεται ο 
οργανισµός. Η εκπληκτική και εµπλουτισµένη σύνθεση τους είναι 
ένας από τους λόγους που τα φύκη σήµερα χρησιµοποιούνται στις 
θεραπείες. 

  
Συγκεκριµένα περιέχουν: 

 
1. Ανόργανα άλατα. 
2. Ιώδιο: Αµέταλλο στοιχείο, γνωστό από το 1911, τα 

µίγµατά του χρησιµοποιούνται ως αντισηπτικά. 
Προέρχεται από το βραχώδες έδαφος που το 
εµπεριέχει σε πολύ µικρό ποσοστό, αλλά κυρίως 
προέρχεται από τα φύκια. Στα καλλυντικά 
χρησιµοποιούνται µίγµατα ιωδίου και 
επιφανειοδραστικών ουσιών. 

3. Βιταµίνες:Α,C, Β12, D σε µεγάλες ποσότητες. 
4. Αµέταλλα στοιχεία: Άνθρακας, υδρογόνο, οξυγόνο, 

άζωτο, θείο, φώσφορος, χλώριο. 
Συγκεκριµένα το χλώριο, είναι απαραίτητο για να 

διατηρήσει τη σωστή αλκαλική και όξινη ισορροπία στο 
σώµα, λειτουργία ζωτικής σηµασίας για το µεταβολισµό 
των κυττάρων. 
5. Ιχνοστοιχεία: Μαγνήσιο: Παράγοντας σε ενζυµικές 

διαδικασίες , βοηθά την σύνθεση αµινοξέων( 
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πρωτεΐνες, κολλαγόνο,) και τον µεταβολισµό 
ασβεστίου, φωσφόρου, νατρίου. Εξισορροπεί την 
δράση στα αρνητικά φαινόµενα των 
επιφανειοδραστικών ουσιών στη δράση ενζύµων. 
Ενισχύει τους αµυντικούς µηχανισµούς του 
οργανισµού, αυξάνει τον µυϊκό τόνο και την 
λειτουργία των κυττάρων. Επίσης δρα κατά της 
αρτηριοσκλήρυνσης και της ψωρίασης. 

6. Κάλιο: προκαλεί διούρηση και ρυθµίζει την 
περιεκτικότητα του οργανισµού σε νερό. Η επίδρασή 
του στην καρδιά είναι σηµαντική. Είναι απαραίτητο 
για τη µυϊκή σύσπαση και τη νευροµυική 
διεγερσιµότητα. 

7. Ασβέστιο: ενισχύει τους ιστούς, µετριάζει τη 
διαπερατότητα της κυτταρικής µεµβράνης και έχει 
αντιαλλεργικές και αντιφλεγµονώδεις ιδιότητες. 

8. Σίδηρο: έχει σηµαντική αιµοποιητική και 
αντιαναιµική δράση. 

9. Μαγγάνιο: Σε περιπτώσεις αρθριτικής 
προδιαθέσεως έχει δράση απευαισθητοποίησης και 
αντιαλλεργική.  

      
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Περιεκτικότητα σε Βιταµίνες 
ανά γραµµάριο 

 
Ascorbic Acid (C)         0.7 meg 
Analogue Cobalmin ( B 12)      8.0 meg 
Biotin            0.3 meg 
Folic Acid       1.0 meg 
Pantothanic Acid     6.8 meg 
Provitamin A ( Beta Carotene)    185 mg 
Pyridoxine ( B6)     11.1 
meg 
Niacin       0.1 meg 
Riboflavin ( B2)     57.3 
meg 
Vitamin E     0.1 IU 
 

Περιεκτικότητα σε Λιπαρά Οξέα εκατοστιαία 
 ποσοστά λιπιδικού βάρους 

 
Linoleic (18:2)     12.4 % 
Linolenic 6, 9, 12 ( 18:3)    21.4 % 
Oleic( 18: 1)     5.0 % 
Palmitic ( 16:0)    43.4 % 
Palmitoleic (16:1)    9.7 % 
Palmitolinoleic ( 16: 2 )   Trace 
Trace stearic ( 18: 0)    2.9 % 
 

Cholesterol Zero ( Μηδέν) 
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6.9 ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΡΩΣΤΙΚΩΝ ΤΩΝ ΦΥΚΩΝ 
 

ΧΡΩΣΤΙΚΗ ∆ινο-
φύκη 

Χρυσο-
φύκη 

Ξανθο-
φύκη 

Πρασινό-
φύκη 

Χλωροφύκη 

Χλωροφύλλη 
(a,b,c) 

  +    +    +      +         + 

Καροτίνη 
(α,β,γ) 

  +    +    +      +         + 

Ξανθοφύλλες 
 

       

Φυκοξανθίνη         +     +   
Αλλοξανθίνη      
Μυξοξανθίνη      
Περιδινίνη    +     
Κροκοξανθίνη      
Λουτείνη         +)          + 

 + Κύρια Χρωστική +) Γενικά Απαντάται  

Αµινοξέα ανά γραµµάριο 
 
Isoleucine          29 mg          Alamine              47 mg 
Leucine             52 mg          Arginine              38 mg 
Lysine               35 mg          Asparagine          47 mg 
Methionine          7 mg         Aspartic Acid        7 mg 
Phenylalamine  25 mg          Cystine                  2 mg 
Threonine         33 mg          Glutamine            78 mg 
Tryptophan         7 mg          Glutamic Acid       4 mg 
Valine               32 mg          Glycine                29 mg 
                                              Histidine               9 mg 
                                              Proline                 29 mg 
                                              Serine                  29 mg 
                                              Tyrosine              17 mg 
 

 

 
  Περιεκτικότητα σε Μέταλλα  
           και άλλα στοιχεία 
 
 Boron    10.0 mg 
 Calcium    14.0 mg 
 Chlorine    464.0 mcg 
 Cobalt    2.0 mcg 
 Copper    4.0 mcg 
 Chromium    0.53 mcg 
 Flourine    38.0 mcg 
 Germanium    0.27 mcg 
 Iodine     0.53 mcg 
 Iron     350.7 mcg 
 Manganese    32.0 mcg 
 Magnesium    2.2 mg 
 Molybdenum    3.3 mcg 
 Nickel    5.3 mcg 
 Phosphorus    5.1 mg 
 Potassium    12.0 mcg 
 Selenium    0.67 mcg 
 Silicon    186.7 mcg 
 Sodium    2.7 mg 
 Tin     0.5 mcg 
 Titanium    23.3 mcg 
 Vanadium    2.7 mcg 

Zinc    18.7 mcg 
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7. ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ  ΦΥΚΟΥΣ  ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ 

 
Το φύκος πολλές φορές έχει να αντιµετωπίσει µέσα στο 

θαλασσινό νερό ορισµένες δυσκολίες και προκλήσεις. Προκλήσεις 
που έχουν να κάνουν µε αλλαγές των συνθηκών της θάλασσας, 
του εξωτερικού τους δηλαδή περιβάλλοντος. Για να µπορέσουν να 
αντεπεξέλθουν έχουν εξελιχθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να 
προσαρµόζονται σε αυτές τις συνθήκες. Έτσι, λοιπόν, έχουν 
επινοήσει µηχανισµούς, ώστε να προφυλάσσονται και να 
διατηρούν τα εσωτερικά τους περιβάλλοντα τους σε κατάλληλα 
πλαίσια, ανεξάρτητα από το εξωτερικό τους περιβάλλον. 
Οι προκλήσεις που έχουν να αντιµετωπίσουν είναι η αλατότητα και 
η θερµοκρασία. 
 

Αλατότητα: Ας καταλάβουµε πρώτα πως συµπεριφέρονται 
τα ιόντα και τα µόρια που περιέχονται στο θαλασσινό νερό και τους 
φυτικούς οργανισµούς. 

Είναι γνωστό πως όταν τα µόρια συγκεντρωθούν σε ένα 
σηµείο του διαλύµατος, τείνουν να διασπαρθούν και να κινηθούν 
από περιοχές υψηλών συγκεντρώσεων σε περιοχές χαµηλών 
συγκεντρώσεων. Το φαινόµενο καλείται διάχυση. 
         Για παράδειγµα αν το εσωτερικό του κυττάρου του φύκους 
περιέχει λιγότερο νάτριο από ότι το θαλασσινό νερό, αυτό έχει σαν 
αποτέλεσµα  το νάτριο να εισέλθει µε διάχυση µέσα στο κύτταρο, 
αλλά και αντίστροφα. Το πρόβληµα έγκειται στο γεγονός ότι το 
κύτταρο περιέχει και άλλα πολύτιµα µόρια, τα οποία εξαιτίας της 
υψηλής συγκέντρωσης τους τείνουν να βγουν στην θάλασσα. 

Για να προφυλαχθεί το φύκος χρησιµοποιεί την κυτταρική 
του µεµβράνη ως φράγµα. Τέτοιο που µπλοκάρει το πέρασµα 
τους(οργανικά µόρια, ιόντα) στο θαλασσινό νερό. Ωστόσο εξαιτίας 
της ανάγκης του φύκους να ανταλλάσσει οξυγόνο και διοξείδιο του 
άνθρακα µε το εξωτερικό του περιβάλλον, η κυτταρική µεµβράνη 
γίνεται εκλεκτικά διαπερατή. 

Από την άλλη πλευρά, εάν οι ουσίες µαζί και το νερό 
κατευθυνθούν µέσα στο κύτταρο, θα έχει ως αποτέλεσµα το φύκος 
να διογκωθεί ή στην αντίθετη περίπτωση να συρρικνωθεί, εξαιτίας 
του ότι το κύτταρο θα χάνει νερό. Η διάχυση του νερού (από 
περιοχές  υψηλής σε περιοχές χαµηλής συγκέντρωσης) είναι 
γ ν ω σ τ ή  ω ς  όσµωση. Τα φύκια έχουν την ικανότητα να 
προσαρµόζονται σε προβλήµατα διατήρησης της κατάλληλης 
ισορροπίας του νερού και των αλάτων. Ένας τρόπος προφύλαξης 
είναι το γεγονός ότι τα φύκη διαθέτουν ένα σχετικά δύσκαµπτο 
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κυτταρικό τοίχωµα που αποτρέπει την διόγκωση των κυττάρων 
τους από το νερό που εισέρχεται εξαιτίας της όσµωσης. 

Θερµοκρασία: Ένας οργανισµός όπως το φύκος, µπορεί να 
επηρεαστεί έντονα από την θερµοκρασία. Οι µεταβολικές 
αντιδράσεις του φύκους γίνονται πιο γρήγορα σε υψηλές 
θερµοκρασίες και επιβραδύνονται δραµατικά καθώς η 
θερµοκρασία µειώνεται. Ωστόσο, οπωσδήποτε σε ακραίες τιµές 
θερµοκρασίας ο µεταβολισµός δεν λειτουργεί σωστά. 

Όλα τα θαλάσσια φυτά και εποµένως τα φύκη είναι 
εξώθερµα ή ποικιλόθερµα ή αυτό που πολύ συχνά αναφέρεται ως 
ψυχρόαιµα. Καθώς η θερµοκρασία του περιβάλλοντος του νερού 
αυξάνεται ή ελαττώνεται, το ίδιο κάνει και η θερµοκρασία του 
σώµατος του φύκους και εποµένως ο µεταβολικός ρυθµός του. 
Πολλοί µεταβολικοί ρυθµοί µπορούν να γίνουν πολύ βραδείς σε 
ασυνήθιστα ψυχρά νερά.  

 
 Πέρα από τις προκλήσεις που έχει να αντιµετωπίσει το 

φύκός µέσα στην θάλασσα, µία άλλη πρόκληση ή καλύτερα 
µεγάλος κίνδυνος είναι ότι πολλές φορές βρίσκεται αντιµέτωπο µε 
ένα ιδιαίτερο φαινόµενο, γνωστό ως τεχνητός ευτροφισµός. 

 
7.1 ΤΕΧΝΗΤΟΣ ΕΥΤΡΟΦΙΣΜΟΣ 

 
Η υψηλή οργανική ρύπανση προερχόµενη από την 

διοχέτευση µεγάλων ποσοτήτων οργανικής ύλης είναι δυνατόν να 
προκαλέσει τον τεχνητό ευτροφισµό. 

Από την αποσύνθεση των νεκρών οργανικών ουσιών 
ελευθερώνονται άφθονα  
θρεπτικά άλατα του φωσφόρου και του 
αζώτου τα οποία προκαλούν 
χαρακτηρ ιστ ι κ ές  πληθυσµ ιακές  
εξάρσεις, γνωστές ως ανθήσεις του 
φυτοπλαγκτού. Επίσης, οι πληθυσµοί 
των µακροφυκών παρουσιάζουν 
ανάλογες εξάρσεις. Το φαινόµενο αυτό 
είναι συχνό και σε κλειστές θαλάσσιες 
περιοχές, οι οποίες δέχονται µεγάλα 
ποσά αστικών αποβλήτων, γεωργικών 

λιπασµάτων, περιττωµάτων κτηνοτροφικών µονάδων αλλά και 
εντατικοποιηµένες καλλιέργειες υδρόβιων οργανισµών. Τέτοιες 
καταστάσεις  ευτροφισµού, εµφανίστηκαν πολύ πρόσφατα στην 
Αδριατική παρά τις εκβολές του Πάδου ποταµού. 

Μερικά χαρακτηριστικά του τεχνητού ευτροφισµού 
αποτρέπονται σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό ανάλογα µε τον 
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βαθµό της επεξεργασίας των αστικών και βιοµηχανικών 
αποβλήτων, η οποία βέβαια επεκτείνεται όσο επιδεινώνεται το 
πρόβληµα της ρύπανσης γενικότερα. Στο πρωτογενές στάδιο της 
επεξεργασίας των αποβλήτων, γίνεται έντονος αερισµός σε 
µεγάλες δεξαµενές και έτσι επιταχύνεται πολύ η αποσύνθεση της 
νεκρής ύλης. Το µεγαλύτερο µέρος του διοξειδίου του άνθρακα 
που παράγεται ελευθερώνεται στην ατµόσφαιρα, ωστόσο στα 
προϊόντα κατεργασίας παραµένουν µεγάλες ποσότητες 
ανόργανων θρεπτικών αλάτων του φωσφόρου και αζώτου. Τα 
ηµικατεργασµένα απόβλητα του πρώτου σταδίου είναι στην 
πραγµατικότητα πλούσια λιπάσµατα που ευνοούν την αύξηση του  
φυτοπλαγκτού, των µακροφυκών και των σπερµατόφυτων που 
φύονται στην περιφέρεια των λιµνών.    

 Η υπερπαραγωγή ορισµένων φυκών( 
κυρίως νηµατοειδούς τύπου) τα οποία 
επιπλέουν στην επιφάνεια του νερού, 
δηµιουργεί πολύ δυσµενείς επιπτώσεις που 
επηρεάζουν τη γενική οικολογική ισορροπία 
των λιµναίων οικοσυστηµάτων ενώ από 

πρακτικής πλευράς συρρικνώνεται σηµαντικά η ιχθυοπαραγωγή. 
Κατά την διάρκεια του τεχνητού ευτροφισµού παρατηρούνται 

τα εξής: Η διαύγεια του νερού µειώνεται δραστικά και η διείσδυση 
του φωτός συχνά περιορίζεται σε ελάχιστα εκατοστόµετρα βάθους. 
Το οξυγόνο που παράγεται κατά τη φωτοσύνθεση διαφεύγει 
ουσιαστικά στην ατµόσφαιρα ενώ µε το έντονο ηλιακό φως στην 
επιφάνεια του νερού απονεκρώνονται τα επιπλέοντα φύκη και η 
αποσύνθεση τους σε µεγαλύτερα βάθη επιτείνει ακόµη 
περισσότερο την ανεπάρκεια οξυγόνου. Τα είδη του φυτοπλαγκτού 
που ευνοούνται υπέρµετρα από τον τεχνητό ευτροφισµό δεν είναι 
η κατάλληλη τροφή για το ζωοπλαγκτόν. Συνεπώς, η Θήρευση 
που είναι τόσο απαραίτητη για τη σταθερότητα των φυσικών 
βιοκοινωνιών, είναι ασήµαντη στη βάση των τροφικών αλυσίδων 
σε περιπτώσεις τεχνητού ευτροφισµού. 

Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε πως η µεγάλη µείωση 
του οξυγόνου, οι τοξίνες που ελευθερώνονται από ορισµένους 
φυτοπλαγκτονικούς οργανισµούς και η ακαταλληλότητα ως τροφής 
ζωικών οργανισµών, έχουν ως συνέπεια µαζικούς θανάτους 
ιχθύων, ιδιαίτερα σε ορισµένες εποχές του έτους, εξαιτίας  και της  
επιρροής της θερµοκρασίας.  
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8. ΤΑ ΦΥΚΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΧΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥΣ 

 
 

Η σηµασία των φυκών 
 

Τα φύκη σύµφωνα µε έρευνες  αρχαίων-γεωλόγων και 
γεωπόνων υπάρχουν στον πλανήτη µας πριν από την εµφάνιση 

του ανθρώπου. Τα φύκη είναι φυτά υδρόβια, 
τραβούν θρεπτικά συστατικά από την 
θάλασσα µέσω της οσµωτικής πίεσης, 
παράγουν το 70% του οξυγόνου στη γη και 
κατασκευάζουν χλωροφύλλη.  

Τα φύκια θαλάσσης ειδικότερα, 
αναπτύσσονται σε περιβάλλον µε δύσκολες 
καταστάσεις όπως ρεύµατα, αλµύρα και 
ποίκιλες αλλαγές. Εποµένως έχουν 
αναγκαστεί να αναπτύξουν στο πέρασµα του 
χρόνου ειδικούς αµυντικούς µηχανισµούς 

όπως η σύνθεση βιταµινών, ενζύµων και πολυσακχαριτών. 
Μεγαλώνουν χωρίς λιπάσµατα, εντοµοκτόνα ή γενετική 
παραποίηση. Μη έχοντας καθόλου ρίζες πρέπει να συλλαµβάνουν 
και να ακινητοποιούν τα ενεργά στοιχεία της θάλασσας. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσµα σε σύγκριση µε τα φυτά της ξηράς, τα φύκια να 
έχουν πλουσιότερο περιεχόµενο. 
Η σηµασία όλων αυτών για τον άνθρωπο είναι ότι τα φύκη όπως 
και το θαλασσινό νερό, είναι παρόµοια µε το πλάσµα του αίµατος 
του ανθρώπου. Το 1987 ο Γάλλος Κεντόν απέδειξε ότι τα 
ανθρώπινα λευκά αιµοσφαίρια εξακολουθούν να αναπαράγονται 
µέσα στο θαλασσινό νερό. Για αυτό λοιπόν η χρήση φυκιών είναι 
πολύ διαδεδοµένη σε πολλούς τοµείς της ζωής του ανθρώπου. 
 
 

Ø Ποια φύκη είναι κατάλληλα για χρήση; 
Μπορεί εύκολα να γίνει κατανοητό πως δεν είναι όλα τα φύκη 

κατάλληλα για χρήση, η επιλογή τους γίνεται βάση της ποιότητάς 
τους. Συγκεκριµένα η ποιότητα των φυκών εξαρτάται: 

1) από τον τρόπο συλλογής 
2) από την τεχνική τους 
επεξεργασία. 

 
Τ α   κακής ποιότητας είναι τα φύκη που ξεβράζονται στις 

ακτές και αυτά που κόβονται από τους βράχους µε το χέρι και 
χρησιµοποιούνται στην ενίσχυση της γεωργίας. 
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Τα καλής ποιότητας φύκη είναι αυτά που συλλέγονται από 
δύτες ειδικών πλοίων µε ειδική άδεια για την συγκεκριµένη 
εργασία. 
 
 
 
Ιστορία και χρήσεις: 
 

Οι εκπληκτικές επιδράσεις των φυκιών είναι γνωστές σε 
πολλούς λαούς από τους αρχαίους χρόνους. Στην Ιαπωνία όπου 
καλλιεργούνται εδώ και αιώνες και στην Κίνα, τα φύκια 
χρησιµοποιούνται στην καθηµερινή διατροφή. Στον Βόρειο Πόλο, 
αποτελούν ένα σηµαντικό συµπλήρωµα της διατροφής των 
Εσκιµώων. 
Στην Ευρώπη, η πρώτη εφαρµογή των φυκιών, σε µορφή 
πούδρας ξεκίνησε από την βιοµηχανία γυαλικών στο τέλος του 
δέκατου έβδοµου αιώνα στη Γαλλία όπου συνέχισε µέχρι την 
επανάσταση. 

 Τότε η ανακάλυψη των ευεργετικών αποτελεσµάτων του 
ιωδίου οδήγησε στη δηµιουργία εργαστηρίων εξαγωγής ιωδίου, το 
οποίο περιέχουν τα φύκια σε µεγάλες ποσότητες. 

Στον εικοστό αιώνα, τα φύκια χρησιµοποιούνται στην 
παραγωγή των κολλοειδών, τα οποία περιέχονται σε ελάχιστη 
ποσότητα στα χαρτικά, σε ρούχα, σε είδη διατροφής καθώς και στη 
βιοµηχανία λιπασµάτων. 
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Η καλλιέργεια των φυκών είναι γνώστη κυρίως στην Ιαπωνία. Εκεί 

καλλιεργείται το φύκος Gelidium 
για το Άγαρ-άγαρ. Η καλλιέργεια 
του είναι πολύ συχνή καθώς µέσω 
αυτής καλλιεργούνται βακτήρια  
και χρησιµοποιούνται αργότερα σε 
φάρµακα και καλλυντικά. Επίσης 
κ α λ λ ι ε ρ γ ο ύ ν  τ η ν  Porphyra, 
Macrocystis για ζελέδες και άλλα 
προϊόντα, ενώ άλλα συλλέγονται 
και χρησιµοποιούνται σαν πλούσια 
λιπάσµατα στην γεωργία. Τα φύκη 
καλλιεργούνται ακόµη για ένα 
λόγο, γιατί σε συνδυασµό µε 
βακτήρ ια  χρησιµοποιούντα ι  

τελευταία στην επεξεργασία οικιακών αποβλήτων. Συγκεκριµένα τα 
φύκη δίνουν οξυγόνο, ενώ τα βακτήρια διασπούν την οργανική 
ύλη. Απαραίτητη προϋπόθεση για τις τεχνικές καλλιέργειες είναι η 
ύπαρξη νερού. Για αυτόν τον λόγο ειδικοί τεχνίτες επιλέγουν την 
κατάλληλη περιοχή και σχηµατίζουν µέσα σε δεξαµενές νερού, 
τεχνητές λίµνες, ικανές να καλλιεργήσουν όσο το δυνατόν καλής 
ποιότητας φύκια.      
 
 

Η συγκοµιδή των φυκιών 
 

Η Βρετάνη είναι στην Ευρώπη, η κύρια περιοχή όπου 
πραγµατοποιείται το µάζεµα των φυκιών. Άλλωστε ο πληθυσµός 
της περιοχής τα εκµεταλλευόταν για ανάγκες όπως θέρµανση, 
λιπάσµατα, διατροφή. Σήµερα οι εφαρµογές των φυκιών 
καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα: Γεωργία, 

Υπάρχουν δύο είδη µαζέµατος των φυκιών, είτε το ψάρεµα 
στο πόδι, είτε το κανονικό ψάρεµα στην θάλασσα, στους κάµπους 
των φυκιών. Το ψάρεµα στο πόδι αφορά τα φύκια που 
χρησιµοποιούνται σε βιοµηχανικές εφαρµογές. 
Στα βαθιά νερά κάθε συγκοµιδή βγάζει περίπου 8 έως 12 τόνους 
φύκη, πλούσια σε βιταµίνες, µέταλλα, θρεπτικές ουσίες και 
πολυσακχαρίδια. 
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Το µεγαλύτερο µέρος παραγωγής της Βρετάνης γίνεται στη 

θάλασσα όπου εκµεταλλεύονται εκτάσεις φυκιών σε βάθος δύο 
µέτρων. Πρόκειται για τα laminaria digitata, καφέ φύκια, τα οποία 
οι παραδοσιακοί ψαράδες ανασύρουν από το βυθό µε τη βοήθεια 
ενός µηχανικού περιστρεφόµενου χεριού που βρίσκεται στο κέντρο 
του σκάφους. Η συγκοµιδή του συγκεκριµένου είδους γίνεται από 
το Μάιο έως και τον Οκτώβριο και πλαισιώνεται από αυστηρούς 
κανόνες. Ο επαγγελµατικός στόλος παράγει από το 1998, 50.000 
τόνους laminaria digitata κάθε χρόνο και τα στέλνει σε δύο 
εργοστάσια, διαδικασία που απασχολεί 200 άτοµα. Σηµειώνεται ότι 
ένα σκάφος µαζεύει περίπου 2 τόνους φυκιών σε ένα εξάωρο, 
δηλαδή µια µέρα στην θάλασσα. 

 
Γενικά η συλλογή των φυκών γίνεται την άνοιξη, διότι τότε 

βρίσκονται σε πλήρη βιολογική δραστηριότητα και σε τόπους 
καλής οξυγόνωσης λόγω ρευµάτων. Ανάλογα µε την τελική τους 
χρήση µετά την συλλογή υφίστανται διάφορες επεξεργασίες, έτσι 
ώστε να χρησιµοποιηθούν στην παραγωγή φαρµάκων, στην 
διατροφή, στην Κοσµητολογία, στην ενίσχυση της Γεωργίας και 
στην διευκόλυνση της βιοµηχανίας. 
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8.1 ΤΑ ΦΥΚΙΑ ΣΤΗΝ ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑ 
 
  
 

Σήµερα ο τοµέας  της 
κοσµητολογίας σηµειώνει σηµαντικές 
προόδους σε προϊόντα προερχόµενα 
από τον θαυµαστό κόσµο της φύσης και 
συγκεκριµένα της θάλασσας. Ένα από τα 
σηµαντικότερα επιτεύγµατα των 
κοσµητολόγων είναι η ικανότητα τους να 
µεταφέρουν τα φύκη και τις ιδιότητές 
τους στα καλλυντικά προϊόντα. Τα φύκη 
έχουν εκπληκτικές ιδιότητες και 
χρησιµοποιούνται στα προϊόντα 

σώµατος και προσώπου. 
Εφόσον λοιπόν γίνει η συγκοµιδή των φυκιών, 

αποξηραίνονται σε ένα διάστηµα  τριών ηµερών και στην συνέχεια 
µικροιονίζονται σε ειδικό εργοστάσιο. Αποτελούν πλέον πρώτη ύλη 
για την κοσµητολογία. 
 
 
ΤΡΟΠΟΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Ο καλύτερος τρόπος επεξεργασίας των φυκιών είναι: 
1) Η λυοφίληση. Φρέσκα φύκια καταψύχονται στους 20 έως 45 

βαθµούς Κελσίου για να αφυδατωθούν. Έπειτα κονιοποιείται 
σε διάφορα µεγέθη. Η µέθοδος αυτή επιτρέπει την διατήρηση 
των δραστικών συστατικών που περιέχουν για µεγάλο 
χρονικό διάστηµα. 

2) Στέγνωµα φυκών. Έπειτα από το στέγνωµα στην άµµο 
συνεχίζεται το στέγνωµα σε ειδικό φούρνο σε χαµηλή 
θερµοκρασία. Κονιοποιούνται και µικροδιασπόνται. Αυτός ο 
τρόπος δεν µπορεί να καθαρίσει καλά τα φύκη από την άµµο 
και δεν διατηρεί τα δραστικά συστατικά.  
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Ø Σε ποιες µορφές υπάρχουν; 
 
 Στην αγορά µπορεί κανείς να 

επωφεληθεί των ιδιοτήτων τους πολύ 
εύκολα, καθώς αυτά βρίσκονται σε 
διάφορες µορφές: 

Υπάρχουν: 
 Α) σε έτοιµα καλλυντικά σκευάσµατα οπού υπάρχουν 

προσµίξεις φυκιών ανάµεσα σε άλλες, συµβατές µε αυτά, ουσίες 
που αφορούν την περιποίηση προσώπου και σώµατος. 

(κρέµες,  ζελέ, σκόνη, µάσκα, ρευστή µορφή, 
κορτινοποιηµένα και σε µορφή λαδιού). 
 Β) ως συµπληρώµατα διατροφής ( σε µορφή κάψουλας). 
 
 

Με την κατάλληλη επιλογή φύκους µπορούν να 
παρασκευαστούν πολυάριθµα προϊόντα, τα ενεργά συστατικά των 
οποίων παραµένουν αναλλοίωτα και είναι έτοιµα να προσφέρουν 
στον καταναλωτή τις ευεργετικές επιδράσεις του. 
Μια σηµαντική ιδιότητα των φυκών στην κοσµητολογία, είναι η 
ικανότητα τους να χρησιµοποιούνται (όπως και άλλα βότανα) ως 
ουσίες-φορείς. Περιέχονται για παράδειγµα σε προϊόντα 
αντικυτταριδικά, ώστε να είναι ευκολότερη η διείσδυση των ουσιών 
στον οργανισµό, χωρίς να υπάρχει κίνδυνος να διαλυθούν. 
 
 
 
Ωστόσο τα φύκη στην κοσµητολογία  και διατροφή µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν και ως εξής: 
 
Σηµασία της Αλγίνης: Τα φύκη και συγκεκριµένα τα µακροφύκη 

παράγουν  αρκετούς τύπους χηµικών ενώσεων, που 
µοιάζουν µε το άµυλο και ονοµάζονται φυκοκολλοειδή, 
που χρησιµοποιούνται για τροφή και για την παραγωγή 
διάφορων προϊόντων. Αυτά τα φυκοκολλοειδή είναι 
πολύτιµα, εξαιτίας της ικανότητας τους να σχηµατίζουν 

παχύρρευστα αιωρήµατα ή κολλοειδή πήγµατα, ακόµα και σε 
χαµηλές συγκεντρώσεις. 

Ένα σηµαντικό φυκοκολλοειδές, η αλγίνη ( η οποία 
αποτελείται από αλγινικό οξύ και αλγινικά άλατα), χρησιµοποιείται 
εκτεταµένα ως σταθεροποιητής και γαλακτοµατοποιητής, στην 
παρασκευή γαλακτοκοµικών προϊόντων ( η αλγίνη µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί και στην αρτοποιία). Η ικανότητα της ως 
σταθεροποιητής και γαλακτοµακτοποιητής, επιτρέπει τη χρήση της 
σε φαρµακευτικά και χηµικά παρασκευάσµατα, καθώς επίσης και 
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στην κατασκευή ποικίλων προϊόντων, από σαµπουάν και αφρούς 
ξυρίσµατος µέχρι πλαστικά και εντοµοκτόνα. 

Η αλγίνη χρησιµοποιείται και στην κατασκευή ελαστικών, 
χαρτιού, χρωµάτων και καλλυντικών. Μια από τις µεγαλύτερες 
εφαρµογές της είναι στην βιοµηχανία υφασµάτων- η αλγίνη κάνει 
πιο πυκνή την κόλλα εκτύπωσης και πιο έντονα τα τυπώµατα. 
Η κυριότερη πηγή αλγίνης είναι η τεράστια κέλπια Macrocystis. Η 
δυτική ακτή της εύκρατης Βόρειας Αµερικής , και ιδιαίτερα στην 
Καλιφόρνια, είναι ο τόπος  όπου συναντούνται εκτεταµένα  δάση 
των κελπιών, κάνοντας τον έτσι τόπο παραγωγής της αλγίνης. 

Η πολιτεία της Καλιφόρνιας εκµεταλλεύεται τα δάση αυτά µε 
τεράστιες φορτηγίδες, εξοπλισµένες µε περιστρεφόµενες λεπίδες 
που κόβουν και συλλέγουν τους στύπους,( από βάθος 1-2 m κάτω 
από την επιφάνεια του νερού), οι στύποι αναπτύσσονται ξανά µε 
γρήγορο ρυθµό. Επίσης, σηµαντική πηγή αλγίνης είναι η 
Laminaria, άλλο ένα φαιόφυκος που συλλέγεται στον Βόρειο 
Ατλαντικό. 

Ένα δεύτερο φυκοκολλοειδές, η καραγενίνη, βγαίνει από τα 
ερυθροφύκη, όπως το Chondrus, στον Βόρειο Ατλαντικό και το 
Eucheuma στους τροπικούς  
  Πολλά είδη του Eucheuma καλλιεργούνται εκτεταµένα στις 
Φιλιππίνες, η καραγενίνη είναι ιδιαίτερα πολύτιµη ως 
γαλακτοµατοποιητής στην παρασκευή διάφορων προϊόντων. 
Τέλος, ένα ακόµη φυκοκολλοειδές, το άγαρ, ε κχειλίζεται από 
µακροφύκη και έχει την ικανότητα να σχηµατίζει πηκτώµατα.  
 

Ø Ποιες είναι οι δραστικές ουσίες των φυκών και τι 
προσφέρουν στο δέρµα; 

 
1) Τα Αµινοξέα. Η αργινίνη ( µειώνει την πείνα, επουλώνει 

πληγές), η ασπαοαγανίνη- αφυδατώνει, η κυστίνη-
σταθεροποιεί τον συνδετικό ιστό, η λυσίνη διεγείρει τον 
µεταβολισµό του λίπους, η µεθιονίνη δυναµώνει τα µαλλιά 
και επιταχύνει την αποικοδόµηση του λίπους. 

2) Βιταµίνες. Σηµαντικότερες για την αισθητική  είναι η Α, (Β 
καροτίνη ενεργοποιεί και προστατεύει τα κύτταρα). 
Β2 ριβοφλαβίνη-επουλώνει 
Β5 παντοθενικά οξέα- αντιφλεγµονώδες, ρυθµίζει τον 
µεταβολισµό 
Τέλος, η βιταµίνη Ε έχει αντιοξειδωτικές ιδιότητες και 
δυναµώνει τις κυτταρικές µεµβράνες. 

3) Ιχνοστοιχεία. Σηµαντικότερα είναι το ιώδιο(ορµόνη του 
θυρεοειδούς που ενεργοποιεί την οξυγόνωση των 
κυττάρων και δρα κατά των µικροβίων. 



 61 

Ο σίδηρος που περιέχουν τα φύκια, είναι αντιοξειδωτικός 
και βοηθάει το σύστηµα δηµιουργίας του αίµατος. 
Το πυρίτιο σταθεροποιεί τους ιστούς, το σελήνιο- 
προστατεύει τις ελεύθερες ρίζες. Τέλος, ο ψευδάργυρος 
επουλώνει πληγές και προστατεύει το ανοσοποιητικό 
σύστηµα. 

4) Carrageen. Έχει υδρόφιλες ιδιότητες, συνδέεται µε 
πρωτεϊνικές ίνες και προστατεύει το δέρµα και τα µαλλιά. 

5) Λαµινάρια. Ανασταλτική ουσία 
6) Λιπώδη οξέα. Ακόρεστα κατά της οξείδωσης µε µεγάλη 

διάρκεια. 
7) Μαννίτης. Ενυδατικός παράγοντας, εµποδίζει βακτήρια 

και µύκητες. 
8) Μεταλλικές ουσίες, Νάτριο-Κάλιο-Χλώριο(ηλεκτρολύτες): 

Ενεργοποιούν την όσµωση. Το ασβέστιο δυναµώνει τα 
οστά και τις κυτταρικές µεµβράνες. Το µαγνήσιο 
µεταβολίζει ( γλυκόζη-λίπος-λεύκωµα). Ο φώσφορος 
ενισχύει τη δόµηση κυτταρικών µεµβρανών. Το θείο 
φτιάχνει συνδετικό ιστό, κολλαγόνο και έχει 
αντιβακτηριακή δράση. 

9) Οξέα φυκών . ∆ίνουν υγρασία, ενυδατώνουν και 
δηµιουργούν προστατευτικό φιλµ στο δέρµα. 

10)  Οξέα Γλυκουρόνης: ∆ιεγείρουν τη δηµιουργία 
λιπιδίων στο δέρµα.  

11) Πολυφαινόλη: Αντιοξειδωτικό- αντιφλεγµωνώδες κατά 
των ελεύθερων   ριζών. 

12) Φυνικικό άλας ασβεστίου: χρήσιµο αιµοστατικό. 
13) Φυκοερυθρίνη: Συναντάται σε µπλε και κόκκινα φύκια 

και είναι χρωστική ουσία. 
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8.2 ΤΑ ΦΥΚΙΑ ΣΤΗΝ ΙΑΤΡΙΚΗ 
 

  
Η σηµασία των φυκών στην Ιατρική 

αποδεικνύει πως η φύση και ο εκπληκτικός 
πλούτος που αυτή εµπεριέχει αποτελεί ένα 
σηµαντικό « όπλο» στα χέρια των ειδικών 
ιατρών, για την αντιµετώπιση διαφόρων 
ασθενειών που απειλούν τον άνθρωπο. 

Τα φύκη ποιοτικά πλούσια σε ζωτικά 
συστατικά, εµπεριέχουν και όλες τις βιταµίνες που χρειάζεται ο 
οργανισµός για την εκπλήρωση των λειτουργιών του. Ωστόσο, οι 
θεραπευτικές ιδιότητες των φυκών στο κλάδο της Ιατρικής, έχουν 
να κάνουν µε την πρόληψή τους, εσωτερικά δια µέσου της τροφής 
και όχι τόσο στην χορήγηση φαρµακευτικών σκευασµάτων. Από 
διάφορες µελέτες που έχουν γίνει διαπιστώνεται η 
αποτελεσµατικότητα των φυκών στην θεραπεία ασθενειών , η 
οποία οφείλεται στις παρακάτω ιδιότητες τους: 

 
Εσωτερικές και εξωτερικές ευεργεσίες των φυκιών 

 
ü Ρυθµίζουν την κυκλοφορία του αίµατος. 
ü Βελτιώνουν την λειτουργία του καρδιακού συστήµατος, του 

παγκρέατος, του ήπατος. 
ü Βελτιώνουν τον µεταβολισµό και την οξυγόνωση των ιστών 
ü ∆υναµώνουν την φυσική αντίσταση του οργανισµού. 
ü Έχουν αντιρρευµατικές, επουλωτικές και αντιφλεγµονώδεις 

αντιοιδηµατικές ιδιότητες. 
ü Ωφέλιµη τροφή σε περιπτώσεις αρτηριοσκλήρυνσης, 

πνευµατικής κόπωσης, γαστρεντερικών προβληµάτων, 
αλλεργίας, αναπνευστικών προβληµάτων, νευρικών 
καταθλίψεων και παχυσαρκίας. 

 
Ο κλάδος της φαρµακοβιοµηχανίας δεν µένει αµέτοχος, 

έρευνες γίνονται ακόµη και σήµερα και σίγουρα τα οφέλη  των 
ερευνών αυτών θα είναι πολλά και θα διευρύνουν ακόµη 
περισσότερο τις γνώσεις µας για την χρήση των φυκιών στα 
φάρµακα. 

Πολλές φορές διατροφολόγοι, διαιτολόγοι και ειδικοί ιατροί 
συνιστούν στους πελάτες την πρόληψη φυκιών για την 
αντιµετώπιση ασθενειών όπως: 
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1) ψυχικές ασθένειες 
2) καρδιακές και εγκεφαλικές παθήσεις 
3) αρθρίτιδες 
4) αλλεργίες 
5) υπερβολικό σωµατικό βάρος 
6) ψωρίαση 
7) ρευµατοπάθειες 
8) διαταραχές του µεταβολισµού. 

 
Οι ασθένειες αυτές συνεχώς αυξάνονται και αναζητούνται 

τρόποι αντιµετώπισης τους. Ωστόσο, η ανακάλυψη των φυκιών και 
οι θεραπευτικές τους ιδιότητες δεν αποτελούν µόνη λύση για την 
αντιµετώπιση των διαταραχών αυτών, αλλά σε συνδυασµό και µε 
άλλες θεραπείες µπορούν να συνδράµουν στην αντιµετώπιση και 
την εξυγίανση  του άνθρωπου. 
 

8.3 ΤΑ ΦΥΚΙΑ ΣΤΗΝ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ 
 

Στην αισθητική, τα φύκια αποτελούν πηγή ανανέωσης, 
οµορφιάς και υγείας, στοιχεία ήδη γνωστά από την αρχαία Ελλάδα. 
Τα καλλυντικά µε βάση τα φύκια δεν είναι καινούρια εφεύρεση. Οι 
Ελληνίδες, Ρωµαίες, Αιγύπτιες, έκαναν ιαµατικά λουτρά στα οποία 
έριχναν φύκια και θαλασσινό νερό. Με τον τρόπο αυτό 
αποτοξίνωναν, ανανέωναν τον οργανισµό τους και συγχρόνως 
φρόντιζαν την επιδερµίδα τους. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ο τοµέας της Αισθητικής συνεχώς εξελίσσεται και πλησιάζει πιο 
κοντά στις ιδιαίτερες ανάγκες του ανθρώπου. Σήµερα οι 
περιποιήσεις µε βάση τα φύκια γνωρίζουν µεγάλη επιτυχία και 
αυτό οφείλεται στις εξαιρετικές τους ιδιότητες. 
Χρησιµοποιούνται ως θεραπευτικά προϊόντα  σε περιποιήσεις 
τόσο του σώµατος όσο και του προσώπου. 
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8.3.1 Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΦΥΚΩΝ  

 
                            

Τα φύκια έχουν εξαιρετικές και θεραπευτικές ιδιότητες , για 
αυτό και χρησιµοποιούνται στις αισθητικές περιποιήσεις. 
Συνοπτικά αναφέρονται οι παρακάτω ιδιότητες: 

ü Ενυδατικές  
ü Αναπλαστικές  
ü Καθαριστικές 
ü Απισχναντικές 
ü Αποτοξινώνουν 
ü Βελτιώνουν την αιµατική κυκλοφορία 
ü Χαλαρώνουν τον οργανισµό. 
Τα φύκια συγκεντρώνουν µέσα στους ιστούς µε όσµωση 

όλες τις ορυκτές ουσίες που βρίσκονται µέσα στο θαλασσινό νερό. 
Περιέχουν όλα εκείνα τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για τον 
οργανισµό του ανθρώπου. 

Ο τύπος που ασχολείται µε την οµορφιά και οι βιοµηχανίες 
ειδών δερµατολογικής φροντίδας ανακάλυψαν τα ευεργετικά 
αποτελέσµατα των φυκών. Είδαν ότι τα φύκη χαρίζουν στον 
άνθρωπο υγεία πνευµατική διαύγεια και ενέργεια. Έτσι 
δηµιούργησαν σειρές καταπληκτικών προϊόντων για την 

περιποίηση προσώπου και σώµατος καθώς και 
διατροφής. 

Μετά από ένα καλό ιστορικό και κατάλληλη 
αντιµετώπιση της κάθε πελάτισσας ξεχωριστά, η 
µεγάλη γκάµα προϊόντων µε φύκια που κυµαίνεται 
από µικρές σειρές προϊόντων µέχρι λουτρά και 

διατροφικά συµπληρώµατα δίνει δυνατότητες να προσφέρουµε 
στην πελάτισσα ένα άριστο καινοτοµικό αλλά πάνω από όλα 
ευεργετικό πρόγραµµα. 

 
 
 
 

Ø Με ποιόν τρόπο µεταδίδεται η ενέργεια των 
φυκιών; 

    
Ο πλούτος αυτών των συστατικών προστατεύεται από 

κυτταρικά τοιχώµατα τα οποία δεν αφήνουν να διαχέεται παρά µια 
ελάχιστη αναλογία ιόντων ή οργανικών ουσιών προς τα έξω. 
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Για να υπάρξει πρόσβαση στο σύνολο των συστατικών, πρέπει να 
διασπαστούν τα κυτταρικά τοιχώµατα προκαλώντας ένα µικρό 
ρήγµα στο φύκι. Μόνο µε αυτόν τον τρόπο τα φύκια θα 
απελευθερώσουν τις ευεργετικές θεραπευτικές τους ενέργειες. 
Μετά από ειδικές µελέτες και ερευνητικές διαδικασίες αποδείχτηκε 
πως τα φύκη µπορούν να θεραπεύσουν ή καλύτερα να βοηθήσουν 
την θεραπεία διάφορων διαταραχών του ανθρώπου. Στον τοµέα 
της αισθητικής τα φύκια κατέχουν µια ιδιαίτερη θέση καθώς η 
χρήση τους είναι πολύ συχνή στις περιποιήσεις. 
 
Εφαρµογές των φυκιών:  

1. Παχυσαρκία 
2. Κυτταρίτιδα 
3. Ρυτίδες 
4. Ενυδατώσεις προσώπου και σώµατος 
5. Προβλήµατα φλεβικής ανεπάρκειας( µε 

επιφύλαξη) 
6. Προβλήµατα ακµής(µε επιφύλαξη) 
7. Σε καταπονεµένους  µυϊκούς ιστούς 

 
 
Φύκη που χρησιµοποιούνται περισσότερο στην Αισθητική: 
 
Α) ΚΑΦΕ ΦΥΚΙΑ: Τα πιο διαδεδοµένα είναι τα είδη Fucus και 
Ascophyllum. Πλούσια σε σίδηρο, σελήνιο και βιταµίνες Α και Β3. 
Περιέχει πεπτίδια που βοηθάνε στην παραγωγή κολλαγόνου και 
ελαστίνης. Οι αλυσίδες τους συµπληρώνονται από αµινοξέα, 
πρωτεΐνες. Το ένζυµο φυτίνη που περιέχουν, διεγείρει τους 
ιδρωτοποιούς αδένες και βοηθάει στην εφίδρωση. 
Τα καφέ φύκια έχουν τις εξής ενέργειες: 

1) Ενεργοποιούν  την κυκλοφορία του  
αίµατος 
2) Ενεργοποιούν  τον µεταβολισµό 
των κυττάρων. ∆ρουν στις αποθήκες 
του λίπους.     

 
 
 
 
Β) ΚΟΚΚΙΝΑ ΦΥΚΙΑ: (θαλάσσια λειχήνα και λιθοθάµνη) 
Περιέχουν χλωροφύλλη, άλφα και βήτα καροτίνη, λουτείνη, 
φυκοξανθίνη, Zeaxanthine, taraxantin. Οι πολυσακχαρίτες είναι 
άφθονοι και αποτελούν κατά µέσο όρο 30 µε 70% του στεγνού 
βάρους από το θαλλό. Πλούσιο σε πολυακόρεστα οξέα 
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«arachidonic» οξύ, γίνεται προάγγελος των προσταγλανδινών και 
φωσφολιπιδίων. Τα κόκκινα φύκια:  

1) Προσφέρουν ενυδάτωση 
2) Ιδανικά για ευαίσθητα δέρµατα. 
3) Έχουν ιδιότητες: θρεπτικές, µαλακτικές και 

απαλυντικές. 
 
 
Γ) ΜΠΛΕ ΦΥΚΙΑ: Το πιο γνωστό είδος της κατηγορίας είναι οι 
SPIRULINES. Τα φύκη αυτά βρίσκονται σε κάποιες λίµνες της 
Καλιφόρνιας και του Μεξικού. Περιέχουν πρωτεΐνες, βιταµίνες Β12, 
Β καροτίνη και βιταµίνη Ε. 
Προκαλούν: 

1) Ανανέωση των ιστών 
2) Ενεργοποίηση της επιδερµίδας. 

 
 
∆) ΦΥΚΙΑ LAMINAIRES: Πλούσια σε βιταµίνες, αµινοξέα, 
φυτοορµόνες, ιχνοστοιχεία και κυρίως ιώδιο( ρυθµίζει τον 
µεταβολισµό). 

 Περιέχουν επίσης τρεις κατηγορίες ολιγοστοιχείων, η 
καθεµιά προσφέρει και την ανάλογη δράση. Έτσι έχουµε: 
Φώσφορος: Προσφέρει ενέργεια, βοηθά στην αποθήκευση 
ενέργειας και την χρησιµοποίηση της από τα κύτταρα. 
Μαγνήσιο: Ενεργοποιεί τον σχηµατισµό αµινοξέων και τη σύνθεση  
DNA. Έχει δράση αναδοµητική και συσφικτική. 
Ιώδιο: Ενεργοποιεί τον µεταβολισµό των κυττάρων και αποβάλλει 
άχρηστες ουσίες του οργανισµού. Έχει απισναντική δράση και έτσι 
µπορούν τα φύκη αυτά να χρησιµοποιηθούν σε θεραπείες 
αδυνατίσµατος. 
 
 
Ε) ΦΥΚΙΑ ULVE: Γνωστό ως Μαρούλι της θάλασσας. Βρίσκονται 
στα βράχια των ακτών. Περιέχουν βιταµίνη Ε, σίδηρο 
και ψευδάργυρο. Συµβάλλουν κυρίως σύσφιξη των 
ιστών, βελτιώνουν την µικροκυκλοφορία. Γενικά 
συµβάλλουν στην εξυγίανση και στην ελαστικότητα του 
δέρµατος.  
 
 

Η αποτελεσµατικότητα της χρήσης των φυκιών στην 
αισθητική εξαρτάται από τέσσερις προϋποθέσεις: 
 Α) την περιεκτικότητα των δραστικών συστατικών(σηµαντική η 
χρήση του laminaria digitata, του πιο πλούσιου σε ολιγοστοιχεία). 
 Β) την έκταση της επιφάνειας ανταλλαγής ουσιών του σώµατος. 
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 Γ) τον χρόνο εφαρµογής (15 µε 20 λεπτά) 
 ∆) Τέλος, την επανάληψη των περιτυλιγµάτων κατά µικρά χρονικά 
διαστήµατα. 
 

8.3.2 ∆ΡΑΣΗ ΤΩΝ ΦΥΚΙΩΝ 
 

Η δράση τους στηρίζεται στο φαινόµενο της όσµωσης που 
δηµιουργείται µεταξύ του σώµατος και του θαλασσινού νερού. Έχει 
αποδειχτεί πως µεταξύ του νερού της θάλασσας και των υγρών 
του σώµατος( λέµφος, πλάσµα αίµατος κτλ) υπάρχει αναλογία. Το 
θαλασσινό νερό περιέχει τα ίδια συστατικά µε τον ανθρώπινο 
οργανισµό, αλλά πιο συµπυκνωµένα. 

 
Τα φύκια δρουν κάτω από την επίδραση 2 παραγόντων: 

A. του θερµικού (ή ψυχρού) και 
B. του χηµικού παράγοντα 

 
 

Θερµικός παράγοντας (υπέρυθρες ακτινοβολίες και 
θερµαινόµενες κουβέρτες ). 
Είναι γνωστό ότι µετά την αύξηση της 
θερµοκρασίας του δέρµατος 
παράγονται στο εσωτερικό των ιστών 
π ο λ λ έ ς  α λ λ η λ ο ε ξ α ρ τ ώ µ ε ν ε ς  
α ν τ ι δ ρ ά σ ε ι ς :  Υ π ε ρ α ι µ ί α (  
δραστηριοποίηση της κυκλοφορίας), 
εφίδρωση( αύξηση της λειτουργίας 
των ιδρωτοποιών αδένων) και 
διαστολή των πόρων της 
επιδερµίδας, αύξηση του κυτταρικού 

µεταβολισµού. 
 
 
 
Χηµικός παράγοντας 
Σύµφωνα µε τις έρευνες του Dubarri kai Blanguet στο Μπορντό 

της Γαλλίας διατυπώθηκαν ορισµένοι κανόνες για τη διαδερµική 
διείσδυση και διαπιστώθηκε µε ποιόν τρόπο διαπερνούν τα ιόντα 
στο δέρµα: 

- Τα ανιόντα διεισδύουν πιο εύκολα από τα κατιόντα. 
- Η µεγάλη συγκέντρωση αλάτων εµποδίζει την 

διείσδυση. 
- Η διατήρηση της υψηλής θερµοκρασίας διευκολύνει 

την διείσδυση των ιόντων. 
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Έτσι επιτυγχάνουµε µεγαλύτερη διείσδυση από το (-) στο (+). 
Όπως είναι γνωστόν τα φύκια είναι φορτισµένα µε αρνητικά ιόντα 
ενώ το σώµα µε θετικά. Έτσι τα µικροµόρια των φυκιών που έχουν 
τοποθετηθεί στην επιδερµίδα µετακινούµενα ακολουθούν τη ροή 
του ρεύµατος προς το βάθος του δέρµατος και το δίκτυο των 
τριχοειδών αγγείων, φυσικός µηχανισµός ο οποίος υποβοηθάται 
και από τη διαστολή των αγγείων λόγω της επίδρασης του 
θερµικού παράγοντα 

Είναι εύλογο ότι τα θαλασσινά φύκια δρουν µε τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο, δίνοντας το µέγιστο ευεργετικό αποτέλεσµα κάτω 
από τη σωστή χρησιµοποίηση των µεθόδων, από την επεξεργασία 
των υλικών των φυκιών και σε αναλογίες 100% πρωτοπλάσµατος 
φυκιών. Τα πράγµατα είναι πολύ διαφορετικά όταν υπάρχουν 
απλά προσµίξεις φυκιών µέσα στα καλλυντικά ή όταν περιέχουν 
15% φύκια σε αναλογία.  
 
  

8.3.3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΚΙΩΝ 
 

Ø Από τι εξαρτάται το αποτέλεσµα της χρήσης τους; 
 

Η αποτελεσµατικότητα της χρήσης των φυκιών στην αισθητική 
εξαρτάται από τέσσερις προϋποθέσεις: 

Α) περιεκτικότητα των δραστικών συστατικών ( σηµαντική η 
χ ρ ή σ η  τ ο υ  laminaria digitata, του πιο πλούσιου σε 
ολιγοστοιχεία). 
Β) έκταση επιφάνειας ανταλλαγής ουσιών του σώµατος. 
Γ) χρόνος εφαρµογής ( 15-20 λεπτά). 

     ∆) Τέλος, την επανάληψη των περιτυλιγµάτων κατά µικρά 
χρονικά διαστήµατα.  
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8.3.4 ΤΑ ΦΥΚΙΑ ΚΑΙ ΘΕΡΑΠΕΙΕΣ Α∆ΥΝΑΤΙΣΜΑΤΟΣ 
 

 
Η αποτελεσµατικότητα των φυκιών στην παχυσαρκία και 

κυτταρίτιδα είναι αποδεδειγµένη από 
παλιά. Τα περιττά κιλά και οι 
κατακρατήσεις µειώνονται αισθητά και τα 
αποτελέσµατα είναι αρκετά 
ικανοποιητικά. 
Έχει αποδειχτεί ότι τα φύκια µπορούν 
και δρουν κατά των εντοπισµένων 
λιποαποθηκών. ∆ρουν µε τον εξής 
τρόπο: Αυξάνουν την θερµοκρασία του 
σώµατος, ενεργοποιούν την κυκλοφορία 
του αίµατος και επιτυγχάνουν τον 
µεταβολισµό των κυττάρων του 

οργανισµού. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να αποµακρύνεται το λίπος 
και το άτοµο να χάνει βάρος. 

Ωστόσο εξαιρετικά τα αποτελέσµατα τους και στην 
αντιµετώπιση της κυτταρίτιδας. Από την αύξηση της θερµοκρασίας 
που προκαλούν τα φύκια, δηµιουργείται εφίδρωση µε αποτέλεσµα 
να αποµακρύνονται οι κατακρατήσεις υγρών του σώµατος. 
Αποτοξινώνουν τον οργανισµό από τις διάφορες τοξίνες µέσω της 
επιτάχυνσης των οσµωτικών κυτταρικών ανταλλαγών. Τέλος 
ανασχηµατίζεται και ενυδατώνεται το σώµα, και προκαλείται 
απόλυτη χαλάρωση και ηρεµία. 

 
 
8.3.5 ΤΑ ΦΥΚΙΑ ΚΑΙ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ∆ΕΡΜΑ 

 
 

Τα θαλάσσια φύκια ενυδατώνουν, 
τονώνουν και συσφίγγουν τους ιστούς του 
δέρµατος. Τρέφουν το δέρµα, διεγείρουν την 
ανάπλαση των κυττάρων και τονώνουν τις ίνες 
στήριξης του δέρµατος( κολλαγόνο και 
ελαστίνη). Αποτελούν σηµαντικό παράγοντα 
στην αντιρυτιδική δράση και γενικώς στην 
επιβράδυνση του φαινοµένου της γήρανσης 

του δέρµατος. Επίσης αποτοξινώνουν την επιδερµίδα και 
ρυθµίζουν την παραγωγή σµήγµατος. Τα φύκια πραγµατοποιούν 
πολλές λειτουργίες: τόνωση, διέγερση, επαναφορά, εξισορρόπηση 
και αποτοξίνωση. 
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Συγκεκριµένα έχουν δράση: 
 

ü Αποτοξινωτική δια µέσου 
σµηγµατογόνων και ιδρωτοποιών 
αδένων. 

ü Τονωτική, βοηθάει τη βελτίωση των 
λεπτών ρυτίδών χάρη στη σύσφιξη 
του δερµατικού ιστού. 

ü ∆ιεγερτική τάση, βοηθάει στην καλή 
αιµατική κυκλοφορία και στην θρέψη. 

 
ü Εξισορροπιστική δράση.  Ρυθµίζει 

π ρ ο β λ ή µ α τ α  λ ιπαρού,  ξηρού,  
ευαίσθητου δέρµατος και βοηθάει 
στην ενυδάτωση του δέρµατος. 

 
 
 

Σε συνδυασµό µε απαλές τεχνικές κινήσεις τα φύκια 
επιδρούν βαθιά µέσα στο δέρµα, απαλύνοντας έτσι τα σηµάδια της 
γήρανσης. Μετά το τέλος της περιποίησης το άτοµο θα αισθάνεται 
ανανεωµένο και χαλαρό, µε ένα δέρµα που ακτινοβολεί νεότητα 
και γαλήνη.  
 

 
 

Ø Ποια φύκη ξεχωρίζουν για τα αποτελέσµατα τους 
στο δέρµα; 

 
· Η σπιρουλίνη παρουσιάζεται ως µπλε 

φύκη µε σχήµα ελατηρίου µε µέγεθος 
µόνο 0,2 µε 0,3 µµ. Έχει την µεγαλύτερη 
γνωστή περιεκτικότητα σε πρωτεΐνες (60 
µε 70% του ξηρού βάρους) ως τροφή και 
περιέχει όλα τα βασικά αµινοξέα. Χρησιµοποιείται για 
την σύσφιξη του δέρµατος και έχει αντιγηραντικές 
λειτουργίες χάρις στη µεγάλη του περιεκτικότητα σε 
πεπτίδια. 

· Η λαµινάρια διζιτάτα έχει εκπληκτική περιεκτικότητα σε 
µακροστοιχεία (ασβέστιο,σίδηρο,µαγνήσιο) και σε 
ιώδιο. Το µέγεθος της µπορεί να φθάσει σε έξι µέτρα 



 71 

και είναι το πιο πλούσιο είδος σε ιώδιο. Περιέχει και 
βιταµίνη Ε. 

· Η λαµινάρια µπορεί να συγκριθεί µε ένα βιοχηµικό 
εργοστάσιο, µε την έννοια ότι είναι ικανή να παράγει 
οσµόλυτα, µόρια που µάχονται την απώλεια του νερού, 
όταν τα φύκια παθαίνουν ένα υδρικό σοκ υπό την 
επιρροή της παλίρροιας. 
Έχει λειτουργίες επαναφοράς των µεταλλικών 

στοιχείων, ενυδατικές και αποτοξινωτικές. Μαζί µε το 
είδος fucus, πλούσιο επίσης σε ιώδιο, χρησιµοποιείται στα 
περιτυλίγµατα αδυνατίσµατος. 

 
 
 
 

 
 
8.3.6 ΤΑ ΦΥΚΙΑ ΚΑΙ ΦΛΕΒΙΚΗ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑ 

 
Σε περιπτώσεις φλεβικής ανεπάρκειας  η 

χρήση φυκιών κανονικά  απαγορεύεται, ωστόσο 
µπορούν σε ορισµένες περιπτώσεις να 
χρησιµοποιηθούν µε επιφύλαξη. 
Χρησιµοποιούνται κυρίως προϊόντα µε 
εκχυλίσµατα φυκιών. Υπάρχουν ειδικές κρέµες 
µε βάση τα φύκια  που χρησιµοποιούνται  µε 

περιτυλίξεις των κάτω άκρων, προκαλούν ένα αίσθηµα δροσιάς. 
Εδώ σηµειώνεται πως σε περιπτώσεις φλεβικής ανεπάρκειας, 
απαραίτητη είναι η παρουσία ειδικού αγγειολόγου για την 
προσεκτικότερη αντιµετώπιση κάθε περίπτωσης. 
 
 
 
 

8.3.7 ΤΑ ΦΥΚΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΗΘΟΥΣ  
 
 

Τα φύκια µπορούν να χρησιµοποιηθούν και σε περιποιήσεις 
στήθους. Το σχήµα του στήθους πολλές 
φορές εξαρτάται από την ποιότητα και τον 
τόνο του δέρµατος καθώς και από τους 
υποστηρικτικούς µυς. Η ελαστικότητα 
αυτού του πλέγµατος, επειδή αυτό 
υποβάλλεται σε διάφορες δοκιµασίες( 
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εγκυµοσύνες, απώλειες βάρους και προστατεύεται και να 
διατηρείται σε όσο δυνατόν καλύτερη κατάσταση. 

Μετά από χρόνιες µελέτες και έρευνες ειδικοί διαπίστωσαν 
πως τα φύκια µε µεγάλη προσοχή µπορούν να εφαρµοστούν στο 
στήθος. 

 Οι εξαιρετικές τους  ιδιότητες τα κάνουν εξαιρετικά 
θεραπευτικά µέσα σε περιπτώσεις χαλάρωσης και αφυδάτωσης 
του µαστικού αδένα. Προσφέρουν µια πλούσια ενυδάτωση και 
σύσφιξη, για αυτό και η χρήση τους είναι ωφέλιµη. 
Χρησιµοποιούνται σε µορφή κρέµας µε απλή επάλειψη στο σώµα 
ή µάσκας µε πολύ καλά αποτελέσµατα. 

Μπορεί κανείς εύκολα να παρατηρήσει την σηµασία των 
φυκιών για τον άνθρωπο. Η καταπληκτική σύνθεσή τους , κάνει 
την εφαρµογή τους δυνατή, ακόµη και σε µέρη του σώµατος 
ιδιαίτερα ευαίσθητα ( όπως ο µαστικός αδένας). Γεγονός που 
αποδεικνύει πως έχουµε να µάθουµε πολλά ακόµη από τον 
πλούτο της θάλασσας. 
 
 

8.3.8 ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗΣ ΜΕ 
ΦΥΚΙΑ 
 

Σήµερα τα φύκια γνωρίζουν µεγάλη επιτυχία, ωστόσο ένας 
αριθµός αισθητικών διστάζουν να  εφαρµόσουν τις περιποιήσεις 
αυτές διότι  από την µια πλευρά οι θάλαµοι τους δεν είναι 
εξοπλισµένοι µε ντους ή µπάνια και από την άλλη ορισµένοι 
αισθητικοί δεν είναι εκπαιδευµένες για να κάνουν αυτές τις 
περιποιήσεις, οι οποίες απαιτούν ιδιαίτερη προετοιµασία. 
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να υπάρχει: 

Ø Ένα ντους στον θάλαµο 
Ø W.C. (διότι η επίδραση των φυκιών είναι αρκετά 

διουρητική). 
 

Τα πολυτελή ντους έχουν διάφορους τρόπους ρίψης νερού 
που βοηθούν σε ένα καλύτερο ξέβγαλµα, κατά την διάρκεια 
περιποίησης µε φύκια. 
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    Εξοπλισµός θαλάµου 
  
- Ειδικό θάλαµο για σώµα. 

Ο θάλαµος καλό είναι να είναι διαµορφωµένος µε αντίστοιχη 
διακόσµηση, που να θυµίζει κάτι από θάλασσα( αποχρώσεις µπλε, 
πράσινο/ κοχύλια, αστερίες). 
- Ειδικά µπολ για τα φύκια, σπάτουλες κ.τ.λ. 
- Πετσέτες( προτιµότερο µεγάλες). 
- Προϊόν µε φύκια. 
 
 

Συχνότητα των περιποιήσεων 
 

Ανάλογα µε το πρόβληµα που έχουµε να αντιµετωπίσουµε 
κάθε φορά, επιλέγεται το κατάλληλο πρόγραµµα θεραπείας και η 
συχνότητα της. 
Οι περιποιήσεις µε φύκια µπορούν να γίνουν καθ’ όλη την διάρκεια 
της χρονιάς. Ιδανικότερη εποχή χαρακτηρίζεται η άνοιξη, διότι την 
εποχή αυτή οι γυναίκες ασχολούνται περισσότερο µε το σώµα 
τους. 

 Οι περιποιήσεις αυτές συνεχίζονται και µετά το καλοκαίρι και 
δίνουν την αίσθηση ότι οι διακοπές και το άρωµα της θάλασσας 
συνεχίζονται. Για την  διατήρηση του δέρµατος και την συντήρηση 
µιας καλής σιλουέτας, λέγεται πως µία φορά το µήνα είναι καλή 
επιλογή. Ωστόσο από έρευνες ισχυρίζεται, οι θεραπείες µε φύκια 
κάλο είναι να γίνονται µία φορά την εβδοµάδα, λαµβάνοντας 
φυσικά υπόψη και το πρόβληµα. 
 
  
 
 
 
 

8.3.9 ΤΡΟΠΟΙ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΦΥΚΙΩΝ 
 
 

Τα φύκια, όπως αναφέραµε, χρησιµοποιούνται  σ τ ο  
πρόσωπο και στο σώµα µε διάφορους τρόπους ανάλογα την 
περίπτωση και το αποτέλεσµα που επιδιώκουµε: Έτσι 
χρησιµοποιούνται: 

1) Απλή επάλειψη (κατά την διάρκεια µάλαξης). 
2) Τοποθέτηση µάσκας από φύκια. 



 74 

3)  Ζεστά µπάνια: Η χρήση τους στα µπάνια είναι εξαιρετικά 
θεραπευτική και ωφέλιµη. Τα φύκια περιέχουν µυριάδες και 
πολύτιµα στοιχεία για την φυσική κατάσταση του οργανισµού 
µας. Η πλούσια σύνθεση τους σε συνδυασµό µε την δύναµη 
του ζεστού νερού έχουν σαν αποτέλεσµα οι ουσίες να 
διεισδύουν στο δέρµα αλλά και να διαχέονται µέσα στους 
ιστούς.  Προκαλούν αγγειοδιαστολή, αποτοξίνωση και 
σηµαντική αναζωογόνηση, που οφείλεται στην 
περιεκτικότητα των φυκιών σε θαλάσσιο αλάτι. 

4) Υδροµασάζ µε φύκια: ειδικές συσκευές εκτόξευσης νερού 
µαζί µε εκχυλίσµατα από φύκια, ευνοώντας τα αποτελέσµατα 
σε περιπτώσεις αδυνατίσµατος. 

5) Θερµοκουβέρτα και φύκια: Εδώ τονίζεται πως τα φύκια 
από µόνα τους µπορούν να προκαλέσουν αύξηση της 
θερµοκρασίας του σώµατος, είναι ιδιαίτερα θερµαντικά και σε 
συνδυασµό µε θερµοκουβέρτες χρειάζονται ιδιαίτερη 
προσοχή κατά την χρήση τους. 

6) Περιτυλίγµατα µε φύκια: Προκαλούν ικανοποιητική 
θερµότητα, ιδανική για περιπτώσεις αδυνατίσµατος. 

7)  Αυτοθερµαινόµενη λάσπη µε φύκια: πολλές φορές 
χρησιµοποιούνται σε συνδυασµό 
για καλύτερα αποτελέσµατα. 
Υπάρχουν κάποιες περιπτώσεις 
που η λάσπη αντικαθιστά τα 
φύκια, όταν για παράδειγµα  το 
άτοµο έχει αλλεργία στα φύκια. Η 
λάσπη έχει κάποιες ιδιότητες των 
φυκιών, προερχόµενες και αυτές 
από το θαλασσινό νερό. 

8) Ιοντοφόρεση και φύκια: Τα εκχυλίσµατα των φυκιών  
µπορούν να ιονιστούν µε κατάλληλη συσκευή και να 
διεισδύσουν στο δέρµα όπως ακριβώς συµβαίνει µε άλλα 
προϊόντα. Σηµαντική η εφαρµογή τους σε περιπτώσεις 
παχυσαρκίας.   
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8.3.10 ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΙ ΦΥΚΙΏΝ 
 
 

Τα φύκια µπορούν εύκολα να συνδυαστούν µε διάφορα 
προϊόντα, µε  πολύ καλά αποτελέσµατα σε διάφορες θεραπείες. 
Παρακάτω δίνονται ενδεικτικοί συνδυασµοί που µπορούν να 
εφαρµοστούν στις θεραπείες από πρόσφατες έρευνες που έχουν 
γίνει. 
 Συνδυασµοί τέτοιοι είναι οι εξής: 

v Φύκη µε έλαια λεµονιού. Ενισχύει την αιµάτωση των 
κυττάρων. 

v Λάσπη φυκών ψυχροθεραπεία µε στοιχεία 
θαλάσσης. Ενδείκνυται για αδυνάτισµα, ενυδάτωση, 
σύσφιξη και υγρασία. 

v Μάσκες προσώπου από αυτοθερµαινόµενα φύκη και 
λάσπη θαλάσσης, για λιπαρό και πορώδες δέρµα 
επιτυγχάνεται αποβολή σµήγµατος και τοξικών. 

v Φύκη µε οξέα φρούτων . Ο συνδυασµός αυτός 
ανανεώνει τα κύτταρα του δέρµατος και αυξάνει την 
υγρασία. 

v Φύκη µε εκχυλίσµατα κισσού, καφεΐνης και βιταµίνης Ε. 
Κατά της κυτταρίτιδας (µπάνιο) ή περιτύλιγµα. 

v Φύκη µε αιθέρια έλαια. Λουτρά για αποτοξίνωση-
χαλάρωση-ζωντάνια. 
Τελευταία κυκλοφορεί στην Ευρωπαϊκή αγορά ένας 

καταπληκτικός συνδυασµός από 42 είδη φυκών µε 
αιθέρια έλαια και αλάτι της θάλασσας. Γίνεται δύο φορές 
την εβδοµάδα µε ευεργετικά αποτελέσµατα στην υγεία 
γενικά. 
v Λουτρά φυκών σε σκόνη ή φύλλα ή τζελ ή πάστα                           

ποικίλουν ζεστά σε συνδυασµό µε λεµφικό µασάζ µε κρέµα 
φυκών ή µε υδροµασάζ έχουν πολύ καλά αποτελέσµατα σε   
κυτταρίτιδα και παχυσαρκία. 
v Ειδικές συσκευές για λουτρά φυκών µόνο για τα χέρια 

σε σταθερή θερµοκρασία. Τα χέρια βυθίζονται και 
κάνουν ειδικές ασκήσεις, οι οποίες ωφελούν τις 
αρθρώσεις των δακτύλων. Έπειτα ακολουθεί µασάζ µε 
φύκη και αιθέρια έλαια. 
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9. ΦΥΚΙΑ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 

 
 
 

Η θαλασσοθεραπεία και τα φύκια έχουν µια ιδιαίτερη σχέση. 
Με τον όρο «θαλασσοθεραπεία» εννοούµε την θεραπεία που 
ανταποκρίνεται  στη σωστή χρήση και εκµετάλλευση των 
ιαµατικών αρετών, του θαλασσινού νερού,  και των προϊόντων που 
έχουν θαλάσσια προέλευση, όπως φύκια, λάσπη, άµµος και τον 
αέρα και του θαλάσσιου κλίµατος. 

Πριν από 20 χρόνια η 
θάλασσα ήταν πρακτικά 
άγνωστη, ωστόσο τα 
ευεργετήµατα των φυκών και 
των άλλων θαλάσσιων 
προϊόντων ήταν γνωστά εδώ 
και πολύ παλιά και αποτελούν 
θεραπευτικό παράγοντα της 
θαλασσοθεράπειας. 

Στην θαλασσοθεραπεία, χρησιµοποιούνται διάφορα είδη 
φυκών, ωστόσο αυτά που ξεχωρίζουν και χρησιµοποιούνται 
περισσότερο είναι τα φαιοφύκη και ιδιαίτερα ο φύκος ο 
ελασµατοειδής. Η θαλασσοθεραπεία  και γενικώς η χρήση  των 
φυκιών στην αισθητική σήµερα, βασίζονται στο φαινόµενο της 
όσµωσης που επιτρέπει στα ολιγοστοιχεία να εισχωρήσουν στο 
δέρµα µέσα από τα περιτυλίγµατα. Το ανθρώπινο σώµα και τα 
φύκια εµφανίζουν την ίδια περίπου οσµωτική πίεση (υγρά 
σώµατος η φυκιών) και έχουν την δυνατότητα να εισχωρούν 
περισσότερα από τα 120 συστατικά, κυρίως ιχνοστοιχεία των 
φυκιών µέσα στο σώµα, πολύ απαραίτητα για τις βιοχηµικές 
λειτουργίες του οργανισµού. 

Η θαλασσοθεραπεία για να ανταποκριθεί στον ορισµό της 
δεν µπορεί να εφαρµοστεί παρά µόνο κοντά στη θάλασσα 
διατηρώντας την ιδιαιτερότητα του θαλάσσιου χώρου που την 
περιβάλλει: θαλασσινό νερό, θαλασσινό κλίµα, θαλασσινές 
λάσπες, φύκια, άµµος, προϊόντα που συγκεντρώνουν τα στοιχεία 
αυτού του χώρου. Εποµένως ένα κέντρο κοντά στην πόλη δεν 
µπορεί να ονοµαστεί θαλασσοθεραπεία. Τα κέντρα 
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θαλασσοθεράπειας είναι συγκεντρωµένα κοντά στην ακτή του 
Ατλαντικού, όπου το νερό έχει την ίδια καθαρότητα µε νερό πηγής. 

 
 
 
Σήµερα η αισθητικός εκπαιδεύεται µόνο στον ιδιωτικό τοµέα, 

µέσω θαλασσινών προϊόντων, όπως τα φύκια. Αυτά 
χρησιµοποιούνται µε διάφορους τρόπους προσφέροντας τα 
θαυµάσια ευεργετικά τους αποτελέσµατα. 
 

ü Συνδυασµός θαλασσοθεράπειας µε φύκια 
H θαλασσοθεραπεία εφαρµόζεται σε ειδικά οικήµατα µε 

θαλάσσιο νερό στο οποίο έχουν προστίθενται νωπά κύτταρα από 
φύκια. Η αναζωογονητική δράση τους είναι σηµαντική .Η θεραπεία 
είναι βασισµένη σε δύο στάδια: 

 
Πρώτο στάδιο 

 Το σώµα αρχικά αλείφεται µε ένα ζεστό λάδι 
παρασκευασµένο από φύκια και τυλίγεται µε  
αλουµινόχαρτο για καλύτερη διείσδυση των φυκιών. Το 
συγκεκριµένο λάδι προσθέτει υγρασία στο δέρµα και 
µεταλλικά στοιχεία. 

Ακολουθεί φυσικό µασάζ µε τη βοήθεια ειδικού 
ντους( νερό τινάζεται σε διαφορετική πίεση και 
διαφορετικές θερµοκρασίες) µε σκοπό την διέγερση 
των ιστών. 
 
∆εύτερο στάδιο  

 
Περιλαµβάνει θαλάσσιο µασάζ µέσα σε ειδικές µπανιέρες. Το 

καυτό νερό σε συνδυασµό µε τα φύκια προκαλεί εναλλασσόµενες 
αισθήσεις τόνωσης και χαλάρωσης. 
Ακολουθεί γυµναστική µέσα στην πισίνα για την γύµναση των 
µυών. 

Στο τέλος της θεραπείας γίνεται µάλαξη µε ειδικές κρέµες 
από εκχυλίσµατα φυκιών και επάλειψη µε λάδια. 
 
 
 
 
 
 
 
∆ιάρκεια θεραπείας: 12-20 ηµέρες. 
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Βασική προϋπόθεση γενικά της θαλασσοθεράπειας είναι η 
παρουσία ειδικών ιατρών, κινησιοθεραπευτές και από τους 
καλούµενους υδροθεραπευτές που είναι αισθητικοί, διαιτολόγοι 
γυµναστές. Το προσωπικό αυτό έχει ως στόχο να προστατέψει και 
να αντιµετωπίσει όσο το δυνατόν καλύτερα το πρόβληµα του κάθε 
ατόµου. 

 
9.1 ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΑΚΡΩΝ ΜΕ ΦΥΚΙΑ 

 
 

Στις αισθητικές περιποιήσεις κατατάσσεται και η περιποίηση 
των  χεριών και των ποδιών. Τα φύκια κατέχουν πλέον µια 
ιδιαίτερη θέση σε αυτές τις περιποιήσεις, γνώστή ως θαλασσο- 
µανικιούρ µε φύκια. Τα ινστιτούτα που βρίσκονται κοντά σε 
µεγάλες εκτάσεις µε φύκια, δηµιουργούν σκευάσµατα µε µεγάλη 
συγκέντρωση και προσφέρουν περιποιήσεις αντάξιες των 
µεγαλύτερων κέντρων θαλασσοθεράπειας. 
 

ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗ ΧΕΡΙΩΝ 
 
Μια ενδεικτική  διαδικασία περιποίησης  ακολουθεί τα παρακάτω 
βήµατα: 
 
1) ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ 

Εφαρµόζοντας κατάλληλα  προϊόντα, κατάλληλα 
τζελ γίνεται βαθύς καθαρισµός των χεριών και 
των ποδιών. Το τζελ εφαρµόζεται κάνοντας αφρό 
και ξεπλένεται σχολαστικά. Με αυτόν τον τρόπο 
προσφέρεται µια πολύ καλή ανανέωση του 
δέρµατος 
 

 
2) ΑΠΟΛΕΠΙΣΗ 

Συνεχίζουµε µε το δεύτερο βήµα 
καθαρισµού. Με την χρήση κατάλληλων κρεµών 
γίνεται βαθιά απολεπιστική ανανέωση και 
ακολουθεί µασάζ στα χέρια και τους βραχίονες 
της πελάτισσας. Ξεπλένουµε σχολαστικά. 
Προαιρετικό: Σε περίπτωση που το δέρµα είναι 

ώριµο και άτονο, ή έχει κηλίδες από την γήρανση των ιστών, 
µπορεί να χρησιµοποιηθούν ειδικά λάδια µε φύκια. 
 
3)ΜΑΣΑΖ 



 79 

Είναι το βήµα όπου το άτοµο στο οποίο γίνεται η περιποίηση 
αναπτύσσει περισσότερο την αισθητηριακή του 
µνήµη, είναι το βήµα που θα θυµάται πιο έντονα 
αργότερα. Κάνουµε ένα πλήρες µασάζ στα χέρια 
ή στα πόδια καθώς και στους βραχίονες και στις 
γάµπες µε ειδικά έλαια µε φύκια. 
 
 

 
4) ΠΕΡΙΤΥΛΙΞΗ 
Χρησιµοποιώντας κρέµα κάνουµε µασάζ στην περιοχή µέχρι να 

απορροφηθεί. Στην συνέχεια καλύπτουµε µε µια 
πλαστική µεµβράνη και τυλίγουµε τα µέλη σε µια 
ζεστή πετσέτα ή σε θερµαντικά γάντια για 
µεγαλύτερη άνεση της πελάτισσας. Αφήνουµε να 
ενεργήσει για 15 λεπτά  και ξεβγάζουµε µε χλιαρό 
νερό. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
5) ΕΝΥ∆ΑΤΩΣΗ 
Επιλέγοντας κατάλληλη κρέµα προσφέρουµε µια καλή ενυδάτωση 
του δέρµατος. Αυτό το βήµα αποτελεί και την ολοκλήρωση της 
περιποίησης µε φύκια. 
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ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗ ΠΟ∆ΙΩΝ 

 
Η περιποίηση των κάτω άκρων µε φύκια  λέγεται πως 

µπορεί να θεραπεύσει πονεµένα και αφυδατωµένα πόδια, 
ξεκουράζει και βοηθέ στην αντιµετώπιση της έντονης φαγούρας 
των ποδιών. Σε συγκεκριµένες περιπτώσεις χρησιµοποιείται για 
την καταπολέµηση παθήσεων του δέρµατος, όπως το έκζεµα. 
Τέλος είναι η προσφορά των φυκιών στην καλή κυκλοφορία του 
αίµατος. 
Η περιποίηση αυτή ενυδατώνει, καθαρίζει βαθιά και θεωρείται 
ιδανική για την ξεκούραση των ποδιών των εγκύων. Ωστόσο δεν 
πρέπει να ξεχνάµε τις αντενδείξεις της περιποίησης, οι οποίες 
συποπτικά είναι: 

- ανοιχτές πληγές και τραυµατισµένα οστά. 
- Μολυσµατικές ασθένειες. 
- Κιρσοί και θροµβοφλεβίτιδες. 
- Πρόσφατες εγχειρήσεις. 

 
  

ü Στάδια της περιποίησης: 
 

1) Προετοιµασία ειδικής συσκευής ποδιών, προσθέτοντας 
σκόνη από φύκια. Το προϊόν αυτό σε συνδυασµό µε άλλα 
στοιχεία της θάλασσας δίνει ακόµη καλύτερα αποτελέσµατα, 
έχοντας αντιβακτηριακή δράση. 

 
 

2) Ακολουθεί το στέγνωµα των ποδιών. 
 

 
 

3) Οι ελαφρές κινήσεις µε ειδική κρέµα µε φύκια 
έχει σαν σκοπό την απολέπιση των νεκρών 
κυττάρων και την µαλάκωση του σκληρού 
δέρµατος. 

 
4) Τα πόδια τοποθετούνται πάλι µέσα στο ζεστό 

νερό. Επαναλαµβάνουµε την διαδικασία και 
στο άλλο πόδι. Στην συνέχεια στεγνώνουµε 
καλά τα πόδια. Ακολουθεί µάλαξη και στα δύο 
πόδια. 
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5) Τοποθέτηση µάσκας από φύκια  µε τα χέρια ή µε ειδική 
σπάτουλα. 

 
6) Τυλίγουµε τα πόδια µε ειδικό πλαστικό( 

σελοφάν) και πετσέτα. Η θερµότητα που 
προκαλείται θα βοηθήσει την πιο εύκολη 
διείσδυση των φυκιών. 

 
 
7) Μετά από 20 λεπτά αφαιρείται το πλαστικό µε την βοήθεια 

ειδικής σπάτουλας για µεγαλύτερη ευκολία. 
 
8) Με βρεγµένο σφουγγάρι αποµακρύνεται 

πιο εύκολα η µάσκα.  
 
 
 

 
9)  Στην συνέχεια µπορούµε να προσφέρουµε µασάζ 
µε ειδικό λάδι, για να ευχαριστήσουµε περισσότερο το 
άτοµο που δέχεται την περιποίηση. 
 

 
10) Το τελευταίο στάδιο έχει να κάνει µε την τοποθέτηση κρέµας 
από φύκια, µε στόχο να προστατεύσει και να διατηρήσει µαλακά 
και ενυδατωµένα τα πόδια. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οι παραπάνω περιγραφές αποτελούν απλώς ένα 
παράδειγµα της πορείας περιποίησης µε φύκια. Σίγουρα 
υπάρχουν πολλοί εναλλακτικοί τρόποι που µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν και να προσφέρουν ανάλογα 
αποτελέσµατα. Ωστόσο και σε αυτήν την περίπτωση πρέπει 
να παίρνουµε υπόψη κάθε φορά τις αντενδείξεις των 
θεραπειών µε φύκια.  
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10. ΑΝΤΕΝ∆ΕΙΞΕΙΣ  

 
 

Ο κλάδος της αισθητικής πρέπει να λαµβάνει απαραίτητα 
µέτρα και προφυλάξεις σε περιπτώσεις αντενδείξεων των 
διάφορων περιποιήσεων. Υπάρχουν περιπτώσεις ατόµων µε 
κάποιες ιδιαιτερότητες στα οποία δεν µπορούν να εφαρµοστούν 
θεραπείες και περιποιήσεις µε φύκια. Βασικότερη λοιπόν 
προϋπόθεση της αισθητικού πριν από οποιαδήποτε θεραπεία είναι 
να πάρει το ιατρικό ιστορικό και να συζητήσει µε το άτοµο. Το 
ιατρικό ιστορικό και η συζήτηση θα δώσουν πολλές πληροφορίες 
για τις επόµενες κινήσεις της αισθητικού. 
Τα φύκη πράγµατι µπορούν να χρησιµοποιηθούν  και να φέρουν 
λύση σε πολλά προβλήµατα, ωστόσο µια αισθητικός σεβόµενη το 
επάγγελµά της, δεν είναι δυνατόν να ισχυριστεί πως τα φύκη είναι 
λύση όλων των προβληµάτων. Υπάρχουν κάποιες αντενδείξεις 
στις οποίες πρέπει να σταθεί: 
 

· Τα ιώδιο που περιέχουν σε υψηλές ποσότητες τα 
φύκη  προκαλούν προβλήµατα σε άτοµα που πάσχουν 
από θυρεοειδή, όταν είναι µακροχρόνια η χρήση τους. 

· Τα λουτρά που γίνονται µε φύκη απαγορεύονται σε 
άτοµα που πάσχουν από καρδιακά νοσήµατα-
π ν ε υ µ ο ν ι κ ή  φ υ µ α τ ί ω σ η-δερµατοπάθειες –
µολυσµατικές ασθένειες – υπερθυρεοειδισµό( όχι 
πάνω από 40 gr την φορά στο λουτρό). 

· Τα ζεστά επιθέµατα φυκών µε θερµοκουβέρτα 
απαγορεύονται σε άτοµα µε φλέβες-κιρσούς και 
ευρυαγγείες. 

· Σε αλλεργίες στα φύκια. 
· Τέλος, τα άτοµα που προσφέρουν εργασία φυκιών σε 

κέντρα αδυνατίσµατος, ινστιτούτα πρέπει να φορούν 
γάντια  διότι κάνουν πολλές θεραπείες καθηµερινώς.( 
οι παλάµες στερούνται πόρων, ωστόσο οι επάνω 
επιφάνειες των χεριών επηρεάζονται αρνητικά). 

 
 

Όπως και σε κάθε άλλη αισθητική περιποίηση έτσι και οι 
περιποιήσεις µε φύκια γίνονται  σε άτοµα που δεν χαρακτηρίζονται 
από κάποια σοβαρή ασθένεια, σε υγιή δηλαδή άτοµα. Με αυτόν 
τον τρόπο θα µπορέσει η αισθητικός να αντιµετωπίσει την κάθε 
περίπτωση καλύτερα, απαλλαγµένη από το να φέρει τον εαυτό της 
και τα άτοµα που καλείται να αντιµετωπίσει σε κίνδυνο. 
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11. ΤΑ ΦΥΚΙΑ ΣΤΗΝ ∆ΙΑΤΡΟΦΗ 

 
 
 

Η αξιοποίηση των φυκιών και των ουσιών που 
περιέχουν στην διατροφή των ανθρώπων. 
 
 

Τα φύκη είναι το δώρο της φύσης στον άνθρωπο. Η 
επιστήµη της αρχαιολογίας µας έφερε στο φως αποδείξεις πως τα 
φύκη αποτελούσαν την κύρια τροφή των προγόνων µας. Οι 
αρχαίοι Αζτέκοι του Μεξικού εµπορεύονταν φαγώσιµα φύκη που τα 
συγκέντρωναν από τις λίµνες της χώρας τους. 
Οι αρχαίοι Ίνκας της Νότιου Αµερικής έτρωγαν τα φύκη ωµά. 
∆ιάφοροι λαοί που τρώνε (κατά παράδοση) τα φύκη εδώ και 
αιώνες είναι πολύ ανθεκτικοί στις µολυσµατικές ασθένειες. 
Κάποιες Φυλές της Αφρικής έχουν ως κύριο φαγητό τα φύκη. 
Κινέζοι και Ιάπωνες, Γάλλοι και Ινδονήσιοι Βοτανολόγοι και 
πρακτικοί γιατροί παρασκευάζουν αρτύµατα από διάφορα είδη 
φυκιών και εµπλουτίζουν τον οργανισµό τους µε στοιχεία µετάλλων 
και βιταµινών. Τα φύκη δεν είναι φάρµακο αλλά τροφή.( οι 
ιδιότητες αναφέρθηκαν και στην ενότητα της ιατρικής). 

Η παραδοσιακή ιατρική της Άπω Ανατολής συνιστά σούπες 
και ροφήµατα από φύκη σε άτοµα που πάσχουν από το πεπτικό 
σύστηµα. Τρώγονται νωπά και µαγειρεµένα µε πολυποίκιλες 
συνταγές µαγειρικής και ζαχαροπλαστικής. Επίσης στην Άπω 
Ανατολή και σε άλλες ανατολικές χώρες τα φύκη αποτελούν 
βασικό συστατικό της Μακροβιοτικής κουζίνας. 

 Η  Μακροβιοτική κουζίνα έχει να κάνει µε φυτά που 
αναπαράγονται φυσικά  και δεν είναι µολυσµένα από χηµικές 
ουσίες. Απευθύνεται λοιπόν στην φυσική διατροφή του ανθρώπου. 
Η µακροβιοτική, εκπροσωπείται από τον Γιαπωνέζο 
Σατουρατζάβα, ο οποίος από ειδικές έρευνες στα φύκη, κατέληξε 
στο συµπέρασµα πως φύκη όπως τα (κοκκίφι, ιζίκι και walkame) 
είναι εξαιρετικά τρόφιµα καθώς είναι εµπλουτισµένα µε αρκετή 
ποσότητα ιωδίου, µεταλλικών στοιχείων και βιταµινών. Σήµερα 
στην Ιαπωνία τα φύκη αποτελούν την βάση της λαϊκής δίαιτας. 

Οι Ιάπωνες για την παρασκευή του Κάντεν 
χρησιµοποιούν µια ποικιλία φυκιών που λέγονται 
Gelidium ( είναι η εθνική µαγειρική τους). Μία άλλη 
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ποικιλία την οποία χρησιµοποιούν όλα τα νοικοκυριά καθηµερινά 
είναι το Κόµπου. 

Για διατροφικούς σκοπούς γίνεται και καλλιέργεια φυκιών της 
ποικιλίας Αµανόρι. Επίσης η ποικιλία Αµανόρι φύκη 
αποξηραίνονται κόβονται σε ποικιλία µεγεθών και τυποποιηµένα, 
εµπορεύονται. Με τα αµανόρι παρασκευάζεται το εθνικό φαγητό 
των Ιαπώνων, το σούσι. Στην Ουαλία και την Ιρλανδία 
παρασκευάζουν ψωµί από ένα είδος φυκιών που ονοµάζεται 
χιµανθύλια. 
Σε πολλές χώρες ένα είδος φυκών τρώγεται σαν σαλατικό. 
 
 
 
 
 

Ένας εκπληκτικός πλούτος σε ζωτικά συστατικά: 
 

Ποιοτικά τα φύκια είναι πλούσια σε µεταλλικά στοιχεία, είτε 
µακροστοιχεία, δηλαδή µέταλλα που βρίσκονται σε άφθονη 
περιεκτικότητα, ασβέστιο, χλώριο, νάτριο, µαγνήσιο, θειάφι, ιώδιο, 
σίδηρο, χαλκό, είτε ιχνοστοιχεία δηλ. µέταλλα που βρίσκονται σε 
ελάχιστη αραίωση όπως αλουµίνιο, χρυσός, άργυρος, 
ψευδάργυρος, λίθιο, τιτάνιο κ.π.λ. Ουσίες οι οποίες παίζουν 
κυρίαρχο ρόλο στον µεταβολισµό και την εξέλιξή µας , και καθώς 
τα φύκια τα διαθέτουν σε οργανική µορφή , γίνονται δεκτά πολύ 
πιο εύκολα από τον οργανισµό µας σε σχέση µε τα χάπια 
διατροφικών συµπληρωµάτων, ( µεταλλική και ορυκτή µορφή). 
 Επίσης τα φύκια είναι πλούσια σε αµινοξέα, και ειδικά σε 
οκτώ από τα πλέον βασικά τα οποία ο οργανισµός µας αδυνατεί 
να παράγει και από τα οποία έχει όµως βασική ανάγκη στην 
καθηµερινή διατροφή: ισολευκίνη, λευκίνη, λυσίνη, µεθειονίνη, 
φαινυλαλαλίνη, θρεονίνη, τρυπτοφάνη και βαλίνη. 
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11.1 Η ∆ΡΑΣΗ ΤΩΝ ΦΥΚΙΩΝ ΣΤΗ ∆ΙΑΤΡΟΦΗ  

 
 
Συνοπτικά, τα φύκη περιέχουν ουσίες 

πολύτιµες για την σωστή λειτουργία του 
ανθρώπινου οργανισµού και είναι θαυµατουργή 
τροφή διότι: 

 
ü Παρέχουν στον οργανισµό πολλών ειδών 

βιταµίνες Α,Β1,Β2,Β6,Ε,C, K, B καροτίνη, 
Ωµέγα 3 και Ωµέγα 6, πρωτεΐνες, µέταλλα 
αµινοξέα, ένζυµα πολύτιµα για τον µεταβολισµό 
του οργανισµού. 

ü Αποτοξινώνουν τον οργανισµό δίνοντάς του 
µεγάλη βοήθεια στην οξυγόνωση των κυττάρων 
του αίµατος. 

ü Παρέχουν φυκοκυανίνες που εµποδίζουν την 
ανάπτυξη καρκινικών κυττάρων, βοηθούν τις 
πνευµατικές λειτουργίες του εγκεφάλου. 

ü Περιέχουν 4% RNA KAI DNA, νουκλεϊκά οξέα, βοηθούν 
την ανάπτυξη νέων κυττάρων και ενισχύουν το 
ανοσοποιητικό σύστηµα. 

ü Παρέχουν λιπαρά οξέα και υδατάνθρακες ( αύξηση 
ενέργειας και αντοχής). 

ü Τα φύκη παρέχουν το 80% της τροφής για τη διατήρηση 
της ζωής πάνω στον πλανήτη και το 90% της φυσικής 
παραγωγής οξυγόνου. 

 
 
 

Στα καταστήµατα υγιεινής διατροφής τα φύκη βρίσκονται 
σε διάφορες µορφές: 
 

1) Κάψουλες ( 200-400 mg) 
2) Σκόνη (µπαίνει µέσα σε γάλα, τσάι ή χυµό) 
3) Σε σιρόπι 
4) Ένζυµα σε ταµπλέτες 
5) Η spirullina από φύκη. Σπουδαίοι διαιτολόγοι την έχουν σε 

µεγάλη εκτίµηση. Είναι πλούσια σε αµινοξέα, βιταµίνες και 
µέταλλα. Η πράσινη ενέργεια όπως ονοµάζεται είναι ειδική 
για άτοµα που κουράζονται πολύ πνευµατικά και σωµατικά 
σε καθηµερινή βάση  
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Φύκη και λαχανικά της στεριάς. 
 

Από έρευνες που έχουν γίνει έχει διαπιστωθεί πως τα φύκια 
αποτελούν έξοχο µέσο για την ενδυνάµωση του οργανισµού, είτε 
ως κύριο γεύµα είτε ως διατροφικό συµπλήρωµα. Τα φύκη, 
ωστόσο δεν προσφέρονται ως πρόσθετο αλλά σαν υποκατάστατο 
τροφής. ∆εν είναι φάρµακο. 

Ένα µειονέκτηµα των φυκών µπορεί να 
χαρακτηριστεί η δυσάρεστη µυρωδιά τους, 
πράγµα που σηµαίνει πως το άτοµο θα 
πρέπει να συνηθίσει σε αυτήν την περίεργη 
µυρωδιά, ειδικά όταν προσλαµβάνει φύκη 
µέσω της τροφής. 

Σε σύγκριση µε τα τρόφιµα της στεριάς, µπορούµε να πούµε πως 
τα φύκη έχουν πολύ περισσότερα µεταλλικά στοιχεία από τα 
λαχανικά στεριάς, καθώς και περισσότερες βιταµίνες. 
 
 Συγκεκριµένα: 

Ø περισσότερη βιταµίνη από τα καρότα 
Ø Αποτελούν κύρια πηγή βιταµίνης Β12. 
Ø Ειδικά φύκη( Nori-Dulse), η περιεκτικότητα τους σε 

βιταµίνη C είναι 1.5 υψηλότερη από πορτοκάλια. 
Ø Τέλος, εάν υπολογιστεί η περιεκτικότητα των φυκιών 

σε σίδηρο, αποδεικνύεται ένας εκπληκτικός 
συνδυασµός για χορτοφάγους. 

 
 
 
 
 

ΤΟ ΦΥΚΟΣ   SPIRYLINA 
 
 

Πρόσφατες έρευνες απέδειξαν πως από τα 20.000 είδη 
φυκών µόνο 8 συγκεκριµένα είδη µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
στην διατροφή. Το φύκος spirulina εδώ και δέκα χρόνια σε πολλές 
χώρες της Ευρώπης κατέχει µια θέση στην καθηµερινή διατροφή, 
στην Ελλάδα έχει δηµοφιλής τα τελευταία χρόνια. 
  Η Spirulina καλλιεργείται στα θερµά Nigritas και ιστορικά 
αναφέρεται πως καταναλώνονταν από τους Μάγια και Ατζέκους. 
Σήµερα ανήκει πλέον στα πολύτιµα βασικά συστατικά της εποχής 
µας.  Στο φυσικό τους περιβάλλον, υποτροπικά νερά, δηµιουργούν 
µέσω της δύναµης της φωτοσύνθεσης µια ποικιλία ζωτικών 
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στοιχείων σε ισορροπηµένο συνδυασµό. Σχεδόν κανένα άλλο φυτό 
δεν έχει αυτά που περιέχει το συγκεκριµένο φύκος. 
Συγκεκριµένα: 

ü Πολύτιµο φυτικό λεύκωµα µε 8 ακόµη φυσικά 
αµινοξέα. 

ü Σηµαντικά µεταλλικά στοιχεία και ιχνοστοιχεία. 
ü Πλήθος βιταµινών και ενεργή βιταµίνη Β12. 
ü Β καροτίνη( Προβιταµίνη Α) 
ü Λιπαρά οξέα ( Λινελαικό οξύ) 
ü Πολυσακχαρίδια. 
ü Πολύτιµη χλωροφύλλη και δευτερεύοντα φυτικά 

στοιχεία σε µια ιδιαίτερη αρµονική 
συγκέντρωση. 

 
Όλα τα σηµαντικά ζωτικά στοιχεία µπορούν άριστα να 

διατεθούν. Ο ανθρώπινος οργανισµός  µπορεί να αφοµοιώσει τα 
συστατικά αυτά, γιατί το περίβληµα του κυττάρου αποτελείται από 
έναν εύκολα διαπερατό µανδύα από µυκοπολυσακχαρίδια χωρίς 
κυτταρίνη. 

Η spirulina είναι ένα πολύτιµο διατροφικό είδος, το οποίο οι 
διάφορες κουλτούρες και πληθυσµοί παραδέχονται ότι ήταν και 
είναι παροχές φυσικού λευκώµατος και άλλων θρεπτικών 
συστατικών. Περιέχει µέχρι και 65% φυτικό λεύκωµα συνδυασµένο 
µε οκτώ βασικά αµινοξέα και εννέα ακόµη δευτερεύοντα αµινοξέα. 

Λέγεται πως σε σύγκριση της µε τα γνωστά λαχανικά, 
διαπιστώνει κανείς τα εξής: 

Έχει περισσότερο σίδηρο από το σπανάκι. 
Ø Περισσότερη Β12 από το συκώτι. 
Ø 25 φορές περισσότερη καροτίνη από τα 

καρότα. 
 
 

Χαρακτηρίζεται από πολλούς σαν η τροφή του µέλλοντος, 
είναι ένα πλήρες µε πολλές βιταµίνες και υφάλµυρη γεύση. Στην 
µαγειρική µπορεί να χρησιµοποιηθεί πάνω από σαλάτες ( σε 
µορφή σκόνης), καθώς και σε συνδυασµό µε χυµούς (µήλο, 
µπανάνα, αχλάδι). Αποφεύγεται µε πορτοκάλι, διότι προκαλεί 
οξείδωση. 

 
 

Ø Ποιες οι θεραπευτικές ιδιότητες της Spirulinas; 
 

Μετά από ειδικές µελέτες υπάρχουν πληροφορίες πως το 
συγκεκριµένο φύκος µπορεί να θεραπεύσει ορισµένες διαταραχές 
του οργανισµού µε ικανοποιητικά αποτελέσµατα. Το φύκος όπως 
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προαναφέρθηκε καταναλώνεται είτε ως λαχανικό( ωµό) είτε σε 
µορφή σκόνης. 
Τα αποτελέσµατα της αναφέρονται παρακάτω: 
 

ü Τονώνει το ανοσοποιητικό σύστηµα. 
ü Βοηθά στην αντιµετώπιση αλλεργιών. 
ü Ενεργοποιεί τον µεταβολισµό και 

αποτοξινώνει τον οργανισµό. 
ü ∆ρα ενάντια στην κυτταρίτιδα και 

παχυσαρκία. 
ü Βοηθά στην συγκέντρωση µνήµης και 

αποφυγή του στρες. 
ü Εξαιτίας της πρωτεΐνης φυκοκυανίνης 

προστατεύει τον οργανισµό από 
σοβαρές ασθένειες. 

ü Υποστηρίζει τον αγώνα κατά του 
καρκίνου. 

 
 

Όλα αυτά φυσικά βρίσκονται ακόµη σε πειραµατικό στάδιο 
και σίγουρα θα χρειαστούν πολλές µελέτες και έρευνες για να 
διαπιστωθεί αν πράγµατι µπορεί η spirulina να αντιµετωπίσει αυτές 
τις καταστάσεις. 

 Σίγουρα  αξίζει να τονιστεί πως από  µόνο του ένα φύκος 
δεν είναι σε θέση να θεραπεύσει σοβαρές διαταραχές του 
ανθρώπου, ωστόσο σε συνδυασµό µε την κατάλληλη 
αντιµετώπιση από ιατρικής πλευράς µπορεί να βοηθήσει και αυτό 
µε την σειρά του στην αποτελεσµατικότητα της θεραπείας. 

 
 

11.2  ΜΑΚΡΟΦΥΚΗ ΣΤΗΝ ∆ΙΑΤΡΟΦΗ 
 
 

Τα µακροφύκη, ωµά, µαγειρεµένα ή αποξηραµένα, 
χρησιµοποιούνται ως τροφή σε πολλές χώρες µε 
διαφορετικούς πολιτισµούς. Αποτελούν καλή πηγή 
ορισµένων βιταµινών και ανόργανων ουσιών, ορισµένα 
λέγεται ότι περιέχουν αξιόλογες ποσότητες πρωτεϊνών. 

 ∆υστυχώς, δε µπορούµε να πέψουµε πολλούς από 
τους σύνθετους υδρογονάνθρακες των φυκών, αλλά αυτό 

µπορεί να είναι πλεονέκτηµα για εκείνους που µετρούν τις 
θερµίδες. 

Τα µακροφύκη µπορούν να αυξήσουν την ποικιλία της 
τροφής και να βελτιώσουν τη γεύση σε άνοστες τροφές. Μπορούν 
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επίσης να χρησιµοποιηθούν για το γαρνάρισµα τροφών, όπως το 
ρύζι. Ακόµα κυκλοφορούν σχετικά βιβλία µαγειρικής µε σκοπό να 
διεγείρουν την όρεξη των πιο απαιτητικών καλοφαγάδων. 

Το Ulva δεν λέγεται « µαρούλι της θάλασσας» χωρίς λόγο: 
µπορεί να φαγωθεί φρέσκο στις σαλάτες. Τα µακροφύκη limu ele (  
Enteromorpha prolifera)  κ α ι  limu manauea (  Ερυθροφύκος 
Gracilaria coronorifolia), είναι προσφιλή στους Χαβανέζους. Ένα 
είδος του Porphyra, παρασκευάζεται µε πολύπλοκους τρόπους και 
τρώγεται σε πολλά µέρη των Βρετανικών Νησιών. Αφού πλυθεί και 
βραστεί, του δίνουν τη µορφή πλατυσµένου κέικ, το επικαλύπτουν 
µε µπλουγούρι βρώµης και το τηγανίζουν- είναι το λεγόµενο 
πορφυρόψωµο. Τρώγεται, επίσης ως ζεστό λαχανικό ή 
τηγανισµένο µπέικον. 
Το Ιρλανδέζικο βρύο ( ερυθροφύκος Chondrus, πηγή της 
καραγενίνης) ξεραίνεται και χρησιµοποιείται στην παρασκευή 
διάφορων γλυκών στον Καναδά και της Βόρειας Ευρώπης. 
Μερικές φορές χρησιµοποιείται και στην παρασκευή ψωµιού. Για 
εκείνους που κάνουν δίαιτα µπορεί να µασηθεί σαν καπνός-χωρίς 
νικοτίνη φυσικά. 

Στην Ανατολή, όµως η προπαρασκευή των µακροφυκών για 
τροφή έχει αγγίξει τα όρια της τέχνης. Πολλά είδη καλλιεργούνται 
προσεκτικά, στηρίζοντας επιχειρήσεις πολλών εκατοµµυρίων 
δολλαρίων.Η καλλιέργεια των µακροφυκών είναι πολύ παλιά 

παράδοση στην Ιαπωνία και τα µακροφύκη στην 
ιαπωνική µαγειρική, χρησιµοποιούνται µε ποικίλους 
τρόπους. 

 
Ε ί δ η  τ ο υ  Laminaria και του Alaria, 

αποξηραίνονται και κοµµατιάζονται, για να φαγωθούν 
µε πολλούς τρόπους. Χρησιµοποιούνται ακόµα και 
στην κατασκευή τσαγιού και γλυκισµάτων. Το 

Porphyra, χρησιµοποιείται για να παρασκευάζονται λεπτά 
φύλλα  nori, που µαγειρεύονται ως σούπες, αλλά και για το 
τύλιγµα του sushi, βρασµένου ρυζιού µε κοµµατάκια ωµού 
ψαριού, αυγά αχινών ή άλλα υλικά. 

Ο αριθµός των µακροφυκών αυξάνεται συνεχώς. Οι ειδήµονες τα 
χρησιµοποιούν σε σαλάτες, σούπες, οµελέτες, φαγητά κατσαρόλας 
και σάντουιτς. 
 
 
 
 

Ο φοίνικας της θάλασσας (Postelsia) είναι το είδος µε τις 
µεγαλύτερες πωλήσεις. Λέγεται ότι είναι θεσπέσιο όταν σωταριστεί 
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µε µέλι ή βούτυρο και σκόρδο. Οι Ινδιάνοι των παραθαλάσσιων 
περιοχών, το µαγείρευαν σε φούρνους και το έκαναν κέικ. 
Το Nereocystis, όταν γίνεται τουρσί, είναι πιο νόστιµο από τα 
αγγουράκια τουρσί. Τέλος ένα είδος του Fucus γίνεται υπέροχο 
τσάι. 
 
 

Άλλες χρήσεις των µακροφυκών 
 

Τα µακροφύκη µπορούν να χρησιµοποιηθούν επίσης ως 
λιπάσµατα, προσθετικά ζωοτρόφων και ως υλικό επίδεσης 
τραυµάτων στα νοσοκοµεία. Τα ασβεστολιθικά ερυθροφύκη 
χρησιµοποιούνται συχνά στην Ευρώπη, για τη µείωση της 
οξύτητας του εδάφους. Στο µέλλον µπορεί να υπάρξουν και άλλες 
χρήσεις των µακροφυκών. Ήδη έχει προταθεί η ζύµωση τους για 
την παραγωγή µεθανίου, που θα χρησιµοποιηθεί ως καύσιµο.  
 
 
 
 

Ø Πως συλλέγονται τα µακροφύκη; 
 

Η συλλογή και η εκµετάλλευση των 
εδώδιµων µακροφυκών είναι µια 
αναπτυσσόµενη επιχείρηση στην 
Ηνωµένες Πολιτείες. ∆εν υπάρχει 
ανάγκη για φύτεµα, λιπάσµατα, 
ράντισµα και καλλιέργεια. Ο ωκεανός 
φροντίζει για όλα, αν και το πετρέλαιο 
και τα διάφορα απόβλητα των 

βιοµηχανιών που ρυπαίνουν τα νερά, µπορούν να καταστρέψουν 
και τις καλύτερες σοδειές. Τα µακροφύκη θερίζονται µε το χέρι, 
ξεπλένονται µε νερό, αποξηραίνονται σε σχοινιά και πωλούνται σε 
καταστήµατα µε είδη υγιεινής διατροφής ή µε ταχυδροµικές 
αποστολές.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 91 

 
 
 
 
 

Παρακάτω δίνεται µια συνταγή µαγειρέµατος του Limu 
(Enteromorpha prolifera), θεωρείται ότι είναι ο καλύτερος 
χαβανέζικος τρόπος µαγειρέµατος: 
 
    «Σαλάτα Limu»  
 

Υλικά 
3 φλιτζάνια limu 
1/3 φλιτζανιού ξύδι 
2/3 φλιτζανιού σάλτσα σόγιας 
1 κοµµένο κρεµµύδι 
3 σκελίδες σκόρδο λεπτοκοµµένες 
µικρή ποσότητα ψιλοκοµµένης πιπερόριζας, κατά προτίµηση 
φρέσκιας. 
 

∆ιαδικασία 
 

Πλένετε το limu για να αποµακρύνεται την άµµο και το 
ξεµατίζετε σε καυτό νερό. Στραγγίξτε µετά από ένα λεπτό, 
περίπου, ξεπλύνετε µε κρύο νερό και ξαναστραγγίξτε. Αναµίξτε τα 
υπόλοιπα υλικά και προσθέστε το Limu. Μαρινάρετε για ένα βράδυ 
πριν τα σερβίρετε.  
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12. ΕΠΙΛΟΓΟΣ- ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
 

Η συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία µε την όσο δυνατόν 
εκτενή αναφορά πάνω στα φύκη µας ωθεί να καταλήξουµε στο 
συµπέρασµα πως πράγµατι η φύση και οι πόροι της µπορούν να 
προσφέρουν στον άνθρωπο όλη την υγεία και την ζωντάνια που 
χρειάζεται ο οργανισµός. Η θάλασσα, πλούσια και ζωντανή 
προσφέρει ένα από τα ιδιαίτερα χαρίσµατα της ,τα φύκια, τα οποία 
δικαίως έχουν χαρακτηρισθεί ως το δώρο της φύσης στον 
άνθρωπο. 
 Με την βοήθεια της τεχνολογίας, Κοσµητολογίας, και τις 
έρευνες από βιολόγους και ειδικούς για τα αποτελέσµατα των 
φυτών της θάλασσας µπορεί ο καθένας από εµάς να βρει λύση 
στο πρόβληµα του απευθυνόµενος στο µεγαλείο του βυθού της 
θάλασσας. Καθησυχάζεται, λοιπόν γνωρίζοντας πως το πρόβληµα 
του αντιµετωπίζεται µε φυσικό τρόπο. Τα φύκια συνεχώς 
αποδεικνύουν πως  µπορούν να θεραπεύσουν και αντιµετωπίσουν 
διάφορες διαταραχές. Ωστόσο και πάλι επισηµαίνεται πως πρέπει 
να υπάρχει κάποιο µέτρο σε ότι έχει να κάνει µε την υγεία του 
ανθρώπου. Τα φύκη δεν αποτελούν µόνη λύση σε ένα πρόβληµα 
απλά µπορούν και προσφέρουν µε την σειρά τους ένα µέρος του 
πολύπλοκου έργου της εξυγίανσης του οργανισµού. Με τις 
κατάλληλες γνώσεις και συµβουλές από τους ειδικούς µπορεί ο 
καθένας να αντιµετωπίσει το πρόβληµα του, προσαρµοσµένο 
πάντα στις δικές του ανάγκες και απαιτήσεις. 

Τα µηνύµατα που παίρνουµε από τα παραπάνω είναι 
εµφανή, κατανοούµε λοιπόν την ανάγκη διατήρησης και 
προστασίας της ηρεµίας και ζωντάνιας της θάλασσας, 
λαµβάνοντας απαραίτητα µέτρα για την διατήρηση της χλωρίδας 
και πανίδας µέσα στον βυθό. Οι έρευνες και οι ανακαλύψεις των 
φυκών και γενικότερα των φυτών δίνουν το έναυσµα στον 
άνθρωπο να γνωρίσει και να συµφιλιωθεί µε την φύση και την 
θάλασσα. Εδώ αξίζει να αναφερθούµε στο φαινόµενο του τεχνητού 
ευτροφισµού, δίνοντας να καταλάβουµε πως εµείς οι ίδιοι 
µπορούµε να καταστρέψουµε τα όσα η φύση θέλει να µας 
προσφέρει. 
Εάν ο καθένας µας ξεχωριστά φροντίσει και προσέξει το 
περιβάλλον θα ανταµειφθεί και θα επωφεληθεί αργότερα. Με το να 
ενδιαφερθούµε για την προστασία της φύσης, θα βοηθήσουµε το 
δύσκολο έργο των ερευνητών, οι µελέτες θα γίνονται πιο γρήγορα 
και εύκολα και τα αποτελέσµατα των ερευνών θα είναι πιο ασφαλή 
και ακριβή. 
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Η θάλασσα προσφέρει ενέργεια είναι κρίµα λοιπόν εµείς οι 
ίδιοι να την καταστρέφουµε. Η ζωή η ίδια χρειάζεται ενέργεια και 
ζωντάνια, για αυτό λοιπόν ας βοηθήσουµε όλοι  να διαφυλάξουµε 
και να διατηρήσουµε  τους φυσικούς πόρους της θάλασσας αλλά 
και γενικότερα να προστατεύουµε το εξωτερικό µας περιβάλλον. 

Με άλλα λόγια  ‘’Ας αγαπήσουµε την φύση’’. 
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